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Merénylet királyunk ellen.
A gonosz felemelte kezét az ö fel­

kent személye ellen. Merényletet kö­
vetelt el Magyarország királya ellen.

A jóságos szerencse megóvta a 
királyt is, az ő két országát is a ret­
tentő szerencsétlenségtől.

A nép majd darabokra tépte a me­
rénylőt. Szinte azt kívánná az em­
ber mondani, hogy kár volt megaka­
dályozni a bécsi népnek az igazság­
tevését.

Alkalmasint érezte ez a nép, hogy 
elégtétellel tartozik az ő császárjá­
nak, a miért most egynéhány éve be 
kellett zárni előtte a Burg kapuit. 
Azért volt oly buzgalmas a merény­
letnek a megtorlásában.

A hatóságok munkája megindult, 
hogy őrültnek nyilvánítsa azt, a ki 
gaz és gonosztevő. Ámbátor bizonyo­
san őrült, — ha nem is patologikus 
értelemben — a ki Ferencz József 
ellen emelte fel a kezét.

Különben mindegy, mit dérit ki a 
merénylőről az orvosok tudománya.

Mi két dologért adunk hálát 
Istennek.

Az egyik, hogy a hitvány gonosz­
éiig meghiúsult.

A másik, hogy nem magyar a me­
rénylő.

Hogy nem magyar. F.zért még há­
lálkodnunk se keli a gondviselésnek. 
Magyar emberből nem telik orgyilkos, 
merénylő. Hát csak azért adhatunk 
hálát, hogy olyanoknak alkotott a 
sors jóakarata, a kik nyíltan, becsü­
letesen, az alkotmányunk parancsa 
szerint követeljük jogainkat, még az 
uralkodóval szemben is. De gaz­
sággal még a jussunkat se akarjuk 
kivívni.

Hogy milyen nemzetbéli volt a 
gonosz? Ne beszéljünk róla. Elég, 
hogy nem annak a fajtának a gyü­
mölcse, a melytől folyton félnek, a 
melyet örökké forradalmárnak, teljes­
séggel megbízhatatlannak tartanak — 
a kik besugásból élnek.

Hz Egyetértés tárczája

íz az asszony . . .
(Belgrídi képek.)

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Alig negyedéve, hogy utoljára lenn jár­
tam Belgrádban, Szerbia hepe-hupás fő­
városában, a mely az embert erő­
sen emlékezteti Budára, ha a környéke nem 
is olyan szép, olyan festői, mint vén Budáé,

Van odalenn egy sereg jő barátom, akik- 
kf 1 elbeszélgettünk politikáról, Magyarország­
nak és Szerbiának egymáshoz való viszo- 
i várul, meg mi egymásról. És most, hogy 
Draga királyasszony revolver-golyóktól, kard. 
csapásoktól leterittetvén, ott fekszik a kápol­
nában sápadtan, eltorzult arczczal, vértől 
bontottan, eszembe jut, hogy azok az én 
barátaim, róla szólván, milyen hangon 
mondták :

Az az asszony ...
P> rsze csak úgy magunk közt. súgva, 

hogy valahogy meg ne hallja illetéktelen 
fül. Mert annak rettenetesek lehettek volna 
a következményei. Sándor király mindent 
meg tudóit bocsátani az alattvalóinak, csak 
azt nem, ha a felesége ellen mertek szólni.

Az az asszony . . .
Ha az az asszony nincs, ki tudja, milyen 

egészen másképpen volna sok minden.
Fölkerestem Nikolajevics Szvjetomirt, ezt 

a bölcs, öreg embert, aki csupa megfontolt­
ság, s aki akkor még nem volt athéni követ.

Nikolajevics igaz barátunk nekünk magya­
roknak. Erős vágya, óhajtása, hogy vajha a 
magyarok és a szerbek úgy megértenék, úgy 
megismernék egymást, hogy igaz és mély 
barátság támadna köztünk.

— Hiszi-e, hogy ez az óhajtása teljesül­
hessen ? — kérdeztem tőle.

A besúgók között bizonyosan van 
olyan is, a kinek egy a vére ennek 
a merénylőnek a vérével — de ne 
beszéljünk erről sem.

Csak örvendezvén, örvendjünk azon, 
hogy nem sikerült annak az em­
bernek bécsi merénylete.

Ép és sértetlen a magyar király. 
Csak ezt látjuk és láttuk e pillanat­
ban; feledjük a politikát.

Imádkozzunk.
Miatyánk, magyarok istene, hálát 

adunk Te Néked, a miért megoltal­
maztad a mi szeretett öreg királyunk 
drága életét. A miként ezen a mai 
nehéz napon nem vontad meg tőle 
irgalmadat, azonképen legyen ezentúl 
is vele mindig és mindenkoron a te 
jóságos kegyelmed. Adj neki hosszú 
és boldog életet. És add, hogy min­
dig zavartalanul láthassa c nemzetnek 
szándékait. Ilogy az Ü fölkent sze­
mélye is oly igazán örvendhessen e 
nemzet minden sikerén, a mily igazán 
e nemzet örvend az ő királyának go­
noszok kezéből való szerencsés meg­
menekülésén.

A szerb királygyilkosság.
(Sz.) Még nem látunk bele világosan 

abba a rettenetességbe, mely Belgrá­
dban végbement.Csak azt tudjuk, hogy 
a katonai forradalom irtózatos kegyet­
lenséggel végzett az utolsó Obreno- 
vicscsal. Vele és minden hozzátarto­
zójával. Kiirtotta mindazokat, kiket va­
lami hűség és szeretet fűzött a sze­
rencsétlen királyhoz. Ehhez az em­
berhez, a kit végzete születésekor el­
jegyzett a mélységes tragikumnak, s 
kit egész élete rendjén mindig nyo­
mon kisért a kin és mindenféle gyöt­
relem. Tökéletesebb tragikumot már 
képzelni sem lehet. Egy ember, a ki 
fejedelmi ágyból, uralkodónak szüle­
tett. És mindig csak szenvedett. Gyöt- 
relmes volt a gyermekkora, szánal­
mas volt az ifjúsága, s attól kezdve, 
hogy gyönge vállaira egy ország sor­
sának intézésével járó feladat terhe 
nehezült, minden napját megkeserí­
tette a szenvedés. És egyre fokozó­
dott végzetének szörnyűsége, mig az­
után betetőzte a borzalom.

Az öreg ur pedig megkínált egy findsa 
törökosen megfőzött fekete kávéval, aztán 
föl és alá sétált néhányszor az ö puritán 
egyszerűséggel berendezett kis dolgozó-szo­
bájában, mely ott volt a szent Száva-intézet 
földszintjén, majd hirtelen megállótt előttem 
és szólt:

— Ha az az asszony nem volna. .
Igen, ha ö nem volna . . ,

•— Draga királyné ?
— Az, Sok mindent el tudtam érni az 

előtt a királynál, hizclgck magamnak vele. 
hogy hallgatott a szavamra, sokszor ő maga 
hívott magához, hogy tanácsot kérjen tőlem, 
azután is, hogy már nem voltam miniszter* 
elnök. De a mióta megnősült, minden más­
kép van. Gyönge ember szegény király, na* 
gyón gyönge. És az az asszony azt tesz velci 
amit akar. Persze, a konakban tudják, hogy 
az a házasság nekem se volt Ínyemre...

Aztán elbeszélte egy közös barátunk, ak* 
velem együtt volt ott:

— No igen, Szvjetomir nagyon őszintén 
beszélget a királylyal. A múltkor is felczi- 
tálta a konakba és ott hevesen rászólt: 
„Hallom, te is ellenzed, hogy nőm fivérét a 
trón utódjává jelöljem ki 1“ És rettenetesen 
ekorholta, Szvjetomir csak hallgatta egy 
ideig, de azután ő is kitört és valósággal 
rárivallt a királyra : „Felség, hát meghall­
gat-e engem végre?“

— No igen — folytatta az öreg ur -— 
és aztán megmondtam őszintén, hogy ha a 
királyné testvérét csakugyan megteszik 
trónörökösnek, hát Szerbiában kitör a for­
radalom !

Este valamelyik belgrádi sorházban ültünk 
együtt egy sereg katonatiszttel. Nagyon de­
mokratikus a világ köztük. Tábornok, had­
nagy fesztelenül ül egymás mellett, minden 
szertartásosság nélkül, feledvén katonai ran- 
gotj szubordinácxióL Katonákkal miről dis-

Az emberies érzés lázadoz ezen a 
sötét tragikumon. Az emberi érzés e 
föllázadásának adott kifejezést ma a 
magyar képviselőház a maga egy­
hangú határozatával, melyhez minden 
párt hozzájárult.

Egyebet a magyar parlament nem té­
lidéit. Jegyzőkönyvébe nem igtathat 
és nem is igtat egyebet, mint a bor­
zalmas eseményen való mélységes 
sajnálkozását és a szomszédos szerb 
nemzet jövendőjének jobbrafordulá- 
sára irányzott reménykedését.

Olyan rejtélyes még mindig az, 
ami Belgrádban történt, hogy nem 
értjük meg igazi okait, se igazi czél- 
jait. És olyan csodálatosan rejtélyes a 
szerb nemzet közhangulatának az a 
képe, mely a táviratok zuhatagából 
elénk tárul, hogy merőben érthetet­
len. Meggyilkolták a királyt, meggyil­
kolták feleségét, kiirtották egész kör­
nyezetét. Forradalmi kormány alakult. 
Uj királyt proklamált a katonaság. És 
Belgrádban víg zeneszó mellett mulat 
a nép. Az országban pedig csönd és 
rend uralkodik. Az egész müveit vi­
lág humánus érzése lázadoz és ott, 
ahol végbement a borzalom : az em­
berek mulatnak és örvendenek azon, 
hogy megszabadultak a zsarnok ki­
rálytól.

Mi a nagy eseménynek politikai 
jelentősége ? Mi következik utána ? 
Hogyan alakulnak a viszonyok magá­
ban Szerbiában és hogyan alakulnak 
majd vele szemben a legközelebbi 
időben? Hogyan ül

meg-

az Obrenovi- 
trónjára egycsők vérrel áztatott 

másik uralkodó ? Es hogyan 
egyezteti össze a monarchikus 
elv Európaszerte a trónszerzésnek 
ilyen förtelmes módját a monarchikus 
elvnek modern felfogásával? Ki lesz 
az uj király ? Mit fog az cselekedni, 
ha trónra lép, hogy egyfelől megoltal­
mazza a monarchikus elvet, másfelől 
pedig biztosítsa magának Szerbiában 
a nemzet jóságos hajlamait és hűsé­
gét? Mindezek a kérdések zavaros 
össze-visszaságban rneredeznek azok 
előtt a hatalmak és nemzetek előtt, 
melyek különösképen érdekelve van­
nak a balkáni viszonyok által. De 
mindezekre a kérdésekre e pillanat­
ban még nincs felelet. Es nem is 
lehet.

Egyelőre csak a humanizmus, az 
erkölcs és az etika szempontjaiból 
nézzük a szörnyűséges eseményt.

kúrálhatna az ember ? Azt mondtam egy 
mellettem ülő főhadnagynak, a ki a 6. ez­
redben szolgált, ugyanabban, a mely most 
a merényletnek intézője volt:

— Kcllcmes-c önöknél a szolgálat?
A főhadnagy, a ki hatalmas termetű, 

szép fiú volt, vállat vont és azt mondta :
— Tudja, azelőtt szerettem szolgálni. De 

a mióta a király megnősült, sokszor gon­
dolkozom rajta, ne hagyjam-e ott a katona­
ságot. A mióta az az asszony beült a ko­
nakba, tűrhetetlen a helyzet.

Aztán hörpintett egyet a sörös poharából, 
egy pillantást vetett a királyi pár arczké- 
pére, mely ott függött a falon és a Draga 
képére mutatva, megjegyezte:

— Nézze! az az asszony még sok bajnak 
lesz az okozója!

És az egyik barátom, a ki a hadügymi­
nisztérium kartográfiai osztályának a főnöke 
volt, odasugta nekem:

— Bizony sok bajnak az okozója ! De nem 
tarthat sokáig 1

— Szép asszony-e hát igazán ?
— No szép, szép, szó sincs róla, nagyon 

kedves is tud lenni, ha akar, csakhogy rit­
kán akar. Persze, egy kissé már elvirágzott, 
de hát azt mondják, hogy a királynak olyan 
gyönyörüket szerez, aminőre más nő nem 
igen képes ... No hát ez az !

— Szeretném egyszer látni! — jegyez­
tem meg.

— Ej, hát van annál könnyebb és egy­
szerűbb ? Ön külföldről jött újságíró és a 
királyné nagyon szívesen fogadja mindig a 
külföldi újságírókat. Olyan, mint egy prima­
donna. Szereti a reklámot! Hát jelentkez­
zék a marsallnál és kérjen audiencziát!

Már sötét este volt, de azért az egyik 
barátom készséggel fölajánlotta, hogy mind­
járt elkalauzol a marsallhoz, Nikolajevics 
őrnagyhoz.

Hit elindultunk*

De már most is föltűnő, sőt 
döbbentő az a hidegség, a mivel 
Európa hatalmai az eseményt arról 
az oldaláról nézik, melyen egy di­
nasztia kiirtásának képe áll sötét, 
borzalmas valóságban a világ előtt. 
A milyen feltűnő és megdöbbentő az 
európai hatalmaknak ez a hidegsége, 
ép olyan rettenetes magának a szerb 
népnek az ö régi dinasztiája elpusz­
títása fölött megnyilatkozó cziniz- 
rnusa.

De talán az évtizedeken át egyik 
válságból a másikba, egyik gyötrelem­
ből a másikba kergetett, agyonsanyar- 
galott, nyomorúságban és értelmi 
szegénységben sínylődő nemzet czi- 
n izmus a érthetőbb, mint az európai 
hatalmak magatartása. Az uralkodó 
fejedelmek könnyűszerrel napirendre 
térnek egy dinasztia elpusztulásán. 
Volt nincs. Megüresedett egy trón, 
Majd betöltik. És lesz egy másik di­
nasztia A monarchikus elvnek ez a 
rideg, kegyetlen önzése igazán felhá­
borító. Nem törődik a dinaszták sze­
mélyével, csak a dinasztikus állam­
forma fentartásával. Nem törődik a 
nemzetek és országok sorsával, csak 
ezek külpolitikai vonatkozásaival. És 
nem törődik azzal sem, hogy az olyan 
borzalmas esemény, mint a belgrádi 
s az, a mi mögötte lehet, az, a mi 
vezette és követheti: meglódithatja az 
emberekben a monarchikus elv tisz­
teletét, megingathatja a monarchikus 
elv tekintélyét.

A hatalmak és a din aszlak — ugy- 
látszik még azzal az őket igen kö­
zelről érdeklő jelenséggel sem törőd­
nek, hogy a trónszerzésnek utja- 
módja olyan is lehet, mely egy ural­
mon lévő dinasztia teljes kiiifásából 
áll.

íme, az osztrák-magyar külügyi po­
litika vezetősége már úgyszólván 
proklamálta magával a véres esemény­
nyel való nemtörődését. Goluchovszki 
külügyminiszter és a császári ház 
minisztere teljes lelkinyugalommal 
nézi a bonyodalmat s egészen ren- 
dénvalónak találja a gyilkosság utján 
való trónszerzés fürtelmességét. A 
magas diplomáczia könyörtelen hi­
degséggel tekint végig a belgrádi ka­
tonai forradalom iszonyatosságain s 
érdeklődése csak arra irányozódik, 
hogy az uj dinasztia békességgel ül­
hessen bele a gyilkossággal szerzett 
trónba.

A konak szűk, hát a marsallnak már nem 
jutott benne lakás. Egy mellékutczában la­
kik, nem messzire a konaktól, földszintes 
házban.

Előadtam neki a kérésemet, amire Niko­
lajevics marsall a*zt felelte:

— Oh, azt hiszem, annak semmi nehéz­
sége se lesz! Várjon, mindjárt telefonálok a 
konakba, hogy holnap délben fogadhatja-e 
ö felsége ?

És ámulatomra csakugyan a telefonhoz 
ment.

— Te, — kérdeztem a kíséretemben levő 
barátomtól, •— ez csak nem a királynénak 
telefonál most?

— No körülbelül igen.
A marsall egy szolgálattevő testőrtisztnek 

adott megbízást, hogy menjen a királyasz- 
szonyhoz és kérdezze meg tőle, másnap 
adna-o audiencziát nekem ? Pár perczig 
vártuk a választ. így szólt:

— Nem lehet most bemenni! Társaság 
van a felségeknél!

— Hát majd üzenek önnek holnap dél­
előtt a lakására! — mondta a marsall.

És üzent is.
Dr. Pelronjevies, Sándor királynak a tit­

kára látogatott el hozzám és sajnálkozva 
mondta :

—• Uram, nem lehet, igazán nem lehet ! 
Politikai okok nem engedik.

•— Hogyan? Politikai okok ?
•— Nos igen. Megtudtuk, hogy ön egy 

Kossuth-párti lap szerkesztőségének a tagja 
és mert a Kossuth-párt ellenzéke a Habs- 
burg-dinasztiának, hát a felségek nem akar­
nak félreértésekre okot adni. Remélem, nem 
neheztel ?

— Ó, dehogy neheztelek! Nagyon köszö­
nöm az ön fáradságát.

Szegény doktor Petronjevics, a ki nagyon 
rokonszenves, elegáns fiatalember volt, rám­
nézett, hogy csakugyan nem duzzogok-e.

Nekünk úgy is, mint Szerbiával 
szomszédos államnak, úgy is, mint 
szabadságszeretö, más nemzetek füg­
getlenségét tisztelő népnek, legmele­
gebb óhajtásunk az, hogy Szerbiában 
az uj alakulás minden zavar és 
minden külső beavatkozás szüksége 
nélkül menjen végbe. \ magyar nem­
zet balkáni politikájúm k alapvető té­
tele az. hogy ne avatkozzunk bele a 
Balkán-államok belügycibe és semmi­
képpen se mi ne zavarjuk meg ezek­
nek az államoknak statusquoját, se 
mások által azt megbolygatni ne en­
gedjük. Ez az egyenes, világos és 
becsületes politikai elv kifejezésre ju­
tott már ma is a magyar képviselő­
ház egyértelmű állásfoglalásában.

De ez az állásfoglalás, ez az egy­
értelmű vélekedés nem zárja ki azt, 
hogy megütödjünk külügyi hivatalunk 
szertelen czinizmusán. Mert nyomban 
a belgrádi borzalom, s az Obrenovics- 
dinasztia véres tragikumának bekövet­
kezése után, minősíthetetlen cziniz- 
mus számba megy, hogy úgy mond­
juk, a gyilkosságnak valóságos rati­
fikálása a mi külügyi hivatalunk ré­
széről.

Ha helyes is a be nem avatkozás 
politikájának proklamálása, mert hi­
szen mi is követeljük ezt a politikát; 
de se nem okos, se nem emberies, se 
nem erkölcsös az, ha a külügyi hi­
vatalnak nem volt. az első pillanatban 
sem egyetlen elítélő szava a czivili- 
zált emberiséget megbotránkoztató 
rettenetes mészárlás fölött.

A magyar parlament megtette azt, 
a mit a viszonyok és körülmények 
alapos ismeretének hiányában meg­
tenni kötelessége volt. A magyar par­
lamentnek ezután az lesz a föladata, 
hogy szigorúan őrködjék a be nem 
avatkozás politikájának föntartásán és 
gálát vessen minden olyan törekvés­
nek, mely a Balkán-államok status- 
quújának külső hatalmi beavatko­
zással való akár erőszakos, akár alat­
tomos megváltoztatására irányozódik.

Ez a mi föladatunk, mert ezzel 
fűződik össze magyar állami érde­
künk.

Az uj király.

Karagvorgyevics Péter királysága még 
nem befejezett tény. Pétervárról azt jelen­
tik, hogy Oroszország nem hajlandó Kara- 
gyorgyevies Peter herezeg jelöltségét 
elfogadni, hanem a herczeg fiút fogja el is

— Bizony Isten nem! — szóltam.
És mikor másnap este megint találkoztam 

vele egy társaságban, kissé üsszemelegcd- 
lünk beszélgetés közben és ö azt súgta 
nekem :

■— Ne sajnálja, hogy nem mehetett 
audiencziára. Nem sokat vesztett vele, hogy 
nem beszélhetett azzal az asszonynyal...

Még a király titkára is ...
Aliquls.

Belgrádi ievél.
•— Az Egyeiértés eredeti tárczája,

Belgrad, junius 12.

Lakatlan a konak. A nagy felszabadító 
utolsó sarját.! Obrenovics Sándort meggyil­
kolták a szabadság nevében. A katonái gyil­
kolták meg, ugyanazok, a kikről tegnapelőtt 
mondotta csak büszkén a délvidéki magyar 
dalosoknak:

— Minden ellenségem ellen megyéd a 
hadseregem.

Jókedvűen, derűsen beszélgetett a dalo­
sokkal, akik délelőtt hangversenyt rendeztek 
a királyi pár tiszteletére a konak nagy kert­
jében. A hangverseny végével Sándor fesz­
telenül szólította meg a dalosok közül külö­
nösen a szerb ajkuakat. Dragn királyné is 
igen szívesen foglalkozott velük. Egyikük, a 
délvidék szerbjei között nagy szerepet játszi 
magyar ember régen ismeri a királynét 
Akkor még csak Masin mérnök feleség 
volt s nem a fején csillogó koronát, haner 
még fekete szemének fiatalos lüzét csodálta 
ismerősei. Ez a régi barátja megkérdezi 
a királynét:

—• Felség, biztonságban érzi magát?
A királyné arcza elborult. Mélyet sóhaj- 

felelte neki halkan, hogy csak azok hall 
ták meg, a kik igen közel álltak hozzá:

*— Köszönöm barátom, bogy« törődik i
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merni, a ki Pétervárott nőtt föl és szláv ne­
velésben részesült. Nincs kizárva, hogy Bécs 
és Pétervár közt nézeteltérés lesz ebben 
a dologban, mert Becsben az idősebbik Ka­
ragy orgyevicsot akarják a szerb trónon látni.

A szerb lakosság sincsen Kúra gr orgy e- 
vics Péter pártján, akit csak a katonaság 
támogat. A szerbek közül sokan .1/7/’A'o mon­
tenegrói herczeget akarják, nagy részük pe­
dig köztársaság alakítása mellett van.

Genf'ből jelentik, hogy Karagyorgve- 
vies Péter herczeg egy újságírónak azt 
mondta, hogy a belgrádi államcsíny a leg­
nagyobb mértékben meglepte. Tegnap 
reggel sifferes táviratot kapott, a melynek 
azonban nem adóit hitelt. A herezeg kije­
lentette, hogy az eseményektől teljesen tá­
vol állott. Ha Szerbia meghívja őseinek 
trónjára, úgy el lógja fogadni a meghívást. 
A herczeg végül megjegyezte, hogy az uj 
minisztérium csupa kiváló férfiakból alakult 
meg.

Karagy orgy evics Péter herczeg — egy 
belgrádi távirat szerint — megválasztása 
esetén meg fogja erősíteni az ideiglenes 
kormányt, a mely azonnal amnesztia-javas­
latot terjeszt az uj király elé. Avakumovics 
miniszterelnök ma kijelentette, hogy a kor­
mánynak legelső dolga lesz az uj dinasztiát 
megerősíteni és az ország gazdasági jólétét 
fokozni. A ki a kormányt ebben támogatja, 
biztos lehet védelméről.

Egyre erősebb lesz a lakosságban 
az a kívánság, hogy a köztársaságot 
prokiamátják Az utczákon süt’ün hal­
lani ezt a k;állási:

— Kljeii a köztársaság!
Az Ocljck azt írja, hogy a 15 ere 

összehívott szkupstina esetleg az uj 
kormányforma megállapításáról fog ta­
nácskozni. Ezzel a hírrel szemben a 
hivatalos kommüniké azt mondja, 
hogy a szkupstina az uj inalkodó 
megválasztása ügyében fog hatá­
rozni.

Egy párisi hir szerint Mirko montene­
grói herczeg egy időre Belgrádba /óg 
költözni, hogy sógorának segítségére legyen 
a kormányzásban.

Egy magas állású szerb államférfin egy újság­
írónak a következő érdekes epizódot beszélte el:

— Mióta Milán király lemondott a pa­
rancsnokságról. azóta a tisztikarban erős 
áramlat mutatkozott Karagyorgyevics 
Péter javára. Milán abban az időben, mi­
kor lia megnősült, még arra is hajlandó 
volt, hogy teljes auktoritásával a Karn- 
gy orgy evlesek érdekében lépjen fel, sőt 
el is küldte egy bizalmi emberét Genf be, 
aki által fölajánlotta Karagyorgyevics 
Péternek a szerb trónt. Milán ekkor cl 
akart menni Szerbiába, hogy a hadseregre 
támaszkodva, hát trónjától megfoszsza. 
Sándor király, a kinek ez a terv tudomá­
sára jutott, megparancsolta, hogy atyját 
lőjjék agyon, mihelyt lábát szerb földre, 
teszi.

Ugyanez az államférfin Karagyorrve- 
vics Péter herczegröl azt mondta, hogy a 
herczeg nem fog letérni arról az ösvényről, 
amelyen ősei Magyarországot és Ausztriát 
illetőleg haladtak. Az a két Karagyorgye- 
vic=. a ki Szerbia trónján ült, sohasem 
követett magyar- vagy osztrákellenes 
politikát, habár Oroszországgal is jó lá­
bon állottak. Ha Magyarország és Ausztria 
elismeri Karagyorgyevics Pétert szerb 
királynak, úgy sokkul becsesebb és meg­
bízhatóbb barátot fog benne nyerni, mint 
a milyen Sándor király volt.
Ma két szerb tábornok és két szerb ál­

lamférfin érkezett Becsbe, lók a délelőtt fo­
lyamán a belvárosi Wandl- szállodában több 
ízben hosszasan értekeztek. Ezeken az érte­
kezleteken Xedanovies Nasa elnökölt. Becs, 
Genf és Belgrad között egész délelőtt 
szüntelen táviratváltás folyt.

A leendő szerb királynak ezek a bizalmi 
emberei a véres éjszakán már nem voltak 
Belgrádiján. Ük már korán reggel elutaztak 
hazájukból és ma reggel érkeztek Bécsbe. A 
belgrádi vérfürdő hitére nagy meglepetést 
tanúsítottak.

A tábornokuk a gyilkosságot a fiatalabb 
tisztek szenvedélyességének és a szolda- 
teszka izgatottságának tulajdonítják.

Az ideérkezett szerb államférfiaknak 
és tábornokoknak eltökélt szándéka, 
hogy a szerb koronát fölajánlják lvara- 
gvorgyevics Péter hevez.égnék, süt már el 
is küldték Gertibe a táviratot, mely a her- 
czeget a trón elfoglalására fölszólítja. 
Délben megérkezett Karagyorgyevics vála­
sza, mely úgy szólt, hogy a herczeg haj­
landó u szerb koronát elfogadni, de csak 
akkor, [ha öt a szkupstina egyhangúlag 
megválasztja és ha a hatalmak eválusz- 
líts ellen kifogást nem tesznek és király­
nak elismerik. Karagyorgyevics Péter 
Genfijeit maradt és olt fogja a szkupstina 
választását bevárni, mert nem akarja, hogy 
lázadónak tekintsék és nevét a belgrádi 
gyilkossággal hozzák összeköttetésbe. A Ka­
ra gyorgyevics-párt bizalmi emberei elhatá­
rozták, hogy azokat az összegeket, a mel 
ly eket Draga királyné az itteni és an go 
bankoknál letétbe helyezett, lefoglalják. 
Ha másképp nem megy a dolog, akkor per 
utján fogják ezt foganatosítani.

K aragy orgy c vies e k bizalmi embereinek 
ugyanis az a véleménye, hogy ezt a pénzt 
a szerb állampénztárból elrabolták. A ki­
rályné vagyonát több millióra becsülik.

Hogyan öltés meg a királyi párt ?

Ma Tera Yelimovics kapitány mondta 
cl a mészárlás lefolyását egy újságírónak. A 
kapitány olt volt a komikba betört tisztek 
között. Előadása szerint Így lolyt le a szerb 
királyi pár meggyilkolása:

Ivetted fél órakor a tisztek, körülbelül 
hatvanun behatoltak a komikba és föl­
verték Petrovics Lázár füliadsegédet az­
zal a követeléssel, hogy vezesse őket a 
királyhoz. Pelrovies habozott, halálsápadt 
lett es az életéért künyürgölt. Azután 
Drága királyné szobájához vezetvén a lá­
zadókat, kopogott a bezárt ajtón. A király 
szóit ló:

— Ki az?
— En vagyok a te Lázárod; felelte 

Petrovics.
— Mit. akarsz?
— Tisztek kívánnak veled beszélni.
A király erre az ajtó mögül ezt 

mondta:
— Adják a becsületszavukat, hogy 

nincs rossz szándékuk 1
A tisztek erre döngetni kezdték az ajtót, 

amire a király kinyitotta azt. A király 
halálsápadt volt és kezén fogta Draga ki­
rálynét. A király nyilván azt lőtte, hogy 
a zendülésnek az a napok óta terjesztett 
hir az oka, hogy rosszul él a feleségével 
és most a tisztek a királynét akarják meg­
ölni. — Rekedt, rikácsoló hangon kiáltotta 
tehát:

— Nem igaz, urak ! A házaséletem a 
legboldogabb. A hírek hazudnak. Mi na­
gyon szeretjük egymást.

Erre megcsókolta a királynét. Eb­
ben a pillanatban egyszerre tiz-tizen- 
két lövés dördült el, a melyet még vagy 
harmincz-ncgyven követett. A király es 
királyné egymásra voskadtak. A ki­
rályné volt fölül és a tisztek, a kik közel 
állottak, késsel nehány szúrást ejtettek 
rajta.

Ez alatt az idő alatt a katonaság kö­
rülfogta Drága királynénak a komákhoz 
közei lévő régi házát, a melyben most a 
két öcscse, Györgye és Mladen Petro­
vics lakott és ezeket lemészárolták. Lu- 
nycvicát és a királyné bugát a konakból 
átvitték a dunai hadosztály szomszédos 
épületébe és ott lőtték őket agyon.
Berlini lapok magán tudósításai Belgrádiról a 

következőket jelentik : Sándor király azonnal ha- 
a!thozó lövést kapott a gégéjébe. Utolsó szavai 

ezek voltak: Katonák, ti elárultatok engem! 
A királyné holtteste úgyszólván szét van vag­
dalva. Mkolajevics udvari marsall úgy szaba­
dult meg, hogy az osztrák-magyar követségre 
menekült. A titokba szözütven tiszt volt beavatva. 
Az Újvidéken megjelenő Zasztava már két héttel 
ezelőtl előre megmondta a tegnapi éj minden 
eseményét és jelentette, hogy a Karagyorgyevics 
dinasztia elűzésének évfordulója a bosszú napja 
lesz. A lapok további tudósításai szerint a királyi 
pár a királyné testvéreivel és Petrovics és A au. 
movies hadsegédekkel éjjeli tizenkét és fél óráig 
a vacsoránál ült, majd visszavonult a hálóterembe. 
Egy órával később hatoltak be az összeesküvők. 
A Tageblatt szerint a király és a királyné áll!" 
tólag az utóbbi időkben merénylettől féltek és 
ezért, valamint a kormány unszolására elhatároz­
ták, hogy el fognak válni. Drága királyné fran- 
zensbadi utazása csak ürügy lett volna a válásra. 
A király azután Xénia montenegrói lierczegnő 
kezét kérte volna meg. Hír szerint a királyné, 
valamint a király is több mii liút helyeztek el 
a londoni banknál.

Egy későbbi belgrádi táviratunk szerint a 
királyi pár kevéssel meggyilkolása elölt tisz­
tek társaságában zenekar hangjai mellett jó­
kedvűen mulatott s különösen a király 
nagyon jókedvű volt. Naumovics is az ös­
szeesküvőkkel tartott és öt bízták meg az­
zal, hogy az összeesküvőknek átadja a fő­
kapu kulcsát, de ö kelleténél többet ivott s 
elaludt. Az összeesküvők azt hitték, hogy 
Xuumovics cserben hagyta őket és dinami- 
ol tettek a kulcslyukba, hogy a kaput föl rob­

bantsak. Eközben Naumovics felébredt és 
lesietett, hegy az összeesküvőket bebocsássa, 
Ebben a pillanatban fölrobbant a dinamit 
amely őt megölte. Az összeesküvők meg- 
c nnkitották a király és a királyné hollleslét 
es azután kihányták az ablakon; az esés 
következtében mindkettőjüknek gerinezosz- 
lopa is eltört

A királyné családjából csupán fitestvéreit j 
gyilkolták meg. Nőteslvérei közül ketten a 
merényletet megelőző estén a komikban vol­
tak, aliol szükküi ü mulatságot rendezték. 
Éjjel tizenegy órakor mind a ketten laká­
sukra hajtattak. Az összeesküvők mindket­
tőjüket Pancsovára szállítottál:. A ki­
rályné legifjabb buga tegnap este érke­
zett meg Parisból; a pályaudvaron só­
gora, Petrovics várta s azonnal elvitte Pan­
csovára.

Egy másik forrás igy adja elő — állítólag hi­
telesen a véres esemény lefolyását.

Sándor királyt hívei a fenyegető vészre az 
utóbbi napokban figyelmeztették. Sándor király 
erre a palotaőrséget a komikban megszaporittalta- 
A király a* palotából a legutolsó 48 órában 
többé nem távozott. A hadsereg, melynek sorai-

iem. Igaza van. Az a túszt . .. nagyon fáj 
a királynak . . . Sasának . . .

Aztán fölemelkedett. A szerb asszonyok 
nyugtalan vére elragadta, szenvedélyesen kiál­
totta.

— De meglakol érte.
A beszélgetésnek hamar híre ment. Bel- 

grádban mindenki tudta, mire ez élzott a ki­
rályné.

A dalosok banketjén elhangzott királyi 
tósztről volt szó. Nyers volt, rövid, kemény 
és bántó. Csak ennyi volt /

— Uraim, úgy tudom, kötelességünk. 
hozy az első poharat a királyi pár egészsé­
gére ürítsük.

Éljenzés nem hangzott fel utána. A poharak 
összecsürrentek, de a belgrádi szerbek 
nem ittuk belőle.

A királyi pár sorsa meg volt pees étéivé. 
Egész Belgrád tudta, hogy Draga már sejti, 
hogy a trónt és a dinasztiát fenyegető ve­
szedelem komolyra fordult. Nem volt szabad 
késniük. A belgrádi helyőrség elvégezte a 
hóhérmunkát s Szerbia véres történetében 
tizenháromszoros halál örökíti meg az ó 
szerb naptár szerint május huszonkilen- 
czedikét.

Drágát hamar megölték „hűséges hadse­
rege" golyói. Fehér ruhája olyan, mint a 
szita, annyi lyukat ütött rajta a golyó-zápor. 
A legtöbb golyó a mellét érte, a szivébe 
kettő fúródott.

Sándor, a „volt király“ — igy beszélnek 
róla a szerb lapok — sokáig kínlódott. 
Haldoklása keserves bünhüdés volt mind­
azért, amit fiatalos, tapasztalatlan észszel 
vétett hazája, szülei és népe ellen. Pontban 
negyedhárom órát ütött a konak régi ká­
polnájának harangja, amikor összeesett, A 
szivéhez kapott s egy bolond ólomdarab 
még a tenyerét is kilyukasztotta. Reggel 
négy órakor lehelte csak ki a lelkét. Arcza 
eltorzult, ajaka szederjesre vált. A tisztek 
két részeg közlegényt állítottak melléje.

Meghagyták nekik, ne törődjenek a haldok­
lóval.

A fejűket vesztik, ha a király holtteste 
elvész —■ hangzott a parancs.

A király nyöszörögve feküdt a padlón.
— Yo . . . da . . . vo . . da . . . (vi­

zet, vizet) — nyöszörgőit.
A két vitéz pedig nagyot húzott a pálin­

kás kulacsából és leköpte a trónja fényéből 
letaszitatt, halálra gyötört uralkodót.

A királyné hálószobájának ablakai nyitva 
vannak. A falát liarmicz-negyven golyó tar­
kítja. Draga az első veszedelem hallatára ki­
rántotta szobája ablakait s elcsen, kétségbe­
esve kiáltotta:

— Pomocs ! Pomocsl Ubicel (Segítség, 
segítség! Gyilkosok !)

A konak előtti tér fckcléllett az emberek­
től. De mind katona volt. Misics ezredes 
emberei, akik csak az imént esküdtek föl a 
szabadság zászlajára, éhesen várták a jelt, 
hogy megkezdji k véres munkájukat. Draga 
segély-kiáltásait puskák sori üze némitotta 
el s a hiú, szép asszony künyekre*fakadva 
rohant az ablaktól az urához s vele a ha­
lálba.

♦ •••••••••free • •

Vigasságos öröm, buja duhaikodás ütött 
tanyát a szerb főváros utczáin. Még haló 
poraiban is átkozzák, gyalázzák Sándort és 
Draga királynét.

Piros-kék-fehér zászlók lengenek a háza­
kon, minden középületen. A konak uj épü­
letére is kitűzték, tőszomszédságában annak 
az ódon, sárgára festett alacsony kéteme­
letes palotának, a hol a tegnap éjszakai 
véres esemény lejátszódott. Az asszonyok 
fényes nemzeti öltözetekben tánczolva jár­
ják be az utc-zákat. A tereken muzsika szól 
s ahogy a zenekar befejezi a dalt, ezer és 
ezer torok kiáltja, kurjantja mámoros fana­
tizmussal :

— Zsivila vojszka,! (Éljen a hadsereg.)
A főtiszteket körülveszik és csókkal bo­

ntják a ruhájukat, a kardjukat, a kardjuk 
bojtját.

A Kralj Milán utczán az este végigsétált 
Risztics Mihály tüzérkapitány, Sándor ki­
rály egykori atyai barátjának, Risztics ré­
gemnek a fia. Az elsők között volt, akik a 
királyt megtámadták. J‘etrovies Lazo, a volt 
hadügyminiszter, egyik kezében karddal, a 
másikban pisztolylyal, elébe állt Sándor ki­
rálynak, úgy akarta megvédeni a forradal­
márok golyója elöl. 1 ritrntin Dimitrievics 
kapitány le is lütte. Revolverét nckiszc- 
gezte Risztics mellének is. De Risztics meg­
előzte. Baljával kiütötte a pisztolyt Petrovics 
kezéből s golyót röpített a homlokába. A 
következő lövés már Sándor királyt érte- 
Mind a két golyó abból a pisztolyból sza­
luit ki, amelyet éppen Sándor király 
adományozott Riszticsnck a legutóbbi disz- 
lüvö ünnepen.

Az utczákon csak itt-ott tűnik fel cgy-cgy 
feketébe öltözött úriember. Idegen persze. 
Többnyire újságírók, európai emberek. El­
elnézik a szilaj, tomboló jókedvű tömeget s 

t a tizenhárom halottra gondolva rezignálton 
konstatálják:

— Íme, az állat az emberben.
Az újságírókon kívül csak még egy szo­

morú alakot láttam Belgrád utczáin. Ferdi­
nand bolgár fejedelem magán-titkárát. Becs­
ből hívta Szófiába a fejedelem ma éjszaka. 
Busan jár-kél az utczákon. Ki tudja 
mire gondol. Arra-e, hogy milyen na­
gyon közel van Bulgária Szerbiához s 
a kis Borisra, Bulgária trónörökösére, a ki 
ma épp oly gondtalanul játszik a szófiai 
palota termeiben, a mint egykoron Sasa 
Belgrádban.

Eltemették a királyt. Bíborban született, 
tegnap még milliók urának vélte magát, ma 
pedig elásták, mint a kóbor, kivert kutyát- 
A pap nem ment imádkozni érte. A pap 
sem, a ki még a rablógyilkosért is elmond 
egy Miatyánkot. Hacsak Géza.

ban az elégedetlenség egyre nőtt és féllek ettél 
hogy a királyné fivérét trónörökössé fogják kiki­
áltani, elhatározta, hogy a fennálló állapotoknak 
véget vet. Miután szerdán este a tiszti gyű­
lésen közölték, hogy sikerült az uj kor­
mányzatnak a vidéki helyőrségeket is meg­
nyerni, azonnal hozzáláttak a terv végrehajtásá­
hoz. Mialatt körülbelül 40 tiszt, valamennyi állig 
fölfegyverkezve a konak elé vonult és ott egye­
lőre feltűnés nélkül tartózkodott, fellármázták a 
hatodik gyalogezredet. Ennek a katonái roham- 
lépésben mentek a konak felé, melyet megszál­
lottak. Időközben a tisztek behatoltak a konakha, 
megölték az őrség parancsnokát, Pannujote- 
vicsct és Naumovics szárnysegéd által vezetve 
— aki a támadásról, sőt annak órájáról is jó 
előre értesülve volt — a király hálószobájához 
mentek. Olt Petrovics főhadsegéd, Milikovics ka­
pitány és Gagevics hadnagy a henyomulóknak ut/át
akarta állni, de ezt a három lisztet lövésekkel 
letérhették. A kitály, a lövések zajára álmából 
felriasztva, sejteni kezdte, hogy mi történik a 
palotában és ajtaját elreteszelte. Az ablakhoz 
ment és katonákat pillantva meg lent az utczán 
azt hitte, hogy ezek az ő felszabadítására \o- 
nultak ki. Abban raménykedell, hogy személyét 
megvédelmezheli midaddig, mig a katonaság az 
ő védelmére a palotába behatolhat. Bekiáltott 
segítségért, de a katonák egyike se moczczunt, 
hogy segítségére siessen, hanem »Zsivió Kara. 
gyorgyevicsN-et kiáltottak. Ebben a pillanatban 
tudta, hogy el van veszve.

A király, egybehangzó jelentések szerint, a be­
hatolók egyikére sem lőtt. Ezt nem is tehette, 
mert Naumovics által az ajtó alá helyezett dina- 
mit-töltény által szétszórt szilánkok egyike meg­
sebesítette. Draga királyné eredetileg nem volt a 
király hálószóbájában, hanem csak a lárma hal 
latéra sietett férjéhez. Az a hir, hogy Draga ki­
rálynét fejszecsapásokkal is vagdalták, nern felel 
meg a valóságnak. Sándor király kutegoiikusan 
kijelentette, hogy inkább meghal, de le nem mord 
s erre agyonlőtték a királyt s a királynét, llogv 
ki lőtte agyon a királyt és a királynét, azt nem 
lehet megállapítani, csak az az egy bizonyos, 
hogy az első revolve: lövéseket Glisies és Zsiíf- 
kovics századosok és Lazarovics és Misics őr­
nagyok tették. Ezek negyvenszer lőttek a királyi 
párra.

Az áldozatok temetése.

Ma éjszaka eltemettek a gyilkos me­
rénylet összes áldozatait. A király és a 
királyné holtteste tegnap egész nap ott 
hevert a régi komik folyosóján a földön. 
A miniszterek rendeletére vittek föl a ki t 
halottat a katonák a kertből, ugyancsak az 
ö rendeletükre Michel és Xikolnjevics or­
vosok délelőtt tizenegy órakor felbontották 
a holttesteket. Megállapították, hogy Sándor 
királyt huszonhét revolvergolyo találta, 
hat olyan seb van a testén, a mely mind 
halálos. Draga királynét öt lövés érte, ezen­
kívül a gyomra és fél melle föl van 
hasítva.

Éjfél után félhárom órakor a legegysze­
rűbb szertartással temették el őket. A holt- 
tesleket dísztelen fakoporsóba tették. Egy 
pap bsszentelte őket, azután négy katona a 
vállára vette a király és négy katona a 
királyné koporsóját es halottas kocsira tette. 
Draga királynét kivittek a temetőbe, olt sírt 
ástak neki a többi sir között es cl földelték. 
Sándor király koporsóját először a Topcsider- 
part melletti iíaAov/cza-kolostorba akarták 
vinni, de messzinek találták a helyet és 
mivel gyorsan akartak a királyi párnak még 
az emlékével is végezni, a belgrádi SzerR- 
Múrk templom kriptájába vitték le, a hol a 
testvére, Milán elsüszülütt fia, Szergiusz 
herczeg és Milos fejedelem leánya, An ka 
is nyugosznak.

Ugyancsak az éjjel temették el a többi 
áldozatot is, Lunycvica hadnagyot, a királyné 
húgait és a minisztereket nagy csöndben és 
titokban; ellenben Naumovics ezredest, aki 
a palota kapuját dinamittal fölrobbantotta és 
a robbanásnál életét veszítette, nemzeti hős 

! gyanánt gyászolják és minden kirakatban ez 
a gyászjelentés olvasható róla:

A mi kedves Naumovics Mihályunk, ve­
zérkari alezredes az éjjel kél órakor a 
n -nizct szerencséje és jövője érdekében meg­
halt. E szomorú hirt tudatják barátai és 
hátrahagyott családja.

Egy másik távirat szerint a király és királyné 
holttestét ma éjjel az Obrenovicsoknak a régi 
Szent-Múrk-tcmetűben lévő családi sírbolt­
jába helyezték. A bcszentelést hét pap végezte 
A szertartás, amely csendben folyt le, hajnali 
fi 2-töl Ü éráig tartott. Ugyanezen sírboltban 
feküsznek jobbra Obrenovics Anna, Sándor ki* 
rály nagybátyjának, Obrenovics Jovánnak öz­
vegye, halra Obrenovics Milán herczeg, Obre­
novics Milos egyik fia és Szergiusz herezeg 
Sándor királynak fivére, aki mindjárt születése 
után meghalt. Kaumovics Mihály alezredes had­
segédet délután temetik el.

Egy újabb zimonyi táviratunk szerint a 
királyt és királynét reggel öt órakor temet­
ték el az uj belgrádi temetőben. A király 
temetésén a kabinet valamennyi tagja je­
len volt. A temetés a legegyszerűbb volt, 
sem hivatalos személyek, sem katonaság nem 
vett részt abban. A harangokat nem húz­
ták meg, kivéve a Belgrád melletti Rajovi- 
cén hallatszott a lélekharang, hol a királyi 
párt a Márkus-templom kriptájában helyezték 
el. A többi áldozatot is Naumovics kivéte­
lével, ez időben temették el legnagyobb 
csendben és titokban. Naumovics temetése
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délután történt diszszel és a tisztek részvé­
tedével.

Tegnap este hét koporsót vittek be a ko- 
nakba az elhaltak számára. Avakumovics 
miniszterelnök a királyi pár számára a leg­
szebb koporsókat hozatta el, a melyek Bel­
grádban csak feltalálhatok voltak. Naumovics 
haláláról szóló gyászjelentés több kirakatban 
látható, s rövid tartalma az, hogy a haza 
javáért lelte tragikus halálát.

A szerb nép.

Belgrádban teljes a rend és a nyugalom, 
a városnak szinte ünneplő képe van. Az 
egész országból táviratok érkeznek, a me­
lyek ugyanilyen kedvet jelentenek. A kor­
mány kihirdette, hogy a legutóbbi válasz­
tást törvénytelennek tekinti, eredményét sem­
misnek jelenti ki és a régi szkupstinát 
hívja össze hétfőre, a mikor is a képviselő- 
ház és a szenátus együttes ülést tart az uj 
konak nagytermében. Az elnök Marinkovics 
Dimitri, a szenátus elnöke lesz. A minisz­
tertanács éjjel-nappal pcrmanencziában van.

Az összeesküvésben való részvételre az or­
szág csaknem minden helyőrségéből jött föl 
cgy-cgy delegált tiszt Belgrádija, hajcsárból 
Petrovics Milán kapitány, líruseváczből Di­
mitrievics Drágul in kapitány. Ezt a kettőt, 
valamint Gagovics főhadnagyot Nikolics 
hadosztályparancsnok, az egyetlen tiszt, aki 
Sándor királyhoz hü maradt, a merénylet 
alkalmával halálosan megsebesítette. Ni- 
kölicsot, a város szélén megölték.

A katonai forradalom lelke a sabáczi ezred 
tisztikara és legénysége volt: odavalók, a lio 
az utolsó választáson egyetlen ellenzékit se 
választottak meg. Fővezetői voltuk és része­
sei a királygyilkosságnak; Misics alezredes 
Masiti Sándor ezredes, a királyné sógora 
tegnap óta közmunkaügyi miniszter es 
Rada kovics kapitány.

A csendüli és rendőri szolgálatot mind a 
katonaság végzi és gyakorolja a hatalmat. A 
dunai hadosztály parancsnoka Szolarovies 
Leonidász tüzérezredes ; a belgrádi lova had­
osztályé Kriszdics Lubomir ezredes, a test- 
őrsége Krisztics Vitomir kapitány lett.

A katonaság, amely eAsu fölhovülésében 
Karagvorgyevicset éltette, a kormány 
szavára belenyugodott abba, hogy dönt­

ősön a szkupstin.i az államformáiul es a 
k ".övválasztásról.

\ halá'osun megsebe Tlt Teodorovics volt 
miniszter állapota reménytelen. Az összes 
politikai vétségekért és tüntetéséit elitéit 
foglyokat szabadonbocsátották.

Ax összeesküvés előkészítése

A kegyetlenségig hideg vérrel készítették elő a 
merényletet, mely ma az egész világot izgalomba 
sodorta. Minden jel azt bizonyltja, hogy az össze­
esküvők által megteremtett provizóriumot tisztán 
a királyi ház iránt táplált gyűlölet idézte elő. 
Egyetlen jel sem vall arra, mintha trónpretenden- 
sek keze működött volna közvctctlenül ebben a 
király irtásban.

Már a királyirtás éjjelén, már előbb kész volt 
az uj kormány proklamácziója, kész a kerületi 
főnökökhöz küldött rendelet. Meg volt alakítva a 
kabinet, kész volt a főváros uj rendőrfőnökének, 
Damjuuovies Bogdánnak a miniszterelnök éi 
belügyminiszter áltál aláiit kinevező okmánya, a 
a régi rendőrfőnök, Maresicsunín Bozsónak 
nyugdíjazása. A proklamáczió, a kerületi főnökök­
höz intézett körrendelet, az uj belgrádi rendőr­
főnön rendeletének veleje egy es ugyanaz. Sándor 
király utódjának senkit sem proklamál ak, s a 
helyzetet provizóriumunk deklaráltuk csupán, 
melyben az uj kormány szerint a tiszta demokra­
tizmus elvei lesznek uralkodók. A boldog-ág 
korszakát igy hirdetik a lapoK :

Ezer meg ezer ember látta, hogy ma éjiéikor 
keleten borult volt az ég. És a felhőkből oldás­
sal föifegy vérzett kéz jelent meg Szerbia fővárosa, 
Belgrád fölött. K kéz a sokat megpróbált szerb 
nép életében változás, jobb napokat jelentett a 
nemzetnek és Szerbiának.

Az egész összeesküvés vezérei különben mégis 
gondoltak arra az eshetőségre, melyet a király- 
gyilkosság a tömegben kellett. Az összefutott nép 
előtt Zsiv kavics Lyubomir, az uj igazságügyim" 
niszter, igy adta elő a gyilkosság okait éjjel hú­
rom árukor, majdnem közvetlenül a gyilkosság 
után. az utczán, a színház előtt asztalról szűnő" 
kolva:

Testvérek! Éjfélkor Sándor király el akarla 
Űzni feleségét, Drágát és két ezredet hívott se­
gítségül. Mikor azután a királyné ellenszegült a 
király akaratának, küzdelem támadt, melyben vér 
is folyt. E küzdelemben elestek a király ’ és ki­
rályné, kiket a szerb nép amúgy sem szeretett. 
A hadsereg, mely e tettnél jelen volt, teljesen 
megértette föladatát és teljesítette kötelességét. 
Kezébe vette a kormányt, mert a tegnapi kormány 
oly népszerűtlen volt, hogy nem bírt volna ural­
kodni a helyzeten. Valamennyi politikai párt ve­
zérei egyetértettek abban, hogy könnyítsenek a 
nemzet mai helyzeten, s tették’ ezt azzal a mec- 
győződéssel, hogy Szerbiának nincs egyetlen pol­
gára sem, a ki ne segítené az igazi hazafiakat, a 
szerb nemzet igazi becsulÖit, a kik mindent el­
követnek, hogy megőrizzék Szerbia tekintélyét s 
átsegítsék a belső nehézségeken. Testvérek, ne 
higyjétek, hogy ez katonai forradalom. Ezt a had­
sereg ama meggyőződéssel követte el. hogy segí­
teni fogja a szerb nemzet is. Ezért nem tesz a 
nemzet nélkül semmit, sem mellette, sem ellene. 
De ti is, nem- és korkülönbseg nélkül, tekintet 
nélkül vagyoni állapototokra, segítsetek, hogy Szer­
biát segítsük a mostani terhes provizóriumból.

Az uj kormán) t ajánlva, végezte beszédét. Hét 
órakor reggel az igazságügy minisztérium előtt 
mondott ismét beszédet.

Testvérek, most, mikor megtörtént az a szeren­
csétlenség, mondta, hogy a király és felesége caa-
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ládi viszályaik következtében elvesztek, kérlek 
titeket, tartsátok fönn a rendet.

Azt is hiresztelték szerte a városban, hogy a 
mikor a királyné megtudta férje ama szándékát 
hogy el akarja űzni, barátait maga mellé gyűj­
tötte, s a válságos pillanatban ezek akarták fegy­
verrel megvédeni. Az így támadt lövöldözésre jött 
a katonaság, s látta a viszályt, csak ekkor ha­
tározta el magát arra, hogy megölje ural­
kodó párt.

Ezek a hírek csillapítják a népet. Es ma 
Bfclgrádban minden csendes. Bizonyára érdekes 
az is, hogy közvetlenül a tett elkövetése után 
udvari fogatok száguldottak végig az utczákon s 
vitték a királyi palotába a meghittek vezéreit- 
Elsőknek érkeztek Zsivkovics Lyubo ügyvéd, 
mostani igazságügy miniszter és Jialevfcs Lyubo 
a szenátus volt alelnöke.

Zimonyból azt jelentik, hogy az összees- 
1 hvés Belgrádban minden eddigi jel szerint 
E ztán <t katonaság boszumüve. A kaiasz- 
ti ófát már deczemberben eszelték ki, de 
akkor árulójuk akadt s mikor január köze­
pén a végrehajtásra törekedtek, Katies ka­
pitány elárulta a tervet. Akkor a király intéz 
kedésére az összes gyanús tiszteket vidékre 
helyezték át. Ezek tegnap reggel érkeztek 
v !amennyien Belgrádba. Délután a kaszár­
nyában gyülekeztek, ahol minden részletet 
megállapítottak. A tanácskozásban radikáiis- 
I Arti vezérek is résztvettek. A merénylet 
végrehajtására azért tűzték ki a tegnapi na­
pa!, mert értesültek, hogy Sándor király a 
felesége kívánságára ostromállapotba he­
lyezi Szerbiát és proklamáltatja a sógo­
rát trónörökösnek. Az összeesküvésben 
résztvett Masin őrnagy, a királyné előbbi 
tÍrjének testvéröcscse is.

A hatalmak magatartása.

A tegnapi izgatottság rna nyugodtabb föl" 
fogá-nak engedett. A külügyi hivatalba ér. 
kezelt értesülés szerint Oroszország ICura- 
gy orgyevies herczegct, ha a szkupstina 
megválasztja, az ónnal el fogja ismerni 
királynak. Ugyanezt fogja tenni Magyar- 
ország és Ausztria is. Belgrádi követünk- 
Dumb a, ott marad egyelőre, természetesen 
csak félhivatalos minőségben és csak a ki­
rályválasztás után fogja megbízó-levelét újra 
átadni.

Deleassé franezia külügyminiszter arra a 
kérdésre, hogy milyen álláspontot fog Eran- 
cziaor-zág a belgrádi eseményekkel szem­
ben eUoglalni, a következőket fidelle:

— Mielőtt véglegesen nyilatkozom, meg­
bízhatóbb híreket kell bevárnom. Bármily 
sajnálatos is a forradalom, mégis pusztán 
szerbiai esemény és az idegen kormányok­
nak nincs joguk ahhoz, hogy erre vo­
natkozólag nézetüknek kifejezést ad­
janak.

A franezia külügyminisztérium köreiben 
azt mondják, hogy a belgrádi szomorú ese­
mény-'k Francziaországot csak mint napi- 
esemeny érdeklik. Franezia orr zúgnak nin­
csenek érdekei Szerbiában és a hatalmak 
minden bizonynyal cl fogják ismerni az 
uj rendszert. Péter hc-rezeg egyébiránt a 
montenegrói fejedelemnek veje, az olasz ki­
rálynak és Péter orosz nagyherczegnck só­
gora. Ha a forradalomból, a melynek szer­
vezésivel senki sem vádolhatja, hasznot fog 
huzni, úgy boldogulni fog, de Erancziaor- 
szágnak semmi oka sincs, hogy ebbe a do­
logba beleavatkozzék. Mások sokkal jobban 
vannak érdekelve ; ezek beszéljenek rogy 
hallgassanak.

A bolgár udvarban a szerbiai események hírét 
hidegen fogadták. Hír szerint az ottani kormány­
körökben az a nézet uralkodott, hogy az esemé- 
ménvek nem adnak okot bárminő intézkedésekre 
még akkor sem, ha igazolást nyerne az ott elter­
jedt hír, amely szerint a hadsereg egyes részei­
nek a forradalmi kormány ellen várható reakeziója 
heállana és ennek következtében zavargások ke- 
letkeznének. Ez esetben legfeljebb a határ­
őrséget erősítenék meg.

Az osztrák Reichsrattiüan a német 
haladópárt és német néppárt inlerpellá- 
cziót nyújtottak be, amelyben azt kér­
dik a miniszter elnöktől, módjában áll-e 
közelebbi közléseket, tenni a belgrádi ese­
ményekről és azok következményeiről, va­
lamint hajlandó-e alkotmányosan jogában 
álló befolyását érvényesíteni arra nézve, hogy 
megtegyék a kellő intézkedéseket az osztrák- 
állampoigároknak Szerbiában való védelmére 
és a monarchia politikai és gazdasági 
érdekeinek megóvására.

kz angol alsóházhan a szerbiai zavarokra vo" 
natkozó kérdésekre válaszolva, Cranbornc kül* 
ügyi államtitkár kijelentette, hogy a kormány 
hivatalosan értesült arról, hogy a múlt éjjel Sán­
dor királyt és Draga királynét meggyilkolták. Egy 
uj kormány alakult Avakumovics volt miniszter- 
elnök elnöklete alatt. A király által nemrég ellő* 
rült alkotmányt helyreállították és a mull már* 
czivr-ban feloszlatott nemzetgyűlést egybehívták.

01a=z kormánykörökben nagy a konster- 
náezió Ka ragyorgyevics proklamácziója 
miatt, mert általánosan Mirkó montenegrói 
herezeget vélték a trón várományoséinak.
A városban az a hir is cl volt terjedve, 
hogy Mirkó herczeg maga is áldozata lett 
a belgrádi eseményeknek, amit azonban ké­
sőbb határozottan dementáltak.

Olasz politikai és udvari körökben azt hi­
szik, hogy Mirkó herczeg jelölése érdekében 
Olaszország részéről nem fognak lépések 
történni ésjpedig azért nem, mert általánosan 
az a nézet, hogy Kavagyorgyevicsőt Orosz­
ország is, az Osztrák-Magyar monarchia is 
el fogja ismerni. Azonkívül Péter herczeg 
Heléna királynénak sógora is, tehát az ud­
varhoz szintén közel áll.

A N. W. Tgb. értesülése szerint — az 
orosz udvar nem hajlandó Karagyorgye- 
vies Pétert királynak elismerni, hanem 
helyette Péterrárott szláv szellemben ne­
velkedett fiát óhajtja a trónon látni.

Szombat, junius 13.

Beszélgetés Karagyorgyevics 
Péterrel.

Egy Genfben élő magyar ember, aki már bősz 
szabb idő óta személyes ismerője Kar agy orgy e. 
vies Péternek, tegnap este meglátogatta Szerbiá­
nak jövendőbeli királyát, aki érdekes nyilatkoza­
tokat tett előtte.

Genfi barátunk erről a látogatásról ma a kö 
vetkezőket jelenti nekünk:

Genf, junius 12.
Tegnap esti hét órakor, amikor már az 

idevaló lapok különkiadásai is hoztak hirt 
a belgrádi merényletről, ellátogattam Ka- 
ragyorgyevics Péter palotájába.

Egész sereg ember állott a kapu előtt, 
a ki leste-várta, hogy egy perezre meg­
lássa Karagyorgyevicset, a ki ime, egy 
csapásra (leninek legérdekesebb lakója 
lett. Több újságíró is volt ott, a kik azon­
ban hasztalan kérték Karagyorgyevicset, 
hogy fogadja őkel. A Imrczeg valamennyi­
nek azt üzente ki, hogy :

— Sajnálom, semmit sem tudok mon­
dani! Még nincsennek értesüléseim!

Én is csak annak köszönhettem Lebo- 
csáttatásomal, hogy Karagyorgyevies rég­
óta ismer. Izgatottságnak nyoma se lát­
szott rajta, mikor beléptem hozzá. Szokott 
nyugalmával szólt:

— Nos, mit szól az eseményekhez ? 
Persze un is részletekre kiváncsi? iligyje 
cl, nem tudok részleteket!

— De csak érkezett hir Belgrad Lói ?
•— Igen, egy táviratot kaptam, amely a 

történtekről szól. íme nézze!
És azzal megmutatott nekem egy táv­

iratot. melyen azonban aláírás nincs és 
amely csak a következőket mondja el:

J dv neked fia a nagy Karagyorgye- 
nak! Szerbia az elmúlt éjjel megszaba­
dult a zsarnoki uralomtól. A vitéz hadse­
reg megszabadította országunkat Obreno- 
vics Sándortól és nejétől. Hűséges néped 
epedve vár haza I“

— Azt se tudom, — szólt Karagyorgye- 
vics, — ki küldötte. Ma délben kaptam 
meg, mikor sétáról hazaérkeztem. El se 
hittem volna, ha nem látom tisztán és vi­
lágosan, hogy a táviratot Belgrádban ad­
ták föl. Kevéssel később aztán az itteni 
hírlapok is megkapták a hirt. Most özö­
nével érkeznek ugyan hozzám táviratok 
Szerbiából, de valamennyiben csak üd­
vözlet van, a történtekről egy se szól, 
részleteket egy se mond el.

— És mit szándékozik most lenni Fel­
séged V

— Kérem, kérem, — mondta Kara­
gyorgyevies, ■— ez a megszólítás még 
kissé korai. Még nem lehet tudni, 
miként alakul a helyzet. Hogy mit 
szándékozom tenni ? légy előre Gen then 
maradok és meg se mocczanok innen. 
A hadsereg királynak proklamált ugyan s 
én hiszem, hogy a szerb nép ezzel egyet­
ért, de ez még nem törvényes forma. A 
nagy szkupstina dolga, hogy uralkodót vá- 
laszszon, csak a nagy szkupstina határoz­
hat és amig ez nem történt meg, én 
semmiesetre se megyek Belgrádija.

Aztán igy szólt :
— iligyje cl, a hir megdöbbentett. Ha 

óhajom, vágyam teljesül is azzal, hogy 
a szerb trónra jutok, melyhez jogom van, 
mégis valami fájó érzés fog el, hogy vér­
ontás történt. Ön ismer engem. Mondja, 
clhiszi-c nekem, ha azt mondom, hogy 
erről nem volt előzetes tudomásom ?

Hiszem, meg vagyok győződve róla!
— Tudtam, hogy az elégülcllenség 

nöttön-nö Szerbiában, tisztában voltam 
azzal is, hogy Sándor király helyzete tel­
jességgel tarthatatlanná vált és őszintén 
szólva, vártain, hogy változás történjék. 
Csak három nap elölt kaptam az utolsó 
jelentést, mely azt adta tudtomra, hogy 
Obrenovics Sándort a trónról való le­
mondásra lógják kényszeríteni. De 
hogy életét akarják kioltani, arról nem 
volt említés téve a jelentésben. Én útját 
vágtam volna a vérengzésnek, ha előre 
tudok róla.

Karagy orgyevies még megjegyezte, hogy 
La Belgrádba megy, hát Budapesten át 
utazik oda.

Natália.
Púmtól táviratozzák, hogy Natália volt 

királyné egy barátnője azt beszéli, hogy 
Natália, amikor meghallotta a rémhírt, igy 
kiáltott fel: Szerencsétlen fiam! Miért 
kellett neki ezzel a végzetes asszonynyal 
találkoznia. A királyné az izgatottság foly­
tán megbetegedett. A St. Etois departement 
elöljáróját, aki tegnap este tisztelegni akart 
nála, hogy kifejezze részvételét, nem fogad­
hatta. A királyné hir szerint az uj szerb 
kormányhoz hosszabb sürgönyt intézett, 
melyben engedőimet kér a Belgrádba való 
visszatérésre, hogy futnak holttestét elte­
methesse.

Egy másik hir szerint, — midőn 
Natália királyné hírét vette fia halálának, 
ícves sirúgörcsbe eseti s nem tudta az egész 
esemény elbeszélését végighallgatni.

K&ragyorgyevioaék.

A Havas ügynökség egy munkatársa beszélt 
Karagyorgyevics Bozsidár herczeggel, Péter 
íerczeg unokafivérével. A herezeget nem lepték 
meg a szerbiai események s azt a véleményét 
fejezte ki, hogy Sándor király meggyilkolása 
Draga királynéval kötött házasságának kö­
vetkezménye. A herczeg ezt az eseményt a ki­
rály házasságáról érkezett hírek óta előre látta. 
Draga királyné mindent megtett, hogy magára 
vonja az udvar és a nép gyűlöletét. A király 
meggyilkolása csak elkerülhetlen következmé­
nye a királyné ellen felhalmozódott ellen­
szenvnek.

— Fivéremnek — ugymond — régi 
vágya volt Szerbia trónjára lépni. Most tel­

jesült álma. A mi családunk szövetséges 
szerződésben áll Oroszországgal. Ez a 
szövetség biztosítja, hogy az orosz ud­
var nem fog kifogást tenni Péter her­
czeg trónralépése ellen.
A Neues Winer Abendblatt egy munkatár­

sa Karagyorgyevics Alexis herczeggel beszélt, 
aki Reichenrau közelében, Edlach fürdőn nyaral. 
A herczeg örömét fejezte ki azon, hegy unoka­
fivérét királylyá kiáltották ki, mert ily módon az 
ősz szerb dinasztia ismét jogaiba lép s ez az 
egyetlen módja annak, hogy Szerbiában helyre­
álljon a rend.

— Én a magam részéről nem fogom érvé­
nyesíteni a szerb trónra való igényemet. Az 
évek folyamán letettem Irónpretendensi törek­
véseimről. Külső bonyodalmaktól nem félek 
mindaddig, mig Szerbiában rend lesz, de külön­
ben is a nagyhatalmak aligha akarják Szer" 
bia belöigyei miatt egész Európa békéjét 
megzavarni.

Avakumovics nyilatkozata.
Egy bécsi újság belgrádi levelezője beszél­

getést folytatott Avakumovics miniszter­
ein ük kel.

Avakumovics kijelentette, hogy különös 
súlyt helyez arra, hogy a gyilkosság 
idején nem volt Belgrádban, hanem 
Alexinováczban, a hol egy perben védel­
met teljesített. A miniszterelnök valószínű­
nek tavija, hogy a szkupstina 15-iki ülésén 
a képviselők közül valaki indítványozni 
fogja, hogy Karagyorgyevicset válaszszák 
meg királynak. Bulgária annak idején szin­
tén önállóan választotta meg uralkodóját 
és a hatalmak elismerték. Igaz, hogy az 
uj királyt a hadsereg proklamálta, a szkup­
stina pedig nincs a hadsereg akaratához 
kötve, de azért valószínű, hogy a hadse­
reg és a szkupstina között nem lesz nézet­
eltérés. Az uj királyt küldöttség fogja ér­
tesíteni a választásról és hazahívja Bel­
grádija.

Karagyorgyevics, mint Szerbia királya 
valószínűleg az /. Péter nevet fogja vi­
selni. Most azonban még semmisem 
biztos, csak az az egy, hogy az uj király 
és kabinet az 1901-ik évi alkotmány 
alapján fognak uralkodni. Hogy mennyire 
megfelel Péter királylyá választása a szerb 
nép közhangulatának, kitűnik abból, hogy 
nincs forradalom, vagy lázadás sehol az 
országban, mindenki örül neki, hogy az 
ország uj helyzet és előreláthatólag jobb 
jövő előtt áll.

Részletek.
Brüsszelből láviralozzák, hogy a Petit 

lleu azt jelenti, hogy az Übrenovics-család 
nem halt ki végképpen. Milán király termé­
szetes fia anyjával, Kriszticsnével Konstan­
tinápolyban el. A fiúnak levelei vannak aty­
ától, amelyekben kijelenti, hogy öt gyerme­
kéül fogadja.

Egy zimonyi újság ma > A szerb Nero» czim 
alatt czikket közül, melyben a mészárlást dicsőíti 
és annak a reménynek ad kifejezést, hogy Szerbia 
most jobb jövő elé néz. A városba számos szerb 
jön, aki Belgrádon alul és felül a vidékről jön és 
elenti, hogy az országban nagy a felháborodás és 
íegy forradalom van készülőben.

Becsből táviratozzák: Illetékes helyről megezá- 
l'olják azt a bírt, bogy a közös hadügyi kor­
mányzat négy dunai monitort ZimonyLa ren­
delt.

Draga királyné a minap fehérneműt rendelt 
egy bécsi női divatáru-kereskedőnél. E hó 10-én 
az elküldött árukból 12 ing és nadrág érkezett 
vissza Becsbe Draga királyné kamara-asszonyának. 
Weber Lujzának egy levelével. A királyné ugyanis 
azt kívánta, hogy a fehérneműbe D. 0. (Üraga 
Obrenovics) monogramul és szerb királyi korona 
terüljön.

Sándor király életét a párisi Urbaine nevű 
életbiztosító társaságnál Lizlositotta. A biztosítást 
az intézett bécsi ügynöke közvetítette, a ki ebből 
a czélból néhány év előtt Belgrádba utazott és 
ott betekig tartózkodott.

Draga királyné ücscse katonai tanulmányainak 
folytatása végett egy év óta Brüsszelben tartózko­
dik. A királyné két unokahuga egy párisi nevelő- 
intézetben lakik.

Mint újabban Zimonyból jelentik, a me­
rénylőknek eleintén nem volt az a tervük, 
iogy Draga királynét megöljék, hanem éjnek 
idején Zimonyba akarták szállítani. De a 
királyné a ki csak ingben volt, kétségbe­
esetten védekezett, mindegyik kezében 
revolvert fogott s csak ezután lett a me­
rénylet áldozata.

A tegnapi délelőltnek még egy halálos epizódja 
volt. A belgrádi csapatok úgynevezett dunai had. 
osztályának parancsnoka, Nikolics tábornok 
néhány katonával kirohant a Belgrád mellett levő 
szabad táborba, hogy az ott elhelyezett négyezer 
latonál a lázadók ellen vezesse. Pár századot 
magához gyűjtve, sietett a városba. Szembe vele 
catonatiszlek jöttek, Milán Gogovics föhadnagy- 
gyal az élükön, aki rákiáltott Nikolicsra, hogy 
álljon meg! Nikolics erre pisztolyát rásütötte Go- 
govicsra, aki ugyanabban a pillanatban vette 
czélba Nikolicsot. Nikolics súlyosan megsebe­
sült s este meghalt.

Az uj kormány első dolga az volt, hogy a 
volt belgrádi rendőrkapitányt elcsukatta s Bogdán 
Dcmjanovicsot nevezte ki rendőrkapitánynak- 
Ayuba \ Zsivkovics, az uj igazságügyminisz­
ter ma udvari fogaton járta be a várost. A ka­
tonák udvarbélinek nézték s pisztolyt szegezve 
mellének, megállították a kocsiját. Mikor a téve­
dés kiderült, a katonák letérdeltek előtte, megölel­
ték, megcsókolták, s Szerbia megszabaditójának 
nevezték.

_______ EGYETÉRTÉS
A budapesti szerb konzul magatartása.

Érdekes, hogy Barlovácz konzulhoz mind­
eddig nem érkezett hivatalos értesítés a szerb 
eseményekről. Egy újságíró kérdésére kije­
lentette a konzul, hogy ő állainhivatalnok, a 
szerb állam érdekeinek képviselője, tehát 
mindaddig vezetni fogja a budapesti szerb 
konzulátus ügyeit, a mig a szerb állam kor­
ín ima erre nézve másként nem intézkedik. 
Barlovácz már volt egy Ízben budapesti fő­
konzul és a szerb kormány csak nemrég ne­
vezte ki újra az eltávozott Barjaktárovics 
főkonzul helyére.

Barlovácz különben magczáfolja azt a hirt, 
mintha ő Belgrádba utazott volna és kénytelen 
lett volna Zimonyban maradni, mert Belgrádba 
nem eresztették be. A főkonzul kijelenti, hogy ö 
Budapestről el sem mozdult.

A szerb trónöröklés rendje.

Az 1901. évi szerb alkotmány, mely je­
lenleg érvényben van, semmiképen sem 
intézkedik arra az esetre, ha az Obreno- 
vies-család kihal. A királyválasztás módo­
zatait tehát nem állapítja meg. A trúnutód- 
lást egyedül abból a föltevésből kiindulva 
szabályozza, hogy az Ohrenovics-családnak 
lesznek utódlásra jogosult tagjai. A VI. ezili­
kely rendelkezése szerint trónutódlásra jogo­
sultak :

1. Sándor király fiai az elsőszül jtlség 
rendjében.

2. fmörökös hiányában a korona az Obre- 
novies-család mellékágára, ha ez sem volna, 
akkor a leányágra száll át.

A nisi helyőrség Belgrád ellen.

Újvidékről jelentik, hogy Belgrádból 
érkezett vasúti emberek megbízható forrás­
ból arról értesültek, hogy a nisi helyt r- 
sóget mozgósították Belgrád ellen. A 
helyőrség egy része teljes fölszereléssel, 
ágyukkal ellátva elindult a főváros ellen 
és követi a helyőrség többi része.

A külföldi sajtó Ítélete.
A legszigorúbban az orosz sajtó nyilatkozik 

a belgrádi eseményekről, a melyek miatt a lapok 
megbotránkozásuknak és undoruknak adnak 
kift-jezést. A szerda éjszakai eseményekre hason­
lókat csak a bizanczi és angol történelem tud 
felmutatni.

Az angol lapvélemények megoszlanak. A 
Times reméli, hogy egynek kivételével valamennyi 
jelölt le fog mondani a szerb trónra támasztott 
igényéről. Hogy ez az egy ki lesz, az mellékes. 
Legfontosabb az, hogy elkerülje Szerbia a pol­
gárháborút, a mely esetben egy szomszéd ál­
lamnak sem kell interveniálni. Jelen pillanat­
ban remélheti Európa, hogy az uj alkotmány 
rendezése Szerbiában nyugodtan í'og megtör­
ténni. A Standard a következőket írja; Ausztria- 
Magyarországnak Szerbiához való viszonya külö­
nös felelősséget ró e hatalomra. Auszlria-Magvar- 
országnak őrködnie kell, nehogy a szerbiai zava­
rok áthatoljanak a szomszédos országokra. 
Ausztria-Magyarország a Balkán-államok rendje 
és állandósága helyreállítására majd sokat lett, 
ha önzetlen elhatározással megakadályozza azt, 
hogy a forradalom vezetői hasznot húzzanak ab­
ból az erőszakoskodásból, a mely ellenkezik a 
slátnskvó fönntartásának politikájával, a melyhez 
Ausztria-Magyarország hozzátartozónak mondja 
magát.

A A 'cue Freie Presse írja: A belgrádi ese­
mények folytán Szerbiának a külfölddel való 
minden összeköttetése megszakadt. Szerbia 
követeinek nincs többé felhatalmazásuk az 
ország képviseletére ; a külügyi hivatalok 
most nem ismernek szerb kormányt, mely- 
(yel érintkezhetni lehetne. A hivatalos érint- 
kezhetés hiánya visszahat az állami részvétel­
kifejezésekre. A szkupstinának hétfői döntése 
fogja csak ismét helyreállítani Szerbiának a kül­
földhöz való jogilag elismert nemzetközi helyze­
tét. Számítanak rá, hogy a rendezett körülmé­
nyekhez való visszatérés hamarosan fog történni.

A spanyol lapok — mint Madridból táviratoz­
zák — kivétel nélkül a szerbiai eseményeket tár­
gyalják, a melyeket a királyné boldogtalan befo­
lyásának tudnak he. Az összes lapok egyhangú­
lag rokonszenvüknek adnak kifejezést Natália 
királyné iránt.

A liebublique Francaise Írja: Más országban 
olyan esemény, mint a belgrádi, nyugtalanságot 
idézhetett volna elő, de az osztrák-magyar mon- 
arkia és Oroszország viszonya oly barátságos 
jelenleg, hogy e résről nem kell bonyodalomtól 
tartani.

A Balkán uralkodóinak sorsa.
A Balkánon az uralkodók sorsát, emberemlé' 

kezet óta erőszakos fordulat szakítja meg. Mura" 
dot, a mostani szultán elődjét őrültté nyilvánít" 
ják. Károly román király a forradalom által el­
űzött Kuza Sándor hospodárt követte. György 
görög király utódját a bajor Oltót lemondásra 
kónyszeritették. Battenberg Sándort, a Ferdinand 
előtti bolgár fejedelmet szintén kényszeritették a le­
mondásra. J/V/íhis montenegrói fejedelemnek a'yja 
Daniid, Kattaróban vérboszunak esett áldozatul. 
A szerb uralkodók sorsa pedig egyenesen tragikus. 
Karflgyor,gyev;r.s Petrovics Györgyöt 1817-ben 
Obrenovics Milos megölette. Milost lemon­
dásra kényszeritették. Mihály Milos má­
sodik fia a forradalom elől megszö­
kött. Karagyorgyevics Sándort 1858-ban 
trónvesztettnek nyilvánították. Mihályt 1808 junius 
15-én a topcsideri parkban meggyilkolták. Milán 
leköszönt a trónról. Az utolsó a sorban Sándor 
király.

A szerelmes Sándor király.

Itt a fővárosban él egy urinő, Z. vállalkozó 
mérnök özvegye, a ki Draga Masinnal, még első 
férje életében, jóbarátságban volt. Ez a benső 
baráti viszony akkor is tenmaradi, midőn Draga 
a trónrajutás előtt állott. Száz és százféle válto­
zatban beszéltek akkor a volt mérnök özvegyé­
nek szerelmi cselszövényéről, merész furfangjáró* 
és mesés ars amandf-járól. Beszéltek nem min­
den folt nélkül való előéletéről és sok egyébről. 
Most Z. úrnőhöz való leveleiből kiviláglik, hogy 
Draga lelkitépelődés, sok álmatlan éjszaka után 
határozta el magát arra, hogy a szerb trón ke-
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serveit megoszsza férjével, Sándor királyijai. Ha 
ugyan őszinte a levelek hangja.

Higyje el, kedves barátnőm — írja Masin 
Draga — hogy kimondhatatlan nehéz helyzetben 
vagyok. A király kijelentette, hogynélkülem nem 
tud és nem akar élni. Én pedig tudom, hogy 
csak bajba keverem öt, ha felesége leszek, mert 
hihetetlen módon intrikálnak ellenem az udvar­
nál. A legképtelenebb és legaljasabb híreket ter­
jesztik felőlem, hogy elidegenitsék tőlem. Ön 
tudja, kedves barátnőm, hogy boldogtalan életem 
mellett is megőriztem becsületemet! De sajnos! 
Ellenségeim tipornak és én ellenállhatatlan vá­
gyat érzek, hogy visszasujtsam őket. Ma még 
nem tudom, hogy mire határozom magamat, csak 
azt érzem, hogy Sándort szeretem és mély rész­
véttel vagyok irányában, mert olyan elhagyatott 
és olyan szeretet nélkül él szegény. Írjon, ked­
ves barátnőm, mert sokat adok az ön vélemé­
nyére.

Z. úrnő válaszában azt tanácsolta, hogy szivét 
kövesse. Ügy tegyen, a hogy boldogságot szerez­
het magának. Draga királyné erre még egy leve­
let irt hozzá, mely következőképen hangzik:

Szeretett barátnőm! Határoztam! Felesége le­
szek Sándor szerb királynak, ha életembe kerül 
Js. Nincs erőm ellentállni. A király kijelentette, 
h°gy elpusztítja magát, ha nem leszek a fele­
sége. Erős leszek — mondotta — végtelen erő? 
leszek, ha azt tudom, hogy le állasz az oldala­
mon. Az egész világgal daczolok. A napokban 
éppen egy utamról tértem haza, mikor szobám­
ban találtam Sándort, a ki az íróasztal fölött 
görnyedt ős mélyen elmerülve irt valamit. Vártam 
egy darabig. A király hirtelen fölállott. Midőn 
meglátott engem, látható örömmel nyújtott á, ne­
kem egy iv papirt, melyre ezt a jellemző verset 
i ‘a :

Zug az ár mögöttünk,
Zug az ár előttünk . . .
Én szerelmesem.
De én ellentállok!
És általkiáltok 
A fergetegen.

Zug a nép mögöttünk,
Zug a nép előttünk.
Oly vészes a szója . . J 
Királyi a le'ked,
S te vagy a szivemnek 
Legméltóbb lakója.

Szegény, jó Sándorom! Ő nem nagy költő, de 
annál szeretőbb a szive. Királynő leszek azért, 
hogy védelmezzem őt, a kit a világon mindenki 
elhagyott. A ki népe között megértellenül él. Ha 
ő gyenge, én erős leszek. Isten legyen velünk és 
imádkozzon ön is érettünk.

Draga.
Több levél is van Z. úrnő birtokában, de azok 

már annyira intim jellegűek, hogy azokat a nyil- 
vá • -ág elé bocsátani nem volt hajlandó.

A JÓBHÖ.
Nagy eseményeknél rendesen ki szokott derülni, 

hogy azokat rendesen már — sokkal korábban 
megjósolták. így nem meglepő, hogy most is kon­
statáljuk, hogy Sándor király meggyilkoltatását 
hetekkel ezelőtt megjövendölték. Az egyik jóslat 
állítólag Londonban történt egy hónappal ezelőtt, 
a másik nem sokkal hamarabb itt Budapesten. A 
londoni esetet Mijatovics londoni szerb követ és 
meghatalmazott miniszter mondta el a Matin és 
a Fran^ais levelezőinek. »Épp egy hónap előtt 
történt, — igy szólt Mijatovics — hogy egy es­
télyen bemutattak nekem egy hipnotikus álomban 
levő a :omnambula nőt. Sándor királynak egy 
‘evele volt a zsebemben. Ezt a levelet a lálnoknő 
kezébe tettem. A nő nyomban rendkívül izgatott 
lelt s elfojtott hangon olyan szavakat mondott, a 
miket akkor figyelemre sem méltattam.

■— Ezt a fiatal királyt — igy szólt a nő — 
nemsokára meg fogják gyilkolni; vért látok 
sok vért, éjjel és egy palotában, és egy nőt 
a királynét, szintén holtan a vérében ,..

A Budapesten történt jóslat nem kevésbé ér­
dekes. Egy társaságban egy orvos neje szumriam- 
bulikus álomba merül s látományokat lát. El­
mondja, hogy lát egy sziklás hegyet, a fölött egy 
sast, a sas fölött egy pajzsot, melybe egy véres 
tőrflvolt beszúrva. A nő maga kérdezte,’ hogy 
jelent ez a kép ? A válasz röviden ez volt :

— Nemsokára meggyilkolnak egy ural. 
kodét.

Épp úgy mint Mijatovics, ennek a társaságnak 
a tagjai sem tulajdonítottak akkor ennek a szom - 
nambolikus jóslatnak jelentőséget; de nyomban 
eszébe jutott mindegyiknek, a mint a szerb ki. 
rálvi pár meggyilkolásának hírét meghallották.

A szerb események
* magyar képviselőháziban.

A kcpviselöház mai ülésének megnyitása 
elüti Tallián Béla elnök közölte a pártok 
vezető féríiaival annak az enuncziácziúnak u 
szövegét, melyet a belgrádi események al­
kalmából teendő lesz.

A függetlenségi és 48-as Kossuth-páit ré­
széről Kossuth Ferencz, Komjáthy Béla és 
Kubik Béla jelentek meg e végből a mi­
niszterelnöki szobában. Erre azután a 
párt rögtönzött értekezletet tartott, mely el­
határozta. hogy Kossuth Ferencz az elnöki 
kijelentéshez szólaljon iel. még pedig olyan 
értelemben, a mint ez a felszólalás 
hangzott.

Az ülésnek ez a része egyébként igy 
folyt le :

Az elnök: T. Ház! Közvetlen szomszédságunk­
ban egy megdöbbentő, eredményében még ma 
kiszámíthatatlan, minden emberi érzést mélyen 
megrendítő vérengzés töriént. Megölték saját 
katonái I. Sándor szerb királyt és vele együtt ki­
irtották egész családját. (Felkiáltások: Gyalázat- 
Utálat!) Az Obrcnovics-dinasztia hazánknak min­
denkor meleg barátja, királyunknak és a monarchiá­
nak hü szövetségese volt, tagjai pedig mindenkor 
törekedtek a szomszédos jóbékét fentartani.

A magyar parlament, mellőzve a borzalmas, 
végzetszerii erőszak politikai részének érintését, 
(Helyeslés.) meg vagyok győződve, hogy egy­
hangú mély sajnálatát, fájdalmas érzését 
kívánja ezen borzasztó vérengzés megtörténte 
fölött kifejezni. (Helyeslés.)
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Egy értelemben vagyunk, őszinte barati érzü­
letből eredő aggódásunkban a szerb nemzet jö­
vője iránt, valamint abban az óhajtásban, 
hogy e nemzetnek sikerüljön súlyos válsá­
gaidéi kibontakozva békés fejlődését biztos 
alapokra fektetni. (Általános élénk helyesles.)

Kossuth Ferencz: T. Ház 1 (Halljuk! Hall­
juk!) Humanitás szempontjából teljes mén­
ben hozzájárulok az elnöki kijelentéshez, 
álagam és pártom részéről kilejezvc borzal­
mamat a felett a gyilkosság lelett,, mely m(iT 
egy nő életét sem kímélte meg, (T eikudtáso. 
jobbfelöl: Utálat!) véleményünk az, hogj 
időeXötti lenne bármely politikai \ unat­
kozást csatolni az elnöki kijelentéshez. 
(Általános élénk helyeslés.) Erre bizonyosan 
lesz mód és alkalom később, midőn a hely­
zet tisztábban fog állni előttünk ; jelenleg 
legyen elég a magyar képviselohaz egy­
hangú kijelentése. (Általános he!\eslés.•

Gróf Zichy János: T. Házi Magam és pártom 
nevében csak azt akarom ezen alkalommal kije­
lenteni, hogy teljes mérvben hozzájárulok azon 
előterjesztéshez, amelyet a Ház igen tisztelt el­
nöke tett. (Helyeslés.)

Széli Kálmán: T. Ház! A kormány nevében 
is hozzájárulok azokhoz az enuncziáczióknoz, a 
melyek az imént elhangzottak. Mindnyájan a 
rémtettnek a hatása alatt állunk még. Az ember 
azt hinné, hogy ma, a cziviliz&czió korúban 
ilyen borzadályok nem történhetnek meg- 
Lgy van! Úgy van!) A következések, a melye­
ket a rémiéit magával hozhat, komolyak és ki­
számíthatatlanok lehetnek. En ma csak arra 
szorítkozom, hogy kijelentsem, hogy a magam 
részéiül is a legteljesebb mértékben osztom az1 
a mély sajnálatot, azt a megütközést és meg­
botránkozást a /elett a réínséges eset felett, 
a mely közvetlen szomszédságunkban történt- 
(Altalanos helyeslés.)

Az elnök: Azt hiszem, t. Ház, kimondha­
tom. mint a Ház egyhangú határozatát, 
hogy az elnök előterjesztése elfogadtunk, 
iÁltalános helyesles.) Ezt tehát határozatikig 
kimondom. (Helyeslés.)

Következik a napirend előtti felszólalás czi- 
men Rakovszky István képviselő ur.

Rakovszky István: T. kepviselőház! (Halljuk: 
Halijuk! a néppárton.) Azon rémes tett hire, mely 
tegnap az ünnepi csendet megzavarta, a történe­
lemnek legvéresebb lapjain íulemiitett események 
között is párját ritkítja. Nem veheti senki politi­
kustól rossz néven, hogy mély részvétérzetének a 
szerencsétlen áldozatok irányában kiiejezést ad, 
de nem veheti rossz néven azt se, ha ennek az 
emberi érzésnek kifejezése után az országos ér­
dekeket szem előtt tartva, tájékozásért fordul 
azokhoz a tényezőkhöz, a melyek annak meg­
adására hivatva vannak és a melyek e tájéko­
zást megadni kötelesek, értein ez alatt a kor­
mányt.

A szomszéd Szerbia királyát és királynéját egy 
forradalom megfosztotta trónjuktól és életüktől: 
családtagjaik, bizalmasaik sorából számosán meg­
ölettek: egy nj kormány létesült a nélkül, hogy 
erről hivatalos és alapos informáczióink lennének. 
Nem tudjuk e tragikus eset kihatását a mon­
archiára és Magyarországra nézve megítélni. Bi­
zonytalanságban vagyunk az iránt, vájjon 
tisztán forradalommal úllunk-e szemben, a 
mely a nép elégedetlenségéből eredt, vagy 
máshová terjednek-e ennek szalui, máshon­
nan indultak-e ki, szóval nem rejti-e ez az 
eset egy nagy kontlagráezió csiráját maga- 
hali: nem tudjuk ennek előzményeit, nem tudjuk, 
mi a ezéiia. Ennélfogva azzal a kéréssel fordulok 
a t. miniszterelnök úrhoz, hogy méltóztassék min­
ket felvilágosítani:

Először az esetről, amennyiben hozzá hivatalos 
jelentések jutottak, másodszor arról, birnak-e ezek 
az események kihatással és ha bírnak, minő ez 
a kihatás a monarchia és Szerbia között 
fennálló viszonyt a, harmadszor, bir-e kihatás­
sal a köztünk és Oroszország között levő 
viszonyra és kiterjednek-e az u. n. ltí'JT-ki pc- 
tervári megbeszélésekre, amelyekre a t. külügy­
miniszter ur a legutóbbi expozéjában hivatko­
zott, ezekre az eshetőségekre is, es utoljára tör- 
téntek-e intézkedések arra az esetre, ha a szer­
biai események komolyabb alakot ültcr.enek, és 
ha történtek, mily természetűek ezek?

Mikor e kérdéseket a t. miniszterelnök úrhoz 
intézem, belátom, hogy mivel oly rohamosan 
állott szemünk elé ez az esemény, a t. minisz­
terelnök ur talán minden egyes kérdésre felele­
tet ebben a pillanatban nem adhat. Én ezzel csak 
jelezni kívántain, hogy a magyar országgyűlés 
is éber figyelemmel kisen azokat a dolgo­
kat, a melyek a legközelebbi szomszédságá­
ban történnek. (Helyeslés a hal- és szélsőbalol- 
dalor.) Es amennyiben a t. miniszterelnök ur hi­
vatalos adatok alapján inár ma nvilalkozhatik. 
köszönettel venném; amennyiben nem képes erre. 
e.várjuk tőle, hogy legközelebb ezekre a kérdé­
sekre nyilatkozni fog. Szándékosan választottam 
a felszólalás ily formáját, nem pedig az inter 
peliáczió formáját, mert szem elüti tartottam ez 
az eshetőséget és nem akartam a t. Háznak idő 
előtt való határozatát provokálni. (Helyeslés.)

T. képviselőházi Egy tanúságot is akarok ebből 
a gyászos és tragikus esetből levonni. (Halljuk! a 
szélsőbal oldalon.) Egy tanúságot a kormányokra 
nézve. (Mozgás a szélsőbaloldalon.)

Barabás Béla: Az uralkodókral 
Rakovazky István: Azt t. i., hogy az uralko­

dók és a nemzetek közé ne emeljenek mestersé­
ges válaszfalat, i Elénk helyeslés a hal-és szélső- 
baloidalcn.) t. i a Jászlaink okai annak, hogy 
az uralkodók és a kormányok nem látják 
o'y tisztán a nemzetek szükségleteit, nem 
érzik uh" melegen a nemzet érzelmeit. (Igaz! 
a baloldalon.) Láttuk a szomszéd Szerbiában, 
hogy ott megvolt a többség elvének kifejlesztése. 
(Igaz! Úgy van! a bal- és szélsőbaloldalon. Iíosz- 
szas mozgás.)

fflolu&r Jenő! Egy szál ellenzéki sem volt! 
Rakovszky István: Megvolt a többség elvének 

legnagyobb mértékben való kiterjesztése s még 
sem volt képes az országot ettől a gyászos tragi­
kumtól megmenteni. Ily viszonyok csak arra al­
kalmasak, hogy az országban két osztályba soroz- 
tassanak a polgátok. : Igaz * a baloldalon.) Azokra, 
akik a kormányt támogatják és közelebb állnak a 
hatalomhoz és akikről egy balvélemény azt hir­
deti, hogy közelebb allanak az uralkodó szivéhez 
és egy másik, amely mindig kizárva és szám- 
üzölten van ettől a melegtől, aminek az a követ­
kezménye, hogy ha válságos pillahatok érkeznek 
el, akkor nem lehet egyaránt számítani egyenlő 
szeretetne, egyenlő odaadásra, egyenlő lelkese­
désre. Ez a nagy tanulság és e szomorú pil­
lanatban én erre is bátor voltam a t. Ház figyel­
mét felhívni. (Élénk helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon.)

Felónyt Géza: Nem a többség, hanem
0801rét; hatj/t föl

Tlialy Kálmán: .hí tanulság, ho<. ne bíz­
zanak a katonaságban!

Barabás Béla: A nemzetben kell hízni] A 
népek szeretető kell, nem a katonaság. (Zij.)

Az elnök: Csendül kérek, t. Ház!
Lováazy Márton: T. Ház ! Azok után, ame­

lyek itt ennek az ügynek a humanizmusra vo­
nalkozó oldalara elmondatlak, nekem nyilatkoz­
nom fölösleges, azokhoz hozzátenni valóm, azok­
ból elvenni valóm nii.es. De egyet kell értenem 
Rakovszky István előttem szólott t. képviselőtár­
sammal abban, hogy e dolog következményeinek 
itt a magyar képviselőház előtt ki ke 1 derittet- 
niök azért, hogy meglepetéseknek ne legyen ki­
térő az ozszág. (Igaz! Úgy van ! a szélsőbalolda­
lon.) Ma leginkább arra kel! súlyt fektetnünk, 
hogy a mi külügyi kormányzatunk ezekkel a 
megdöbbentő eseményekkel szemben milyen ál­
láspontot foglal fi. Már eddig is a sajtó utján 
megjelentek

IGnni hnifir >19A L* U ,okunk van hinni, hogy azok a külügvi
amelyekre 
kormány­

nak a nézetét fejezik ki. E nyilatkozat szerint a 
külüiivi kormänv, iia híven fejezi ki e nyilatko­
zat a külügyi kormány nézeteit, amiben kétel­
kedni okunk nincs, a szerb trónra most a Kura- 
gvorg' evics-diiiaszóát tartja hivatottnak és hiva

erkölcsi
restellnie/.,ójáról gondoskodni. (Mozgás a szél- 
sőbalo dalon. Fölkiáltások : Szépen kezdődik.) 
Azt monoja: (Olvassa.) Miután a belgrádi bűn­
tett által az Obrenovics-ház oly hói zászló véget 

kifogást tenni a kérdés (er­
eilen, amely e.ött az

tásának tartja a dinasziiánaK az ország

okun k-

Ez a gyilkosság rat ifiké­

ért, nincs
inészetes megoldása 
ország most áll«.

Szaturáló Mór: 
lása!

Lovászy Márton: Be kell vallanom, hogy 
a külügyi kormánynak ez az állásfoglalása alkal­
mas arra. hogy bennünket megnyugvással töltsön 
el, mert az látjuk belőle, hogy a külügyi kor­
mányzat nem szándékozik ezt az esetet elhamar­
kodott beavatkozás tárgyává tenni, sőt tovább 
megyek, jó néven vennék az igen t. magyar kor­
inamtól, ha a hivatalos utón is itt a Ház szine

elhamarkodott dolog volna. (Általános helyes­
lés.) És Rakovszky t. képviselőtársamnak igen 
helyeslem azon fülfogását, hogy időt ad a kor­
mánynak arra, hogy ebben a kérdésben nyilat­
kozzék. Ma még csak általános vonatkozásokban 
lehelne nyilatkoznom, — a melyek pedig nem 
sok értékűek volnának.

Egészben véve azonban szükségesnek látom ki­
jelenteni azt, iiogy remélem, hogy lehetséges lesz, 
habár nagyon komolynak tartom azt az ese­
ményt és kiszámíthatatlannak tartom következé­
seit is, a melyek előállhatnak. (Úgy van! Úgy van! 
a jobboldalon.) De remélem, hogy nem fognak 
olyan fejlemények elöállani. melyek miatt azt 
a politikát, amelyet mi a Balkánon, a szom­
szédságunkban lévő államokkal szemben ed­
dig folytattunk megváltoztatni volnánk 
kénytelenek. (Általános helyeslés.) Remélem, 
hogy ezt a politikát lehetséges lesz lentartani, 
ámbár ki keil jelentenem, hogy minden váratlan, 
be nem látható és ma kiszámithatlan eseménynyel 
szemben első kötelességünk a mi érdekeinket a 
monarchiának s Magyarországnak érdekeit éber 
figyelemmel kisérni, (Általános helyeslés) és min­
den mozzanatot szemmel tartani, nemcsak a maga 
genezisében, hanem következéseiben is, hogy ér­
dekeinket teljes erőnkből megóvhassuk.

Ez az. amit ebben a kérdésben előzetesen is 
kötelességemnek tartottam elmondani. (Általános 
helyeslés.)

Az elnök Napirend előtt határozathozatalnak 
helye nincs.

előtt megerősítené azt, a mit a külügyi kormány 
nézete gyanánt a félhivatalos Közlemény ki lej ez. 
Figyelembe kell vennünk azt, hogy bármilyen 
borzalmas esemény az. miről itt szó van, ez az 
esemény Szerbiát és a szerb népet megnyugvás­
sal töltötte el. (Zaj ) Magában véve az a tény, 
hogy Szerbiának megszűnik az a százados sze­
rencsétlensége, hogy két dinasztiája voh, amelyek 
folyton vetélkedtek egymással, a melyek folyton 
egymás ellen törlek, hogy ez az áldatlan állapot 
megszűnt, már ez is bizonyos tekintetben kilátást 
nvujt, hoirv Szerbia ezentúl inkább a koiiszolidáczió 
utján fog haladni. (Mozgás a széisubaloidalon.) A 
mi beavatkozásunk Szerbiának e jobbraforduló 
kilátásait megzavarná, koriflagrácziókba keverné, 
a melyekből a kilabaEs ma még igazán belátha­
tatlan. (Igaz! Ugv van! a baloldalon.)

Tény az, hogy a szeri) nép úgyszólván a ka­
tasztrófa első óráiban hozzájárult ehhez a válto­
záshoz. (Mozgás.)

Piohier Győző: Azt mondják.
Lovászy Márton: Nekünk magyaroknak arra 

kell törekednünk, hogy barátokat szerezzünk, ne 
pedig ellenkezőleg (Mozgás.), mert ellenségeink 
vannak számosán eddig is. (Nagy mozgás és 
ellentmondásuk a jobboldalon és a szélsőbal- 
oldalon.)

Pichler Győző: Köszönöm az orgyilkos Kara- 
gvorgyevics barátot.

Lovászy Márton: Épen ezért veszedelmesnek 
tartanám, ha magyar részről indulna ki az az 
impulzus, hogy egy népnek szabad elhatározása 
és a maga sorsáról való gondoskodása megzavar- 
tassék.

Széli Kálmán: T. Ház! Habár nem interpellá- 
czió alakjában, hozták szőnyegre az előliem szóló 
t. képviselő urak, úgy Rakovszky István, mint 
Lovászy Márton képviselő urak a kérdést, mégis 
inditattva érzem magamat ezen fulszólalásokul 
pár megjegyzéssel kísérni. En óhajtottam volna. 
Iiogy a képviselőhöz szorítkozzék ma egyszerűen 
azon általános sajnálatának, megütközésének 
és mélységes megbotránkozásának kifejezé­
sére. (Elénk helyeslés jobboldalon és a szélsőbal­
oldalon.) amelynek méltó hangot adott a Ház igen 
t. elnöke, Kossuth Ferenez t. barátom, Zichy János 
t. barátom és talán én is. Nem tartom helyesnek, 
hogy ma, mikor egyebet sem tudunk, csupán annak a 
rémületes eseménynek történetét ismerjük, de 
még azt sem biztosan, csak a tényt tudjuk: 
hogj akkor már politikai vonatkozások fű­
ződjenek oly eseményekhez, melytől lelkünk 
elborzad. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon és a 
szélsöbaloldalcn.) Ezért én nem tudok cgyetér e:ii 
azzal a modorral, hogy ugymondjam azzal a 
módszerrel, azzal a faeonnal, a melylyel előttem 
szólott Lovászy Márton t, képviselő ur a kérdést 
tárgyalta, a ki már ennek a véniséges tettnek po­
litikai következését konkretebb alakban fejtegeti, 
mint a hogy talán magában Beigrádban történik. 
Azt nem tartom admisszibi isnek, nem tartom 
íelyesnek, mert csak ellentétekre vezethet (lio- 

lveslés a jobboldalon.) és semmi irányban sem 
felel meg anna ; a tételnek, hogy különösen mi 
kor nemzetközi viszonylatról külföldön történt 
sajnálatos rémiéiből van szó, r.em szabad semmi 
irányban preokkupálólag, semmi irányban állás- 
foglalólag nyilatkozni, (Elénk helyeslés a jobbol­
dalon.) a míg annak az eseménynek követ­
kezései ki nem alakulnak és országunkra és 
monarchiánkra való esetleges behatásuk 
nem mérlegelhető. (Helyeslés a jobboldalon.)

És azért, mert ez a nézetem és nem tudom 
helyeselni azt a felszólalást, a melyet Lovászy 
Márton képviselő ur lett, rövidre foghatom az 
azokra való válaszomat, a miket Rakovszky t 
képviselő ur kérdezett, a ki — és ebben egészen 
elvált Lovászy képviselő ur módszerétől — csak 
a kérdéseket vetette fel, de hozzátette, hogy az 
ezekre való választ, vagy ezeknek discuíiálását 
minden állásfoglalás nélkül későbbre halasztani 
is jónak látja.Ez helyes és korrekt álláspont. (Úgy 
van! Úgy van! a jobboldalon.)

Ezzel szemben kénytelen vagyok kijelenteni 
hegy bővebb felvilágosításukkal azokon túl, ami 
kel a sürgönyök halmaza tartalmaz, a miket azon 
ban egészen preczize ellenőrizni sem a közcélé 
idénynek, sem a kormánynak nincs lehetőségében. 
Ezen hírek tömegén kívül bővebb, hitelesebb fel­
világosításokkal nem szolgálhatok. Ez természetes 
is. Ott magának a teltnek színhelyén annak ha­
tása alatt áll mindenki és így még nagyon verifi 
kalandok az érkező hírek, a míg majd a tény 
állás a maga egész hűségében konstatálható lesz 

A mi a második kérdést illeti, vájjon hiszem-e 
vagy gondolom-e, hogy ez a rémes esemény nem 
fog-e változást előidézni a köztünk és Szerbia 
valamint közlünk és Oroszország közti viszony 
ban, ezek" olyan dolgok, a melyekre preczize 
mással nem felelhetek, mint azzal, hegy óhaj­
tom cs remélem, hogy nem. De aduig, mig a 
viszonyok és fejlemények, a melyek ennek a 
rémséges eseménynek következményekép előáll­
hatnak, ki nem alakulnak, addig, mig nem tud­
juk, micsoda helyzettel áll szemben a monarchia 
a délkeleti szomszédságban, addig erről véle­
ményt alkotni nagyon felületes és nagyon

A Reioherathban.

Eéos, jun. 12.
Az ülés végén Körber miniszterelnök válaszol­

ván a mai interpelláczióra, kijelentette, hogy a 
kormány, mely nein tud más hírekről, mint a 
melyeket eddig tettek közzé, mindenképen teljes 
figyelemmel kíséri a jelentékeny és megrázó bei 
grádi eseményeket. Bár lesujlólag hat a huszad,k 
század végén azt látni, hogy ilyenformán béres­
nek politikai döntést, (Helyeslés) bármily szomo­
rúak emberi szempontból a belgrádi tragikus 
események, addig Szerbia belső ügyeinek tekin- 

ndők, a mig azokból konzekvencziúk monar- 
i iánkra és az európai helyzetre nem háramla- 
nak. Reméljük, hogy az uj kormány megfelelve 
országa szükségleteinek, meg fogja tartani a régi 
barátságos viszonyt Ausztria-Magyarurszág- 
tioz cs a Balkánon megőrzendő béke 
rdekében fog eljárni. Minden szerb kor­

mány biztos lehet az általános szimpátiáról, ha 
űlügyi politikájában magáévá teszi az eurúpa1 

kabinetek békés dispuziczióit.

Becs, jun. 13.
Tekintettel a szerbiai közviszonyok forradalmi 

alakulására, az osztrák iparosok szövetsége, miután 
számos osztrák iparos kötött a szerb kormánynyal 
szállítási szerződéseket óvadék letétele mellett, a 
tülügvminisztériumhoz beadványt intézett azzal a 
kéréssel, hogy sürgősen utasítsák belgrádi d;plo- 
mácziai képviseletünket, hogy az o-ztrák iparosok 
Képviselőinek teljes nyomatokkal kezére járjon a 
végből, iiogy a szerb kormány ezeknek érdekeit 
figyelembe vegye.

amelyekben ez az ország vendégszeretetet 
nyújtott nekem. Barátja vagyok a korlát­
lan sajtószabadságnak és remélem, hogy 
Szerbiát fejlődni fogom látni az 1S9S. évi 
alkotmány uralma alatt, mely igen szabad­
elvű. A mi a külső viszonyokat illeti, 
azt állitottiik. hogy én tervszerüieg ellen­
séges indulattal vagyok Ausztria-Magyar- 
ország iránt. Ez téves, de lehet, hogy kü­
lönös rokonszenvvel vagyok Oroszország 
iránt, a hova elküldtem gyermekeimet, 
hogy ott szolgálatot vállaljanak.

Újságírók az ej miniszterelnöknél.
Zimony, jun. 12.

Avakumovics néhány újságírót együttesen 
fogadott az elnöki palotában, kik előtt a 
következőket jelentette ki :

Midőn a konakban történtek lejátszód­
tak, ón nem voltam idehaza. Xisbül jöt­
tem vonattal. Hazaérkezvén, több előkelő 
politikus felkeresett s felszólított, hogy az 
elnöki palotába menjek. Ott már sokai 
gyűltek egybe nemzetünk legjobbjai közül, 
köztük nehány mostani miniszter. Itt lett 
a kabinet összeállítva.

Arra a kérdésre, vájjon a katonaság be­
folyása következtében alakult-e meg a ka 
binet, Avakumovics tagaduiag válaszolt. 1 
tisztek közül csak Masm volt jelen, ki most 
hadügyminiszter.

— Hogy ki lesz a király, azt ez idő 
szerint nem tudjuk — mondta a minisz­
terelnök, — az, a kit a nagy szkupstina 
fog választani. A választás hétfőn lesz 
ez egyedül a szenátus és a szkupstina 
ügye. A választás egyhangúlag luge- 
történni, úgy hiszem, Hol van A a 
rngyorgyevies, azt nem tudom. Hol 
fogja Kárügyurgyevics a választást be­
várni, azt sem lehet tudni. Ha Karagyor- 
gyevics megválaszlatnék, hogy log erről 
ei te-illetm ? A szkupstina választ egy ko­
ndiét s az felszólítja Karagyorgyevics-t. 
hogy jöjjön az országba, ha u trónt el­
foglalni hajlandó. E bizottság, élén a 
szkupstina elnökével, az országba hozza 
öt, itt esküt tesz az alkotmányra és ö 
maga határozza meg, mikor fog megko­
ronáztatok Előreláthatólag minden a leg­
nagyobb rendben 
végbemenői.

es nyugalomban

—■ Legújabb hírek. —

Kar agy orgy e vies Péter nyilatkozata.

Gonf, jun. 12.

Karagyorgyevics Péter ma reggel a sváj- 
czi távirati ügynökség egyik képviselője 
előtt lényegében a következő kijelentéseket 
tette.

Híveimnek valóban teljes szervezete 
van Szerbiában, a melylyel én ma össze­
köttetésbe léptem. Más oldalról értesül­
tem, hogy a nép elégületlensége elérte 
tetőpontját. De semmiképpen sem sejtet­
ték velem előre a tegnapi éj eseményeit- 
Semmiben sem járultam hozzá azoknak 
előkészítéséhez és közvetve sem vettem 
bennük részt. Ez események megleptek 
engem. Több lap hosszú idő óta igye­
kezett összeköttetésbe hozni engem 
oly cselekményekkel, a melyek nem 
az enyéim. Be akartak vonni pl. az Ala- 
vantics-ügybe, holott semmi közöm sem 
volt hozzá. Csütörtökön délelőtt fél kilencz 
óra felé egy Becsben élő unokafivérem 
által küldött távirat adott hirt a történt 
tragédiáról. Délután egy órakor eljött a 
montenegrói barátaim egyike és megerő­
sítette a hirt, a melynek eddig rám nézve 
nincs hivatalos jellege. Névjegyeken és 
táviratokban számos szerenesekivánatot 
intézlek hozzám, de ez minden. Egyelőre 
nyugodtan fogom megvárni az eseménye­
ket. A meddig formális javaslatokat nem 
terjesztenek elém, nincs okom elutazni. 
Maradok, a hol vagyok. Mert senkisem 
kívánja, hogy visszatérjek Szerbiába. 
Senkisem ajánlotta fel nekem a koronát. 
Családomnak azoktól a tagjaitól, akik Bei­
grádban és más szerb városokban laknak, 
nem kaptam híreket. Ami véleményemet 
illeti a történtekről, mélyen sajnálom, hogy 
szükségesnek tartották patakokban ontani 
a vért. A leghatározottabban rosszalom az 
erőszakos eszközöket es különösen sajná­
lom, hogy a hadsereg ilyenekhez nyúlt. 
Mert ennek nemesebb feladatai vannak 
mint Iiogy gyilkoljon. Elég lett volna Sán­
dor királyt lemondásának aláírására kény­
szeríteni és oly képen lehetett volna el­
járni, mint más körülmények közt meg­
történt. Borzasztó dolog vért ontani. Ön 
azt kérdezi, hogy mily magatartást fogok 
követni, ha a korona birtokában leszek. De 
felajánlják-e nekem ezt a koronát ? Minden 
esetre legyen meggyőződve, hogy Svájcz 
oly csodálatraméltó intézményeinek szel­
leme által fogom magam vezéreltetni. So 
kát tanultam amaz évek hosszú során át,

Avakumovics a jelenvollaknak kezet nyúj­
tott es azok eltávoztak.

Zimony, jun. 12.
(Kiküldött tudósítónk távirata.) 

Innocencia metropolita volt szives 
fogadni. A helyzetről nyilatkozott be­
hatóan, de kissé* tartózkodva:

— A király meghalt. Ezen nem lehc- 
változtatni. A halála titkait a jövő talán 
tisztázni fogja. Fiatal, önálló nemzet vid 
gyünk, de ötszáz éve küzdünk a szabad 
Ságért. Ha vérünk nyugtalan is, de ha 
a hazáért cselekszünk, mindig megfon­
toljuk a lépéseinkét.

A politikába nem akarok avatkozni 
Vannak, a kik Sándorért gyászolni 
ükurnak. De jó, lm nem teszik, mert 
provokálnák az ellendemonstrácziót. A 
katonaság és a nép egyformán Kara- 
gyorgyevicset akarja. Meg fogom ko­
ronázni, mert Szerbiának nyugalom 
kell. Üt nem ismerem. Fia, a leendő trón­
örökös nagyon tehetséges ember. A vi­
déki papság érzelmét nem ismerem. De 
nem is óhajtom. Mindig az volt a kíván­
ságom : a papjaim prédikáljanak és ne 
politizáljanak.

Lozanics volt hadügyminiszter a 
következőket mondta nekem:

Nem valószínű, hogy a merényletről 
csak a hatodik ezred harmincz tisztje tu­
dott. A polgári elem is be volt avatva, 
de hallgatott. Ne csodálja, hogy Sándor 
hívei hirtelen az uj iránynak s az uj ki­
rálynak esküsznek hűséget. A szerbek a 
nemzeti eszmékért lelkesülnek s nem a 
személyekért. Hogy ki lesz a király, nem 
tudom. De nem tartok meglepetésektől.

Zimony, jun. 12.

(Kiküldött tudósítónktól.) Lehet, 
hogy hétfőn a nemzetgyűlés nem lesz 
határozatképes, sokan messze laknak 
s nem jöhetnek el. Ma volt Sándorért 
és a többi halottakért gyászistentisz­
telet, de a temetés előtt rendezte a 
papság a legnagyobb csöndben.

Az utczák nyugodtak. A konak el­
zárt kapui, a minisztériumok, az uj 
miniszterek lakásai előtt katonaság 
táboroz. A legénység a konak kertjé­
ben leszakította a rózsákat s azzai 
díszítette fel a csákóját.

Sándor hívei beszélni sem mernek, nem 
mozdulhatnak ki a házaikból. Ma hat óra 
után fegyverdördülés hallatszott a Mihály- 
utczába torkoló utczábúl. A golyó két kocsizó 
hírlapíró mellett süvített el. Óriási izgalom 
támadt, azt hitték, a 7-ik ezred lázadt fel az 
uj kormány ellen. A helyőrséget fegyverbe 
szólították, a polgárság futva menekült Át­
kutatták a konak kertjét s rájöttek, hogy va­
laki a varjukra lövöldözött. Reggel óta a

tónak tetején óriási varjusereg károg. Ezt a
nép rossz előjelnek magyarázza.

Mindkét temetőbe egész napon át 
sok ember ment a sírokhoz. Eddig 
izenhárom halottat temettek, de én 

ina este az uj temetőben harminczhat 
újonnan ásott sirt számláltam meg, a 
melyek az éj folyamán megtelnek 
halottakkal.

Csupán Naumovits sírján vannak 
koszorúk.

Zimony, jun. 12.
(Kiküldött tud. táv.) A gyilkosság éjjelén 

Níkolics alezredes lakásába törtek. Nikobcs 
a behatoló főhadnagyot és káplárt agyonlőtte 

az ablakon át elmenekült. A városon kivüj 
találkozott egy huszárral, lekergette a lová­
ról s elvágtatott a benjiezai táborba, tel!ár­
mázta a tábort s hívta a négyezer főnyi 
katonaságot, jöjjenek megmenteni a királyt. 
Nem mozdult senki. Egy katona aztán le­
lőtte az alezredest.

Zimony. jun. 12.
(Kiküldött tudósitónk távirata.I A király 

megsejtette a veszedelmet, mert a gyilkos­
ság éjjelén megkettöztette az őrséget.

A Sándor- és Draga-utczák jelzőtábláit le­
tépték és uj nevet adtak az utczáknuk.

Feltétlenül megbízható forrásból értesülök, 
hogy Karagyorgyevics hat napig Pancsován
időzött. A gyilkosság után eltűnt. A nevére 
(jenibe czimzett távirat a külföld félreveze­
tésére volt kieszelve. Pancsovából Becsbe 
utazott, A sifrirozott sürgönyüket Belgrádbúl 
Abbáziába, innen más névre Eve- be küldi a 
hadügyminiszter.

Karlsbad, jun. 12-
A Karlsbader Tageblatt egyik munkatársa 

beszélgetetésl folytatott \ elicskovicse-al. Sán­
dor király itt tartózkodó udvari orvosával, a 
ki kijelentette, hogy alaptalan a lapoknak az 
a Íme, mintha ót megbíztak volna, hogy 
Franzensbadban Draga királyné részére szál­
lásról gondoskodjék. A király vagy királyné 
külföldi utazásáról egyáltalán nem volt -zu. 
Hihetetlennek tartja, hogy Sándor király le­
lőtte volna Nav.movics hadseg- det, a la állí­
tólag a lemondási okiratul eléje terjesztette, 
mert a királynak hálószobájában nem volt 
revolvere és egyáltalán semmiféle fegyvere. 
Midőn tíz nappel ezelőtt L' .lgrádb .:■</>11, 
a király jó egészségben volt.

üalgtád. junius

(Kiküldött tudósítónk túviru t j ) 
Ellenőiizhetlen jelentés szerint a í é- 
csi udvar felháborodva utasította a 
belgrádi nagykövetet, Duinbút hegy 
figyelmeztesse az ideiglenes kormányt, 
hogy a monarkiu a legkisebb za­
vart is keményen megtorolja. 
Dumba azonnal közölte ezt Kalje- 
vic Lyubomir külügyminiszterrel, aki 
megnyugtatta.

Dumba ma újra olt járt a külügy­
miniszternél és közölte vele, hogy a 
monitoroknak már kiadott parancsokat 
visszavonták ugyan, de a monarkiu 
Szerbiának a gyilkosságról tett- 
jelentésére egyelőre nem nyilat­
kozik.

A magyar-osztrák nagykövet távo­
zása után rögtön minisztertanács 
volt, a melynek határozatát tit-

A konakot holnap megmutatják 
újságíróknak.

Levél
Vóbzí József képviselő úrhoz.

A „Budapesti Napló“ 154-ik számában 
„Disputa1- cziin alatt közlött vezérczikkében 
Vészi József képviselő ur a junius hó 4-iki 
képviselőházi beszédem folytán az ország 
jelenlegi politikai helyzetére vonatkozólag 
arra hiv fel, hogy kapaczitáljam öt, vagy 
engedjem, hogy ű kaparzitáljon engem.

Kijelentem, hogy ha képviselőtársain az 
1899. évi obstrukezió alkalmából kifejezésre 
juttatott felfogását ma is magáénak vallja 

- én az előttem egészen uj téren is elfo­
gadom a vitatkozást: elleneseiben azonban 
(mivel felesleges és czéltalan munkát végezni 
nem akarok) ki kell nyilvánítanom azt, hogy 
a hírlapi vitára nem vállalkozhatom, mert az 
utóbbi esetben még a lehetősége is ki ran 
zárva araiak, hogy a kezdeményezett dis­
putának gyakorlati eredménye legyen; puszta 
szóharezot pedig senki kedvéért folytatni nem 
akarok.

Azt kérdezem tehát Vészi József képvi­
selőtársamtól, hogy:

I. Aláírja-e most is azokat a megdönthe­
tetlen elvi igazságokat, melyeket az obslruk- 
ezióra vonatkozólag _A többség szemüve­
gén" czimü vezérczikkében 1899. jaruár 
8-án e szavakkal juttatott kifejezésre :

»Ha nem látta a kormány előre a modani 
nehézségek -t, akkor buktassa cl a többség, 
mert nem számolt egy olyan eshetőséggel, a 
melyet a megelőző év parlamenti tapasztalásai 
legalább is valószínűvé tettok. Ha pedig előre 
nem látta ezt az elfajulást, akkor torolja meg 
rajta a többség azt, hogy nem gondoskodott 
kellő időben hatékony ellenszerekről. Az első 
esetben a bűnös rövidlátás, a másodikban a 
bűnös könyclmüség lehet a jogezime a kor­
mány elbuktatásának.«
II. Magáénak vallja-e azt a felfogást, a 

melyet egy névtelen levélre „Szerkesztői 
üzenet“ ezim alatt 1899. január 5-én közzé­
tett vezérczikkében hirdetett a következő 
szavakkal:
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Szombat, junius 13.
»Most, hogy itt van az obstrukezió, mit se 

használ ha elítéljük. Előre kellett azt látni» 
hisz a politikai barometer elég korán jelezte
közeledtét.

Eifelejti-e ön, hogy a liberalizmusnak leglé­
nyegesebb alapelve az, hogy a kormány a 
nemzeti akaratnak engedelmes szolgája 
legyen ? Nem tagadom, az obstrukezió való­
ban megtámadja a többségi uralom elvét, s 
ebben magát a parlamentarizmust is. De mu­
tassa meg nekem uram a nemzet szenve­
délyes felháborodását azok ellen, akik a 
képviseleti alapon szervezett kormány- 
rendszert, mindnyájunk legféltettebb kin. 
csét a parlamentarizmust megtámadják í

Ha a nemzet akarata csa.. cyan azonos a 
parlamenti többség akaratával, akkor büntetle­
nül nem lázadhat ez akarat ellen egy fakezió- 
zus kisebbség. Altkor megmozdul az utcza. 
megjelenik a politikai küzdelem színterén 
a háborgó haragú tömeg s a milliók lelké­
ben rezgő méltatlankodás akkor vagy megfé­
kezi, vagy megbünteti a népfenség ellen zen- 
dülőket.

Hallotta ön a milliók tiltakozását ?
Megrendült a föld a fenyegetett parla­

mentül izmus védelmére siető tömegek 
léptei alatt ? Semmi ilyen nem történt az or­
szágban.

A megyék székházában a főispánok össze­
hívták barátaikat, s kérésükre bizalmi manifesz- 
táeziókal küldtek a kormányhoz ezek a rögtön­
zött gyülekezetek. De a tömeg egykedvűen, 
tompa lélekkel baling a maga utján, s ügyet 
se vet a parlamentre.

Tudja-e uram mit jelent ez? Jelenti azt, 
hogy elszakadnak az idegszálak a parlament s 
a nemzeti akarat közt Jelenti azt, hogy a 
nép nem tekinti a parlamentet a maga akaz 
tata képviseletének.

Jól jegyezze meg uram, hogy az obstrukezió, 
amelyet alulról semmhem akaszt meg útjában, 
egyúttal jogosult is.
Ili. Úgy gondolkodik-e a parlamenti több­

ség iiiagatartá -át es helyzetet illetőleg ma 
i-, a mint gondolkozott 1899. évben, mely 
felfogásút akkor a „Közöny" ezirnii vezér- 
czikkben január 6-án Így irta le:

• Ebből it. i. a nép közönyéből) azt következte­
tik, hogy jó volt a politikájuk. Mondunk mi 
valamit. Ha nekik volna igazuk, nem ne­
künk. akkor a nemzet immáron talponal- 
1 ana és lelkesen ünnepelné az ő tettüket, 
a melylyel — hogy szól a frázis? —megmen­
tették a többségi uralom elvét, a az ezen 
nyugvó parlamentarizmust ?< 
ila ezekre a politikai erkölcs és a követ­

kezetesség parancsoló követelményeinél 
fogva is megkapom az „igen“ feleletet, szíve­
sen belemegyek a vitába, s minden szemé­
lyes vonatkozást és érzelmi momentumot 
mellőzve csakis az érvekre támaszkodva fe­
lelni fogok képviselőtársam azon kérdésére, 
hogy a _Disnuta" czirn alatt közlőit czikké- 
ben elfoglalt álláspontjában igaza van-e. 
vagy nincs igaza V 1

Dr. Babó Mihály.

Politikai krónika.
Száll kudarcra.

Úgy látszik, most már Széli Kálmán 
maga is belátja, hogy nem sokra megy a 
passzíva rezisztencziájával. E mellett szól az 
alábbi értesülés is, a melyet a bécsi Zeit 
állítólag egy nagyon beavatott magyar po­
litikustól kapott. így szól ez:

Széli Kálmán miniszterelnök intim hívei 
előtt ina kijelentette, hogy föl teli adnia azt 
fi reményt, hogy a passzív rezisztencziá- 
val a katonai javaslatokat keresztié.! igye- 
A győzelem reményét, a melyet a szabadelvű 
párt egységes volta folytán táplált, föl kell ad" 
n;a, mert a párt egy része a kompromisszumé 
a másik része pedig az erélyesebb intézke­
dések mellett agitál. A jelenlegi parlamenti 
taktika folytatása tehát éppen magán a sza­
badelvű párton szenved hajótörést. Szélinek ezen 
nyilatkozatából, a melyet ugv látszik, Fejér- 
váry legutóbbi bécsi útja is befolyásolt, na­
gyon valószínűnek látszik, hogy a passzív 
rezisztencziát a parlament reportoirjáról rövid 
idő múlva le fogják venni, amivel logikusan 
összefügg a miniszterválság is. Mert ha Széli 
Kálmán Bécsben jelenteni fogja a koronának, 
hogy a katonai javaslatok keresztülvitele a 
passzív rezisztencziától többé nem remélhető 
ugyanakkor be kell adni lemondását is es ennek 
már a legközelebbi napokban meg kell tör­
ténnie. Nem áll az a hír, hogy a passzív re. 
zisztenczia győzelme gróf Apponyi Albert és 
partjának viselkedésén múlik, mert a legmeg­
bízhatóbb forrásból vett értesülések szerint 
gróf Apponyi Albert mindaddig nem szán­
dékozik lemondani az elnökségről, amig Szed] 
Kálmán kormányon vau, éppen olyan ke­
véssé gondolnak Apponyi párthívei a kor­
mánypártból való kilépésre. Ellenkezőleg éppen 
azért követték Szedi Kálmánt az ex-lex-áila- 
potba is, hogy a Széli által képviselt uj poli­
tikai rendszert támogassák s már csak azért 
is megmaradnak a kormánypártban, hogy a 
régi rendszer feltámadását, bárkinek az égiszé 
alatt térne is az vis.-za, minden áron megaka­
dályozzák. Apponyiékat ebben a törekvésükben 
Andrássy Gyula gróf is és minden befolyásos 
budapesti politikus támogatja, abban a meg­
győződésben, hogy a válság Széli Kálmán visz- 
izalépése nélkül is megoldható lesz mai
csak azért is, mert az utána következő mi­
niszterelnökök is kénytelenek lennének a ka­
tonai javaslatokat beterjeszteni s akkor a tár­
gyalások mind elölről kezdődnének.

A parlamentben különben újra élesebbé vál­
tak a kedélyek, a szélsőbal, Apponyi rábeszé­
lésére, egy időre a technikai obstrukczióról le­

mondott ugyan, de arra a híresztelésre, hogv 
Lukács pénzügyminiszter lesz Széli Kálmán 
utóda, nagyon elkeseredett hangulat keletkezett. 
Bár az ellenzék vezérei bizalmas magánbeszél­
getésekben kijelentik, hogy kompromisszum 
esetén nem támasztanának lehetetlen követelé­
seket, a helyzet megoldása mégis attól függ, 
hogy a korona kit bízna meg Széli után kabinet- 
alakítással.

A kvóta.

A magyar kvótabizottság befejezte a működését- 
Ma tartotta utolsó ülését, a melyen megállapítot­
ták a beterjesztendő jelentést.

Elsőben az osztrák kvótabizottság jegyző­
könyvkivonatát mutatták be, annak junius kilen- 
czedikén és tizedikén tartott üléseiről. E szerint 
• az osztrák kvótabizottság» a magyar részről ja­
vasolt 1913. évi decz. harminczegyedikig ter­
jedő határidőhöz — nem járulhat hozzá; 
hogy azonban a mindkét kvóta-bizottság 
által alkotmányos okokból élénken óhajtott egyez­
ség a kvóta-bizottságok között létrejöhessen az 
osztrák bizottság hét szavazattal hét ellen az el­
nök döntése után hozott határozata alapján kész­
nek nyilatkozott arra. hogy az 1899-ben megálla­
pított és azóta változatlanul fentartott 1909. de- 
czember hó liarminczegyedikéig terjedő határidő­
höz hozzájáruljon.

Fáik Miksa előadó figyelmezteti az országos 
bizottságot, hogy az osztrák bizottság fejtegeté­
sének tárgyát képező elvi differencziák nem újabb 
keletűek, hanem évek óta fennállanuk és a két 
bizottság közt hosszú vita tárgyát képezték, a 
ileikül, huge a kölcsönös egyetértés helyre­
állítása sikerült volna. Erre most sincs kilátás, 
de még akkor is, hogyha volna, ilyen eredmény 
csakis huzamos tárgyalások utján volna elér­
hető. Ilyenekre azonban a jelen pillanat legkevésbbé 
alkalnuts, mert a mostan kvótaarány érvénye 
junius 30-án megszűnik és La a két Uzottság az 
uj kvótánál; parlamenti ulon való megállapüására 
legalább a fizikai lehetőséget meg akarja adni, a 
két bizottság közt való megegyezésnek mini-l 
előbb létre kellene jönnie. Azt javasolja tehát, 
hogy a magy r országos bizottság az elméleti vita 
folytaiásátói elállna és egyedül annak rövid kije- 
leniés. r-> szőrit .ózna, hogy a fennálló törvények 
értelmei e í a kvóta kérdése sem a kiegyezési 
kérdésekkel, sen, bárminemű más ugygyel 
kapcsolatba nem hozható, foglalkozzék azzal 
az egyetlen kérdéssel, a mely közvetlen gyakor­
lati fontossággal bir; tudniillik az újonnan 
kötendő egyezmény tartalmának kérdésével. 
Az osztrák bizottság legújabb üzeneteben elejti 
eredeti álláspontját, a kvótaaránynak egy évre 
való meghosszabbítását, de azért a magyar bizott­
ságtól javaslatba hozott tiz évi meghosszabbítást 
sem fogadja el, hanem a jelenlegi kvótát hat 
évre vagyis 1909, deczember 31-ig kívánja ér­
vényben tartani. E javaslat nem felel ugyan meg 
annak a ezélnak, amelyet a magyar országos bizott­
ság első javaslatánál szem előtt tartott, de lega­
lább megközelíti azt és így az előadó nézete sze­
rint ebből az okból és hogy a két bizottság közt 
az egyezmény minél előbb létrejöjjön, azt java­
solja, hogy az osztrák bizottság indítványát fogad­
ják el, így aztán a két bizottság közt a teljes 
egyetértés helyreáll,

Buzáth Ferencz hivatkozva az előző ülések­
ben isméteken tett nyilatkozataira, nem járul 
hozzá az előadó indítványához.

Széli Kálmán miniszterelnök elfogadja az elő­
adó indítványát és azt a bizottságnak is elfoga­
dásra ajánlja.

A bizottság Buzáth Ferencz kivételével elfo­
gadta az előadó indítványát és felhatalmazta az 
elnököt és az előadót, hogy a magyar bizottság 
neveben az osztrák bizottsággal a következő egyez­
ményt megköthessék :

1. A közös költségekhez való hozzájárulási 
arány 1903. juüus 1-161 1909. deczember 31-ig 
állapiltatik meg.

2. Mindaddig, mig a monarchia két állama 
közt a vámügyek közössége fennáll, a vámjö­
vedék tiszta jövedelme, úgy, miként eddig, 
első sorban a közösügyi költségek fedezésére 
fordittatik és csakis az azután még fennmaradó 
rész fedeztetik kvútaszerüen.

3. A közösügyi költségekhez való hozzájáru­
lási arány úgy állapittik meg, hogy a vámjö­
vedelem levonása után még fennmaradó ösz- 
szegből a Magyar Szent Korona országait 34 4, 
a birodalmi tanácsban képviselt királyságokat 
és országokat pedig G5.G százalék fogja ter­
helni.

Azon a napon, a melyen a 3. pontban meg­
jelölt uj kvótakulcs alkalmazásra kerül, az 
1870. IV. t.-cz., a mely a katonai határőrvidék 
czimén fizetendő preczipuumra vonatkozik, a két 
törvényhozás egybehangzó határozata alapján 
hatályon kívül helyeztetik.
A bizottság meghízta továbbá az elnököt és az 

előadót a kormányhoz benyújtandó jelentés szer­
kesztésével és hitelesítésével is.

Ezzel befejezte a bizottság működését. Még 
Hegedűs Sándor indítványozta, hogy az elnöknek 
és az előadónak a bizottság nevében köszönetét 
mondjanak. A bizottság ehez hozzájárult mire az 
elnök az ülést és ezzel a bizottság működését 
befejezettnek nyilvánította.

A néppárt értekezlete.

A néppárt ma este G órakor gr. Zichy János 
elnöklete alatt értekezletet tartott. Az elnök több 
uj kültagot jelenteit be, köztük Széchényi Kál­
mán és Esterházy György grófokat.

Ezután a politikai helyzetről tanácskoztak. A 
diszkusszióban résztvettek az elnökön kívül 
báró Kaas Ivor, Buzáth Ferencz, Ernszt Sán­
dor, Cscrnoch János, Rakovszky István, Zöo- 
ray Miklós, gróf Zichy Aladár, Darányi Fe­
rencz, Ab a Ily Ödön, Kovács Pál és Jankovicli 
Béla.

Ml lesz holnap ?

A képviselőház holnapi ülésének napirend­
jére kitűzték Sebess Dénes a székelyföldi 
tagosítás tárgyában bejegyzett indítványának 
indokolását, a kérvények tárgyalását s az 
ex-lcx-jelentések lelett megindult vitának a 
a folytatását. A jelentések tárgyalásához 
Oh\v Lajos, Vértan Endre, Molnár Jenő, 
Mukies Simon, Uakkai Zsigmond és Folcz- 
ner Jenő iratkoztak fel szólásra.

A képviselőház interpellácziós könyvébe a 
következő újabb interpellácziókat jegyezték 
be: Udvary Ferencz a beruházási törvény- 
javaslat tárgyában a veszprémmegyei tör­
vényhatósági utaknak karbantartásáról a ke­
reskedelmi miniszterhez, Lendl Adolf a

_______ EGYETÉRTÉS
temcsvármegyei közigazgatási dolgok tár­
gyában a belügyminiszterhez, Nessi Pál a 
szatmári görög-katolikusok betiltott sorsolása 
tárgyában a belügyminiszterhez.

Budapest, junius 12.

A képviselőház szombaton délelőtt tiz 
órakor ülést tart.

Minisztertanács. Félhivatalosan jelentik: Ma 
megtartották az e heti minisztertanácsot.

A mandarinok. A legújabb alázatosan hó­
doló : Zerk főispán, Alsóié hév-vármegye 
mandarinja. A félhivatalos bir szerint a mai 
napon háromszoros többséggel szerzett ma­
gának érdemeket a miniszterelnök elismeré­
sére. Rei "kívüli közgyűlés kellett hozzá, 
hogy megszavaztassák az a bizonyos „biza­
lom", a melyről ebben az országban min­
denki tudja, hogy mennyit ér.

A munkarend A képviselőház pénzügyi 
bizottsága ma déli 12 órakor Fal A Miksa elnök­
lete alatt ülést tarlóit, melynek < ywáüli tárgyát 
a legközelebbi munkarend megábapitása képezte. 
Elnök figyelmezteti a bizottságot, hogy a javasla­
toknak egész halmazát utasították a bizottsághoz 
és ennélfogva kötelességének tartja felvetni azt a 
kérdést, vájjon mikor szándékozik e javaslatokat 
tárgyalni. Rövid vita után, melyben Kossuth 
Ferencz, Eakovszky István, Berzcriczv Albert 
és Iharfa Ödön vettek részt, a bizottság azt. ha­
lai ózza, hogy miután az általa már régebben a 
képviselő házhoz beterjesztett jelentéseit még nem 
t irgvallák le, a még elintézetlen ügyekkel e y 
előre ne foglalkozzék, kivéve azt az esetet, 
egeik vagv másik szakminiszter egyik vagy . 
előterjesztésnek gyorsabb letárgyalását l;i ám . 
Minden cselre periig mmlliog"; előrelát ham im 
kormány néhány nap múlva a kvótatörvéiró 
a Ház elé terjeszteni, a pénzügyi bízott- < 
utóbbi törvényjavaslat tárgyalása czvijábúl a 
héten ülést fog tartani.

á bécsi merénylet.
— Királyunk veszedelemben. —

Estefelé terjedt cl a fővárosban az a bir. 
hogy Bécsben egy gonosztevő merényletet 
követett el királyunk személye ellen. Külön 
kiadásban adtuk ezt Indiára a közönségnek. 
Az emberek az utczákon és a kávéházakban 
úgyszólván egymás kezéből kapkodták ki a 
lapot. Mindenki tudni akarta, mi történt s 
mindenki megkönnyebbülten lélekzett föl, 
amikor tudomásul vette, hogy a gondviselés 
az öreg uralkodót megóvta a veszélytől.

A jelek arra mutatnak, hogy anarkista 
merényletről van ezó. Az első pillanatban 
mindenki arról volt meggyőződve, hogy 
csakugyan anarkista volt a merénylő, külö­
nösen mikor hire futott, hogy az illető 
olasz származású. Később a hivatalos jelen­
tések őrültnek mondották a merénylőt. 
Akár anarkista, akár örült volt, örvendetes 
tény,hogy a király sértetlen maradt. A me­
rénylőt azonban a nép kicsi híja, hogy szét 
nem tépte.

Minden jel arra mutat, hogy eleiatén a 
merényletet titokban akarták tartani. Első 
hírére ugyanis azonnal a bécsi rendőrkapi­
tánysághoz fordultunk, ahol azonban, ezt a 
feleletet kaptuk:

— Künn keine Aufklärung geben. 
(Nem adhatunk felvilágosítást.)

Minthogy azonban a merénylet nyílt utczán 
ezer, meg ezer ember szemeiül tára történt, 
nem lehetett a dolgot tovább titkolni, sem 
pedig a bir terjedését megakadályozni.

A merényletről szóló jelentéseket a követ­
kezőkben foglaljuk össze:

A merénylet.
Az első hitt a merényletről magánúton 

kaptuk Becsből. Nyomban a miniszterelnök­
séghez fordultunk fülvilágositásért. ült azon­
ban délután fél hat órakor a merényletről 
mit sem tudtak. Időközben uj jelentéseket 
kaptunk, amelyek mind megerősítették az 
első híradást.

Az első hír.

Az első első hír Így szólt:
Délután 5 óra 30 perezkor gyilkos me­

rényletet kíséreltek meg I. Ferencz 
József uralkodó élete ellen.

A király nyitott kocsiban hajtatott Schön- 
brunnba. Amikor a Mariahilferstrasse 96 ik 
szám elé ért egy ember a király kocsija 
elé ugrott, késsel, mások szerint bottal 
a kezében.

Egy ember, aki éppen arra haladt 
nyomban odaugrott, eltaszitotta a kocsi tó] 
a merénylőt. Óriási csoportosulás támadt. 
A merénylőt az utcza népe meg akarta 
lincselni, de ebben a minden oldalról elö- 
sietö rendőrök a népet megakadályozták-

A király kocsija megállapodás nélkül 
hajtatott tovább.

A királynak semmi baja sem történt.

A bioét rendőrkapitány nyilatkozata.
Telefonon később Bécs város rendőrfő­

kapitányához fordultunk, aki a következő fel­
világosítást adta :

— Igen, tudok az esetről. Szeren­
csére nem történt baj. A mint nekem je­
lentik, a Mariahilferstrassén, a hol ö 
felsége ma délután öt órakor a Burgból 
jövet hajtatott keresztül, egy kiszabadult

tébolyodott ember a felség kocsija után 
rohant. A járókelők gyorsan utánairamod- 
tak és lefogták a felség hintójának ro­
hanó embert. Az udvari hintő tovább ro­
bogott. Ö felsége hátrafordult és percze 
kig nézett vissza.

— Volt annál az embernél valami gya­
nús szerszám ? — kérdezte munkatársunk 
a bécsi rendőrfőkapitánytól.

Azt mondják, hogy nem volt, de errö] 
még nem kaptam jelentést. A bolondot 
az egybegyüit tömeg a szomszéd-utezába 
hurczolta és félig agyonverte. A rend­
őrök szabadították ki a felháborodott so­
kaság kezéből és megkötözve a Aeuóau-n 
levő rendőrkapitányságra kísérték.

A 1 észtetek.

A mert mietet ii király rálén a Mri"iahilfer-
slrasse 9i >. számi 1 házba!a lévő k: ' éllázi
vendégek látták. Azonnal kirohant. ik valu
mennyit n az tárzára és utáiiaiiáoitak a
király kiácsijának hogy meggyei/.udjenek
ró ki. va jjt je nem sebesült ■e meg a király.
Az üviilt!>ző, sziliíozúdó ii tv/.ai tát ), miután
meggyőz.: klót! ró];; . hogy a:: uralkodómák baja
c akugyaia nem e sett, a na -i eiiyl" ut án Tiltott.
a kit mi ír óriás,i nép ' c rí körül., a földre-
tepertő < ■s ültem•lie. A Mai iahil fvrslrasse
96-ik szá mii házi) au levő 1távéi tax vendégei.
a tulkot ;az ulvz.ara kilói. mlak, i.n •g látták
a király 1kocsiját. a méh i . ! - . I - " . .. 1L JVL' !v t/.L ilebbi ut-
vzábu be hajtatott.

K* a merénylő ?

A félhivatalos jC leütés Bécsbőli igy hangzik:.
A mikor a k nály dél tilián 5 órain ír

hrianeurt s rn\ segvddt.T a 13 urgból
Sí ihünbrunba i ülj luftjtl, az. Andrea sóosv
t‘S Mariahilfe rsitva sse sít í ■kán cg\• felO'.

fenyegetőleg. ífilemelt be Ital közi•ledet!

fe lé/e.
Az udvari h jg.ut :kocsisa. a ki ész revei te

a közeledő lei la., 0:-torával a fölein élt bo-
tol tarló közére sújtott. Időközben az 
arra járók es egy rendőr lefoglak az 
illetőt.

A rendőrségen megállapították, hogy a 
férfi 27 éves és tébolyodul!. lieichnak 
hívjak, kereskedelmi ügynök és mar 
több elmegyógyintézetben volt.

Jelenleg foglalkozás nélkül él.
Junius 8-án délben megjelent a Burg 

szertartási osztályában és ott kijelen­
tette egy hivatalnok előtt, hogy u 
Felségével a monarchiára ne zve igen 
fontos ügyben akar beszélni. Már akkor, 
is felismerték, hogy őrült, különösen akkor 
a midőn arra a kérdésre, hogy miről akar 
0 Felségével beszelni, azt felelte, hogy 
ö Isten lia és ü Felségével igen fontos 
dolgokat akar közölni, a szász lierczegnő 
ügyében. Ez alkalommal az elmegyógyá­
szati klinikára szállították. Legutóbb a vá­
rosi szegényházban tartózkodott.
Az ugyancsak félhivatalos Búd. Tud. je­

lenti a következüket:
A délutáni órákban egy állítólag 6 Felsége 

ellen Bécsben elkövetett merényletről szóló bi- 
rek járták be a székesfővárost. Legilletékesebb 
helyről nyertük azt a felvilágosítást, hogy ezek 
a híresztelések teljességgel alaptalanok és egy 
éppenséggel jelentéktelen inczidensre vezethetők 
vissza. Ugyanis midőn ü Felsége a Marialnlfer- 
slrassen kocsikázott Schönbrunnba, a járdáról 
egy ember botjával hadonászva ő Felsége ko­
csija felé tartott, de mielőtt még odáig érhe­
tett volna, a rendőrség már letartóztatta, ugv. 
hogy a kocsi közelébe nem is juthatott. A 
király kocsijából még sokáig nézett vissza, 
hogv mi történik azzal az emberrel, a ki* 
röl a rendőrségen egyébiránt kiderült, 
hogy őrült.

A hatás
Képzelhető, hogy úgy Bécsben, mint Bu­

dapesten a merénylet hire roppant izgalmat 
és felháborodást keltett. A icgképtelenebb 
verziók keringtek, többek közt az is, hogy a 
király megsebesült. Ez szerencsére nem bi­
zonyult valónak. Még most is sokan vannak, 
a kik meg vannak győződve, hogy egy őr­
jöngő anarkista követte el a merényletet. 
Budapesten az utczákon csoportok képződ­
tek és roppont izgatottsággal lesték az újabb 
híreket. Bécsben a közönség az egész utón 
viharosan üdvözölte és eltette az uralkodót, 
a ki láthatóan megindultan köszönte meg az 
óvácziót. A felizgatott kedélyek csak akkor 
csillapultak le, a mikor köztudomású lett, 
hogy a király teljesen sértetlen nuuadt.

Ötven éve
Ebben az évben volt ötvenedik évfordulója an­

nak, hogy királyunk fölkent személye ellen szin­
tén Becsben merényletet kísérletiek meg. Ez a 
merénylet 1853. február 18-án történt. Az ural­
kodó Bécsben gróf O’Donnel szárnysegéde kísé­
retében szokásos déli sétáját végezte az akkori 
várbástyán, az Albrecht főherczeg, jelenleg Fri­
gyes főlierczeg tulajdonát képező palota közelé­
ben. Az időtájt e tájék gyéren volt látogatva. Ek­
kor a király elé ugrott Libényi János magyar- 
országi születésű szabósegéd és élesre fent kés­
sel a nyakán megsebesítette a királyt. A kés 
azonban a katonai nyakkendő csatjában meg­
akadt és igy életveszélyes sebet nem okozott. A 
következő pillanatban gróf O’Donnel rávetette 
magát a merénylőre, kinek elfogatásában egy 
közel járt derék bécsi polgár segédkezeit. Libé- 
nyit azután kivégezték. A szerencsés megmene­
külés emlékére a bécsi Voti\-templomot épít­
tették.

Azokat a t. olvasóinkat, akik­
nek előfizetése junius lo-ikén 
lejár, arra kérjük, hogy a meg­
rendelést megújítani szíveskedje­
nek, hogy a lap küldése fönnaka- 
dast ne szenvedjen. Lakóhely- 
vált özét s alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyük** 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Izgalmak.

Néha kizökken tengelyéből a világ. A 
hétköznapi éliL megszokott rendjét rend­
kívüli események lármája zavarja tel. A 
természet ritkán változtatja meg gyönyörű, 
csöndes munkáját romboló kitörésekkel. A 
rétek pompázva zöldéinek, kalászba szök­
ken a. vetés, aranyosan ragyog t nyár 
oyümöh'sérltiéi napsugara. De ember 
az, aki nein engedi, hogy zavartalan1 1 
tartós, hosszú Úgy ni a lóidon a béke :s 
a nyugalom. Az ös gonoszság öröktől 
fogva él s bár a modern czivilizáczi > 
amije bukóba vetette pusztító erejét, 
néha-néha élei jelt au magáról s ilyenkor 
lior/ongva. rémülettel rázkódik meg ; z 
emberiség.

Az a kis darab égboltozat, mely a nr 
főjünk fölött ton'il el. az utolsó napokban
-ötét viharfelhőkbe burkolódzolt. A ....... -
botáron villámok cziktíznak. runsi_ s vi­
harok dühöngenek, hozzánk eddig < -an uz 
eczengés robaja haló ‘ el, tU mégis olyan 
■tow’]. hogy szinte reng bele a löld a 
talpunk alatt. Ritkán jö egyedül a baj. A 
vérszag bú-z dühre gerjeszti a lappangó 
vérebeket. Megrendül a szivünk, komor 
csendben nevünk egymásra, midőn a bal­
káni vérfürdő tomboláját egy másik hír 
harsogja túl. mely sokkai közelebbről érin­
tett mindnyájunkat.

Milyen hamar elnémul ilyenkor a köz­
napi élet rendjén előtörd idő villongások 
zaja ! A régi bajok mintha egy pillanatra 
megszűnnének. Oly kicsinynek, szűknek, 
e.lmulnnd« >nak látszik az egész, harcz, me­
lyet ideálokért vívunk az élet csatájában. 
Áz ember közelebb jut az emberhez. Mint 
a nyáj. mely összebújik, a midőn szélvész 
süvölt át a legelőn, közeledő vihar elő­
hírnöke gyanánt. Idegenek megszólítják 
egymást, kérdezősködnek a legújabb ese­
ményekről. Aggódva érdeklődünk egymás 
véleménye iránt. Régi gyitlölség, pártos­
kodás elenyészik a mindnyájunkat fenye­
gető közös vész sejtelmében.

A megpróbáltatások napjai figyelmezte­
tik az embert Istenre, akiről a letért való 
harcz zajában gyakorta megfeledkezik.

M. F.

— Személyi hírek. Gesow bolgár diplomá­
ciai ügyvivőt és Aaesovicsot ma a szultán ki­
hallgatáson fogadta. — Eraknói Vilmos és 1 e 
j 1 putaky László ma felásott régiségek tanú : á 
nyuzására Veszprémbe érkeztek,

— Wlndtechgratzék. Bécsből jelentik: W7n-
disgrälz Ottó herczeg és neje Erzsébet her< 
czegnö, királyunk unokája, a kik a berczegnő be. 
togsége miatt jóval hosszabb ideig tartózkodtak 
délen, mint tervezték, tegnap Levikóból Bécabí 
érkeztek. Erzsébet lierczegnő betegségéből teljesen 
leépült és kitűnő színben^ van. A Winilisehprätz 
herczegi pár négy napig marad Bécsben s azután 
a herczeg nejével állandó tartózkodásra Drágáim 
utazik.

— Rákóczi emléke. Sz<Ttmárvármegye mai 
rendkívüli közgyűlésében, a mint nekünk je­
lentik, Vagy Sándor vármegyei főjegyző 
indítványára egyhangúlag elhatározták, hogy 
Bakóczy Ferencz nemzeti szabadságharcza 
200-ik évfordulója alkalmából Ugocsa vár­
megyével és Szatmár-Németi várossal együt­
tesen emlékünnepet rendez szeptember ha­
vában és az 1703. évi július ll-iki tisza- 
becsi győzelem emlékezetére emlékjelet állit. 
Az ünnep előkészítésére és az emlékjel fel­
állításának előkészítésére az alispán elnöklete 
alatt bizottságot küldtek ki.

— UJ Jogtanárok. Az eperjesi jogakadémia 
fentartó testületé dr. Obetko Dezső szabadkai 
kir. törvényszéki bírót a váltó-, kereskedelmi- és 
perjogi tanszékre, dr. Bosch Józsefrozsnyói ügy­
védet pedig a közigazgatási jog és statisztika 
tanszékére rendes tanárokul egyhangúlag meg­
választotta.

— Lujza her czegnö utazik. Münchenből 
jelentik, hogy a toszkánai nagy herczeg ma dél­
előtt tizenegy órakor Szalczburgon át odaérkezett 
s tovább utazott Lindauba. A herczeg találkozni 
fog ott leányával, Lujza herczegnővel s ki is 
bükül vele.

— Egy mérnök balesete. Sajnálatos baleset 
érte, mint egy távirat jelenti, Kun Tibor 25 éves 
fővárosi okleveles mérnököt Győrött. Kun Tibort 
a fővárosból főnöke küldte Győrbe, hogy egy 
szeszgyárban egy uj légszivattyú készüléket vizi- 
gáljon meg működése közben. A gépet megindít 
tollák, miközben Kun egy létrán a gépre mászos- 
fel s egy kiálló hágcsón helyezkedett el. A 
hágcsó mögött volt a szivattyú hajtó rudja s ez 
alatt egy gyorsan forgó kerék. A mérnök alig 
lépett a hágcsóra, megcsúszott, jobb lába feje a 
hajtó rúd alá került, majd a lábfejt elkapta a 
gyorsan forgó gépkerék s azt teljesen összezúzta. 
A fiatal mérnök lábát valószínűleg ampu­
tálni kell.

— Még egy merénylet ? A \ildiz-kioszk- 
ból lassan kerülnek ki a hírek, bármilyen 
jelentőségűek is. így esett, hogy most de­
rült ki, milyen veszedelemben forgott a tö­
rök szultán élete május húszadikán. Kon­
stantinápolyból ugyanis jelentik, hogy azon 
az éjszakán, mialatt a Yildiz-palotában 
a legmélyebb csend uralkodott, a szul­
tán hálószobáját őrző két katona egy­
szerre sajátságos ropogást hallott belül-
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röl. Bemenni azonban nem merte IC ne- 
iiogy íelébreszszék az uralkodót, mert ez az 
ilyen dolgot halállal szokta büntetni. Tudat­
tak tehát a dolgot Ahmed búg kamarással, 
a ki aznap inspekeziós volt. Ez egy mellék­
ajtón belépett a szobába. Erre süni füst tó­
dult ki a nyitva maradt ajtón és egypár 
bútordarab már égett. A bég Ibii ármázta a 
személyzetet, mire az elősiető katonáknak és 
orvosoknak nagynehezen sikerült eloltani a 
mindinkább veszélyessé váló tüzet. A szul­
tán igen meg volt rémülve és követelte, 
hogy azonnal állítsák eléje a gyujtogatút. 
Észrevették ugyanis, hogy a tüzet gonosz 
szándékból készakarva idézték elő. A szoba 
közepén néhány égő fahasáb, egy sarokban 
pedig egy hordó spiritusz állott. Ha csak 
pár pcrczczel később érkeznek is, az egész 
palota menthetetlenül a lángok martalékává 
lett volna. Szigorú vizsgálatot indítottak s 
egy Georgius nevű rendőrségi hivatalnokot 
gyanúsítanak a gyújtogatással, a kinek laká­
sán házkutatást is tartottak, a mikor is 
kompromittáló iratot találtak nála. Ceorgiast 
rögtön letartóztatták és vizsgálati fogságba 
helyezték.

— Temetés pap nélkül. A munkás-hiradó 
Írja: A fővárossal szomszédos Erzsóbetfalván 
tegnap temették el Serfőzö István napszámost. 
Fait János plébános tizenhat koronát kért a te­
metésért, de az özvegy nem volt képes ezt az 
összeget megfizetni. Éne a szocziálisíák rendez­
ték a temetést. Több mint ezer munkás kisérte 
négyes sorokban utolsó aljára a halottat. A ha­
lottas háznál a pártvezetőség kiküldöttje, Tarnzai 
Lajos tartott búcsúztató beszédet, a sírnál pedig 
Babina Géza asztalos, az erzsébetfalvai pártszer­
vezet elnöke. Temetés után a munkások mintegy 
húsz koronát adtak össze az özvegynek.

— Yécsey Ervinről. Az a huszárhadnagy, 
aki két héttel ezelőtt Csongori Mariska lakásán 
főbe lőtte magát, még mindig ott fekszik a 
helyőrségi kórházban. Csak egyformán van. Néha 
eszméleténél van, de legtöbbször önkívületben. 
A fiatal ember mellett állandóan ott van öz­
vegy édesanyja. Hiszik, hogy felgyógyul, de 
egész életére megsínyli a lövés okozta sérülé- 
K' :et.

— Házasság. Solymosy Elek, a Népszínház 
művésze, eljegyezte K. G’aál Margit asszonyt Bu­
dapesten.

— Az eekütórl hid uj veszedelme. Mindun­
talan uj hirefe merülnek föl, amelyek az es­
kütéri vashid veszedelméről szólnak. S ha 
valóknak bizonyulnak, csakugyan elég nyug­
talanítók is. Ma reggel az történt, hogy a 
ind budai oldalára eső pillér megrepedt. 
Szakértők véleményeket az uj hídnak e leg­
újabb balesetéről még nem nyilvánítottak. 
Az építkezésnél dolgozó mérnökük a repe­
dést jelentéktelennek mondják. Mindeneseire 
szigorú vizsgálatot kérünk!

— Kiutasított munkások. A papai rendőr­
ség kiutasította Schönherr József és Csé.nyi 
István czipészlegényeket egy sztrájkban való 
részvétel miatt. A kiutasítás — a munkások hír­
adója szerint — egy iparosokból álló asztaltársa­
ság kívánságára történt s Pápán nagy emiatt az 
izgatottság a munkások körében, Különösen 
Sehönhcrr kiutasítása miatt, a ki népszerű köztük. 
Több szakma munkásai sztrájkolni akarnak, hogy 
így álljanak bosszút kiutasításáért. — Kassáról 
pedig Drucker Dezső nyomdászt tiltotta ki a 
rendőrség öt évre.

— A berlini pestis veszedelem. A berlini 
Charite-kórliáz igazgatósága, mint egy Em ­
imből érkezett távirat jelenti, közzétette, 
hogy a megtörtént vizsgálat adatai szerint 
az ápoló könnyű pest is fertőzésben bete­
gedett meg. mert toroknyálkájában élő 
pestisbaktériumokat találtak. Állapota a széi- 
rum kezelés folytán a körülményekhez 
kepest kedvező. Veszedelem nem forog 
fönn. Újabb óvintézkedést nem tartanak 
szükségesnek, inert a továbbterjedés vesze­
delme ki van zárva.

— Megtévedt emberek. Ma délben pisztoly­
lövés riasztotta meg az Akadémia körül já~ 
rókát. A kapuban egy fiatal ember szivén lülte 
magát. A rendőrség megállapította, hogy az ön­
gyilkos Karácsonyi Kálmán közjegyzűsegéd, aki 
Jakab Géza ujpe-ti irodájában uoigozott. A köz­
jegyző Karácsonyi ellen csalásért és okirathamisi- 
tásért tett feljelentél. Karácsonyi emiatt lett ön­
gyilkossá. Levelében arra kéri a ^rendőrséget, 
hogy Miskolozon lakó szüleit értesítsék haláláról. 
— Aradról hasonló esetet jelentenek: Óvári Fri­
gyes postafőtiszt ellen a hivatalában tapasztalt 
szabálytalanságok miatt fegyelmi vizsgálatot indí­
tottak. Óvári, a ki hivataláról leköszönt, ma dél­
ben a vértanuk vesztőhelyen agyonlőtte ma­
gát. Levelet hogy ott hátra a rendőrségnek, a 
melyben azt Írja, hogy a postai igazságszolgálta­
tás hajtotta az öngyilkosságba. Óvári nős ember 
felesége Budapesten van.

— Vizsgák ideje. A főváros közép- és elemi 
iskoláiban megkezdődtek a vizsgálatok. Most a 
hittanból és tornászáéból folynak a vizsgák s a 
jövő héten kezdődnek meg az úgynevezett nagy 
vizsgálatok. A záróünnepélyeket 25-étól kezdve 
tartják meg. Újítás az, hogy az Andrássy-uti ál­
lami felsőbb leányiskolában az idén nem lesznek 
vizsgálatok, hanem csak évzáró ünnepély, ame­
lyet hangversenynek s kézimunka- s rajzkiálütás- 
sal egybekötve tartanak meg. A hangverseny a 
jövő kedden lesz s a dús kiállítást előtte való 
nap nyitják meg. V órától 1-ig, délután 3-tól G-ig 
lesz nyitva és díjtalanul tekinthető meg.

— Nemzetköz! munkás-kongresszus. Most 
tartották meg Zürichben a nemzetközi kőfaragó- 
munkás kongresszust, a melyen a világ minden 
részébői voltak jelen küldöttek. Magyarországot 
Bokányi Dezső és Stcidl István képviselték. A 
kongresszus elnökévé a magyar küldöttet, Boká­
nyi Dezsőt választották meg.

— Halálozások. Szcntpétery József állam- 
rendőrségi számellenőr Temesvár-Mihalán meg- 
halt.Ternetése holnap lesz. A rendőrség tisztikara 
képviselteti magát.

Kálnoky Jánost, az Országos Szinészegyesület 
elhunyt pénztárosát, nagy részvét mellett temet­
ték el Szent-Mihályon. Az egyesület testületileg 
jelent meg a temetésén és a ravatal fölött Ditrói 
Mór elnök és Hunyadi József mondottak meg­
ható búcsúbeszédek

■— A megszökött bécsi ügyvéd. A bécsi
rendőrség a londoni főkonzulátuslól táviratot ka­
pott, a melyben jelenti, hogy dr. Zinner, a sik"

EGYETÉRTÉS Szombat, junius 13.
kit mint alkalmatlan be-1 lomásból kiviláglik, hogy1' a rendőrség végig J<‘kasziu bécsi ügyvéd, 

vándorlót nem engedtek Amerikában partraszál- 
lani, most önként utazik vissza a Cimbria hajón 
Európába. A londoni konzulnak a newyorki osz­
trák-magyar konzulátus jelentette ezt a hirt. A 
Cimbria gőzös holnap, vagy holnapután már 
Liverpoolba érkezik.

— A Duna apad. A folyam mérnöki hivatal­
hoz ma érkezett jelentések szerint a Duna ismét 
rohamos apadásnak indult Pozsonytól egész az 
Al-Dunáig. A fővárosnál csak tegnap óta lő ezenti- 
métert esett a viz, s mai magassága 253 czen- 
timéter.

— Borbélyok sztrájkja. Nagy-Kanizsán négy 
napig sztrájkoltak a borbélyok. Azt akarták, hogy 
több szabadidejük legyen, mint eddig volt. Ezt a 
kívánságukat teljesítették.

— Használ ó mr Stomatint ?

Micsinait elfogták.
— S aj át tudósítónktól. —

A hűtlen postakocsist, aki a postaklncstár 
pénzével megszökött, Jászapátiban ma 
régre letartóztatták. Ez a legújabb hir 
Micsinai Mihályról, akiről már mindenki azt 
hitte, hogy ki fogja kerülni a rendőrségek 
és hatóságok éberségét. Hajszolták, kerget­
ték, üldözték faluról-falura, városi ól-városra ; 
talpon volt minden ember a helységekben 
és városokban, ahol hire járt, hogy megfor­
dult. Az agyafúrt tolvaj azonban tíz teljes 
napig tudta kikerülni a hatóságok éberségéi ; 
mindig talált utat-módot arra, hogy kibújjék 
valahogy a hálózatból, amelyet a rendőrség 
vetett ki rá. Ma végre utolérték.

Micsinai talán nemcsak azért bánkódhat ik, 
hogy a lopott pénznek nem vehette hasznát. 
Hisz negyven korona hiún megtalálták 
nála az egész lopott, összeget. Hanem at­
tól a szomorú dicsőségtől is meg van fosztva, 
a mely az ilyen hírességeket más időin n 
érni szokta. Ezekben a roppant mozgalmas 
eseményekben és nagy szenzúcziúkban dús 
időkben, az érdeklődés Micsinai iránt ugyan­
csak alá szállt. Nem igen emlegették már, 
különösen az utolsó huszonnégy óra óta, a 
mikor más, világesemények foglalták le a 
közönség figyelmét.

Azonban, a szomorú dicsőség elvesztésével-e, 
vagy anélkül, Micsinai ma kézrekeriilt, mint mon­
dottuk, az egész összeggel együtt, melyet el­
lopott.

*
A budapesti főkapitányság ma délelőtt tíz 

órakor a következő táviratot kapta Jász-Apátiból:
„Micsinai Mihály Jászapátiban elfo­

gatott. A j>énz kevés Inán megvan. Ké­
rünk intézkedést.

Elöljáróság.“
A fővárosi áliamrendőr.>ég tehát jó nyomon 

volt. Micsinai abba a hálóba esett, amelyet a 
rendőrség vetett ki rá.

Az isaszegi nyomon baladva Krccsányi Kál­
mán detektivfönük delektiveivei végig a tolvaj 
nyomában volt. Ezenkívül a vidéken nyomozó 
detektívek fellármázták a környéket, ezerszámra 
osztották szét a tolvaj személyleirását és a kö­
zönséget valósággal felizgatták. Ennek az ered­
ménye volt azután a mai letartóztatás is.

A táviratra intézkedtek a főkapitányságon, hogy 
a tolvaj kocsist még a mai nap folyamán a iü- 
városba hozzák. Bérezy Béla rendőrkapitány és 
Beck meg Bogdán detektívek I Ij-Szász-ig utaztak 
a letartóztatott kocsis elé. Délben megérkezett a 
második távirat is, amelyben a főszolgabíró je­
lenti, hogy Micsinninál 9ő ezer GOG korona 40 
fillért találtak. A pénzt egy zacskóban, a mellén 
hordta. Az ezüst pénzt a hálával együtt vala­
hol elásta. Egyúttal jelenti a főszolgabíró, hogy 
Micsmaival útnak indult.

Érdekes, hogy Micsinai szökésének az útját a 
mocsaras vidék zárta el. A tolvaj kocsis a Tiszán 
akart átkelni. Jász-Apáti és a Tisza között nagy 
területet ingoványok és mocsarak borfiának, a me­
lyen Micsinai nem tudott átjutni. így fogták meg 
Jászapátiban E zab ősi Antal, József es Miklós 
testvérek.

*
A keleti pályaudvar felé esie hat óra után 

valósággal özönlöttek az emberek. Elálltak mind 
a hat kijárást, felmásztak a fák tetejére és élje­
nezve várták a negyedmillió népszerű tolvaját- 
Micsinait.

A jász-apátii vonat hat óra negyven perczkor 
robogott be. Az összegyűlt közönség tolakodva 
törte magát a vasrács felé, hogy csak egy pilla­
natra is meglássa a postatolvajt. A hangulat egy­
általán nem volt veszélyes. Sőt inkább, mintha 
óvácziót akartak volna rendezni Micsinaimth- 
Csakhogy nagy lett a csalódás. A rendőrség tar­
tott tőle, hogy tumultusok lesznek és Micsinait 
már Kőbányán szállíttatta ki, ahonnan Bérczy 
kapitány és két detektív kíséretében nyolez óra­
kor érkezett meg a főkapitányságra.

Micsinai nyitott kocsiban iiit. Két oldalt Beck 
és Bogdán detektívek őrizték, mögötte pedig 
egy másik kocsiban követte öt a rendőrkapitány.

A postatolvajnak — hogy is mondjuk — kö­
zönséges csirkefogó-képe van. Semmi különös 
vonása nincs, legfeljebb sunyisága ri le róla. 
Mikor a főkapitányság udvarán kiugrott a kocsi­
jából, mosolygott és köszönt a körülötte össze­
gyűlt újságíróknak.

Mezítláb volt. Az immár históriai nevezetességű 
fehér nadrág sárosán, nedvesen tapadt a ezomb- 
jára, a postakocsitok hivatalos kabátjáról pedig 
leszakította a kis kürtőt. A fején rongyos, kis 
pörge kalap. Bajusza, szakálla nincs és nem 
néz ki huszonkét évnél idősebbnek.

— [Jgy látszik nem nagyon bánja a dolgot. Mi­
kor felvezették a második emeleti fotografáló- 
szobába, az egész ulon vigyorgott.

Bevezették egyik szobába, a hol Bérezi kapi­
tány hosszasan hallgatja ki. A vasláda még nem 
került meg. Holnap, vagy holnapután ál kísérik az 
ünnepelt tolvajt a törvényszékre.

*
Micsinai meglehetős részletességgel mondta el 

a rendőrkapitánynak bujdosása történetét. A val-

nyomon járt. Egész az utolsó pontig látta a szc- 
kevény postás útját.

Harmadikán este — a lopás napján — Micsi­
nai felhajtatott egy rákosfalvai dűlőre. Lázasan 
vésőt vett elő és az első tartály zárát próbálta 
leütni; nem sikerült neki. Azután a hátulsó tar­
tállyal próbálkozott meg. Leütötte a zárat és 
egy nála levő kulcscsal kinyitotta a kocsi 
hátuljái.

A vasládát kiemelte, becsomagolta egy nála 
levő czivil-knbátba és elindult Czinkotára. Itt a 
vetés között kipihente a meglehetős izgalmas nap 
fáradalmai!, délig aludt, azután hozzálátott a vas. 
láda kinyitásához. Nehezen ment, mert a saját 
kezét használta kalapács gyanánt.

A pénzt aztán rákötötte a testére és tovább­
ment Keresztur és Csaba felé. Egy majorban ke­
nyeret vásárolt, majd a keresztúri erdőben bizlos 
helyre telte a pénzét és néhány krajezárért sza­
lonnát vett.

Isaszegen üldözte először egy parasztember. 
De futva menekült. Innen Szent-Mártonkáiéra- 
ment. Akkor már érezte, hogy megfogják. A 
többi tahikban — amelyekben megfordult — 
többször föli-merték, de lábai segítségével min­
dig megmenekült. Végre két jászapáti paraszt- 
ember az országúton félórái üldözés után el­
fogta.

Micsinai az egész utón alig húsz koronát köl­
tött, azt mondta, hogy »takarékoskodni akart.« 
Romiiniáha szeretett volna jutni és onnan 
hajón Amerikába vagy a Fokföldre. Az előadá­
sán megbánás nem látszik. Olyan Lenyomást 
esz, mintha az egész dolgot hirtelen elhatározás­
iül vitte volna véghez.

TÁVIRATOK.
Az olasz kormány lemond.

Róma jtiii. jL1. A (lapitale jelenti: (\io\itti 
belügyminiszter azon nézeten van, hogy a 
képviselöház e hó 10-iki szavazása szerint a 
kormány nem számíthat kompakt többségre 
és a kabinet helyzete tarthatatlan. Ezért a 
miniszterelnökkel Írásban közölte lemon­
dását. A miniszterelnök egybehívta a minisz­
tertanácsot, a melyben elhatározták a le­
mondást.

Róma, jmi. .12, Délelőtt egy órai minisz­
tertanács volt, a mely a parlamenti helyzet­
tel foglalkozott.

Róma. jnn. 12. A lapok jelentése szerint 
a ma délelőtt tartott minisztertanács elha­
tározta a lemondást.

A forrongó Balkán.
Konstantinápoly- jun. 12. Semsi hasa had­

osztály tábornok néhány zászlóaljjal és he­
gyi üteggel elindult Djakovoról Mali.-zi.ja vi­
dék opponá'ó albánjainak megfékezés-re. 
Ipekböl uj jakban ötvenöt reforméi lenes al­
bánt száműztek, tizinerdeszben eddig tör­
tént bizottsági viszgálat kiderítette, hogy 
tizenöt óráig tartó küzdelem volt és a vidék 
mohamedán lakossága kifosztotta a falut. A 
napokban történt Kirkilisu melletti ütközet­
ben úgy bolgár, mint török részen voltak 
halottak és sebesültek. Nf-csevies küldetését 
mindkét részről befejezettnek tartják. Ennek 
eredménye Au-ztiia- Magyarország és Orosz­
ország reformakciójának keretében mozog. 
Naescvics a legközelebbi napokban elutazik.

A bán is ?
Zágráb, jun. 12. A lián ellen intézett merény­

letről (?) szóló hívek ttiije-en alaptalanok. A bán 
nagyon jól érzi magát.

Közgazdasági táviratok.

adta mai be- 
e tulajdonságokkal nem

I leányos, filigrán alak-a. beszédes' nagy szeme, 
kedves orgánuma a naiva szerepekre desztinál- 
ják, s önmérsékletének szép jelét 
mulatkozásakor, hogy 
élt vissza: játéka egyszerű, természetes, közvetlen. 
Bőnis Lajos elegáns szaionszinész, a vidéki szi­
szek veszedelmes modorosságától mentes, jól 
beszél és humora is van. nvek előtt nyári szín 
házainkban szerepelt és sikerült neki a közönség 
rokonszenvét megnyerni. Ezt a rokonszenvet a mai 
fellépés is megerősítette, s úgy ö mint ven­
dégtársa, valamint a rendes, kitűnő szereplők: 
Cjlrázy, Cs. Alszeghy Irma, Vizváryné, 
Lendvayné, Gabányi, Mihály fi és hetényi 
sokszor jelentek meg a felvonások után a hivó 
tapsokra a lámpák előtt. Holnap, szombaton a 
mai két vendég és harmadiknak Keszfler Ede, a 
nagyváradi színház hős-szinészc w-mlégszerepe! 
»Az arany emberiben, heszíler a ez szerepet 
Komlóssv Ilonka Noémit, Bóms »..tjos pedig 
Kristván Tódort fogja ez alkalommal játszani.

K. E.
— Döntés az Erzsébet-szoborra. Az Er­

zsébet királyné emlékszobor-pályázat bíráló­
bizottsága üt napi tanácskozás után ma be­
fejezte tárgyalásait, a melyeken részi vettek 
a külföldi szakértők: Bruno Smitz berlini 
építészetianár, Bartholdi párisi és Vari der 
Etappen hriiszszeli szobrász. A döntés, il­
letőleg határozathozatal holmi/) szombaton 
lesz. Vasárnap a végrehajtó-bizottság tart 
ülést, a mely után a határozatot indokolá­
sával együtt egész terjedelmében közzéte­
szik. A sajtó képviselőinek a jövő hét ele­
jén mutatják be a pályaműveket. Katii 
György főrendiházi tag, elnök ma városli­
geti fasori palotájában estélyt adott.

— Színházi hírek. A „DrótustóV, Lehár nép­
szerű operettje, mely e hó 16-án éri meg öt v< ne­
dű: előadását a Magyar Színházban, az összes -vi­
déki színpadokat be ingja járni s már eddig i.ihu.-z 
színtársulat készül az. előadására. — Solymo-i Klek 
szinésziskolája vasárnap, e hó 14-én, délutál fél 
két órakor tartja viszgálati előadását a Népszínház­
ban. — A Magyar Színház karszemélyzetének vasár­
nap délutáni jntrfinmjátéka fényes sikerűnek Ígérke­
zik. Különösen a Szcrenisszimusz. jelenete1 ő 
— Ráthonyi Ákns- il, a Szép Galattiéit!ól Szoyi r
Ilonkával és Fedák Sári tánezos kupiéi­
tól várnak nagy hatást. Az óbudai K... .ud - 
színházban holnap, szombaton lesz Kazinczy Sán­
dor „Egy nő az orvosi gyakorlat terén“ czimti bo­
hózatának bemutatója. A bé,-si Burgtheater szili­
jeid i munkásainak sztrájkját, úgy látszik, elintézték- 
A tizenhét sztrájkoló munka- elbocsátását fenntart­
ják, de a járandó munkadijukat megkapják. - 
Gorkij „Kis polgárok* czimii drámáját a milánói 
Teatro Fossatiban nagy sikerrel hoztak i-zinre, bár 
az előadás gyönge volt.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Az ólöídiek. Bövid egymásutánban két, a 

a sajtó hatalmával visszaélő embert ítélt el a 
bíróság. Egy hónapi fogházra Ítélték el /'allay 
Mihályt, aki időközünk irt és a nyilván óság ki­
zárásával megjelenő újságjában meg akarta zsa­
rolni a Budapesti leánykiházasiló-egyt-sülel, mint 
szövetkezet czimii vállalat igazgatósagát. I gyane 
vállalat ellen megkísértett zsarolás miatt ina az 
Ítélőtábla tizennégy napi fogházra Ítélte el 
Grtthy Lajo-t.

nyáia nagy rombolást vittek volna véghez, 
így azonban a nemzetközi üzérkedést érté­
kek árfolyama, és csakis ezeké — 8 koro­
nával esett, ebből azonban ö koronát csak­
hamar ismét helyrehoztak. A tőzsdén ugyanis 
az első meglepetés és megdöbbenés után 
támadt izgatottságot és zavart csakhamr 
nyugodt és higgadt felfogás váltotta fel, ná­
lunk éppen úgy mint a kontim n- többi 
tőzsdéin. A külföldi tőzsdék közül nagyobb 
izgalmat csak a bécsi értékpiaczon okozott 
a királygyilkosság híre. A bécsi tőzsde teg­
nap éppen úgy, mint a budapesli, zárva volt, 
de azért a gyilkosság liirere sok tözsdeiu- 
tooafi gyűlt össze ott is, hogy az eseményt 
1 s annak horderejűt megbírálják. Az izga­
lom következtében nemzetközi értékekei a 
magán forgalomban kínáltak ugyan, minek 
következtében árfolyamuk alább -zúllt, d<- a 
kínálat nem volt sürgős s a kínálat mellett 
kereslet is mutatkozott, úgy hogy az ár­
folyamok csakhamar újra emelkedtek.

A berlini tőzsde egészen nyugodtan fogadta 
a belgrádi hirt. Itt csak is az oszt rák és a 
szerb értékek hanyatlottak, a többi értékeket 
a rémhír nem érintette. A párisi tőzsdére 
elemién nagyobb hatással volt a gyilkosság 
hire, úgy hogy a from via járadék 20 cen- 
fime-mal esett, később azonban kedvezőbb 
londoni jelentésekre ismét nyugodtál)]) Ifit 
a hangulat. A londoni tőzsdére a szeri,bú 
események semmi hálással nem voltak.

Hogy a tőzsdék e nyugodt, higgadt n. - 
gatartását nem zavarják meg a szerbiai 
események további fejlődése, azt már a 
legközelebbi jövő meg fogja mulatni. Fry 
a bel mint a külföldi pénzkürükbvu vem fii . 
hogy Szerbiában csakhamar újra helyre 
állnak a rendes állapotok. Más körökben 
azonban nem minden aggodalom nélkül 
néznek a legközelebbi jövő elé s esetleg 
komoly bonyodalmaktól! tartanak. A tőzsdék 
tehát helyesen le-zik. ha az események fej­
lődését egyelőre higgadtan kisérik figye'em- 
mel s azokkal szemben tartózkodóan v,-el­
itednek.

A közönség köréből.

.Vent ork.
jun. 12 jun, 11.

Búza helyben .... • . 8:5 — 85'»

„ júliusra ................... 81' . 81W
„ szeptemberre.................. 771, 77<‘
. deczemberre................... 77a. 7 ö —

Irányzat : állandó. 
Gabonaszál!itási-dij

l.iverpoolba ............... ... 1.50 1 50
Tengeri —- ................... —

, júliusra ,r»ü * 50,,
„ szeptemberre................... 54 W if,

Irányzat: szilárd.
New-York. ánrilista juniu sra — (Zárlat.)

Gyapot New-Vorkl'.;ui lielyben 12.35 (12.25)
(tegnap), gyapot juninsra 12.04 (11.74.) gyapot
szeptemberre Ki.Tő 110.57/, gyapot New-Urleansban 
helyben 11.27 (11.27; Petroleum: Stand White New- 
yorkban 8.5.5, (8.50), petróleum Stand White Phila­
delphiában 8.50, (S.üUj, petroleum Ralined in Cases 
10.50, (10.50), petróleum Credit Balances at Oil City 
1.53(153. ). Zsír: Western steamt 9.35, (9.20), Zsír 
Rohe és Brothers b.öö (9.50,). — Kávé fair Rio 
7. sz. :V , (51 . . kávé júniusra 3.65 (3.65 , kávé 
szeptemberre 3.90 ói.90/, — Liszt Spring Wheat 
Clears, 3.15—3.25 (3.10 3.20). Czukor , (3'jg) 
Ön 28.00-28.12 (28.00—23.25;, Réz 14.50-l-i.75 
114.50-14.75.)

Chicago.
— Zárlat. —

jun. 12. jun. 11.
Búza júniusra .....

, júliusra ... • • . 75% 75 %
tengeri juninsra............... 48', 48 ,
Az irányzat állandó.
Chicago, junius 12 (Zárlat) Zsír júliusra 8*35 

8.85.. októberre 8.97 (8.95), Szalonna 9.U8 
(9.681„ Sertéshús júliusra 17.15 (17 02.j

SZÍNHÁZ és művészet.
— A Nemzeti Színház vendégel. Az előre­

haladt szezonhoz képest szép számú közönség 
lepte el a Nkmzeti Színház nézőterét, az eléggé 
ismert »Constantin abbé« mai előadására. Ezt az 
érdeklődési l jházy mester klasszikus abbéján 
kívül a színház Ítél vendégének számlájára lehet 
írni. Komlóssv Ilonka a pécsi és Bónis Lajos a 
pozsonyi sz in társulat tagja ez a két vendég, aki­
ket Somló Sándor, dicséretes elhatározásának foly­
tatásaként felkért, hogy a fővárosi közönség előtt 
is mutatkozzanak be. Előbbi Bettina, utóbbi pe­
dig Paul szerepében lépett fel és mind a kettő 
kedvező Lenyomást telt. Komló.csv Ilonkát

Még a legutóbbi időkig egyetlen viz sem 
egészen biztosan adagolható

a Yérkőpésben, szívbajban és aszthmában
szenvedő embereknek, az újabb kísérletekből 

kiderült, hogy ilyeneknek egyedül a

gyógyforrás

«Margit-tolep, Beregmegye.»
vize ajánlatos fogyasztásra, a mely ezek mel­
let nemcsak a hnyyszervek betegségeiben 
legjobb viz, hanem a le jit iindbb hor- 
ViV. es enyhén sós ize miatt mindenki, még
n legkisebb gyermekek is szívesen 
veszik magukhoz a gyomor és légcső 

hurutos megbetegedésénél.
K3pható minden gyógjtir és fü-zerkereskedve ben.

Országos főraktár: 46301

ÉDESÜUTI L. cs. és k. üdv. szállítónál,
ásványviz-nagvkereskedő Budapesten.

aaBH—Bwa,

KERESKEDELEM.
* * Mediószabályozás az értéktőzsdén A

mai rendezésnél a következő díjtételeket > ve én 
fél hónapra: Magyar hitelbank részvényért V.4 t— 
0 85 kur. Jelzálogbank 0.40—0.70 kor. 1 "sz m - 
toló bank 7 és fél fillér deport és 20 fillér re­
port. Rimamurányi vasmű részvényért 0 4 —U.7U 
kor. Közúti vaspálya 0.G2 és fél 1 kor. Városi 
villamos vasul 10—30 fillérig.

* A Maramarosi sóvasut részvény társa­
ság ma délután tartotta rendes közév:: sét, 
Chorin Ferencz főrendiházi tag einóKb se 
alatt.

Az igazgatóság jelentése szerint a lefolyt üzleti 
évben az összes bevétel 481.945 kor 25 fi i-r 
volt, az összes kiadás pedig 212,857 kor 54 í., 
s igy az. üzleti fölösleg 269.087 kor. 71 !il'**r A 
só-forgalom 83808,160 kilogramm volt. l.zen- 

iviil, a társaság ingyenes használatára átengeded 
-zi jelkamara — nt.-szigeli kac -tári szárnyvonal 
-ó-forgalma 37,31b koronát eredménvezelt. Igy a 
ió-forgalom összesen 313,830 koronát . védelme­
zett. Javasolja az igazgatóság, hogy a tavalyról 
áthozott 27.795 kor. 32 fillérrel egvütt rendelke­
zésre álló 296,883 kor. 03 fillér tiszta nyereség­
ből fordítsanak 13,000 koronát a fMépfiménv- 
értékleirási alapra, 6000 koronát a el’ár-ét!vk
leírási alapra, 520 koronát az épités-beru-
nazas számla

Dr. SCHLESINGER MIKSA

vizgyógyintézeto és szanatóriuma
POZSONY (hegység.)

(iyi"-!t>..iü I.« r\: viu ;V.u;: pomiem«*- <• >/•'•!tó! vt'-c-Hl i£00 ki!«.- 
ni' toi, “-«v . ipt ít I "veny , !,. -\ I hí. Szigorúan az ogy ni
seghoz alkalmazott szakorvosi kezel s. !.• chv.a *1,1, kun ve­
it hí, 1 ■ beteg egti k< letesebbe var ik :•••!• n
tie/»«. Kitűnő eilátás, ni' r'i kelt árak. Az intézet eg sz -ven 
át nyitva van. I‘ruspukhír, fólv:i«"."--it;.'--.Tl -/."Igái ;t 
dr. Schlesingor-I lu vizgyógymt- zet igazgatósága, Pozsony 

(pulyaudvar.) 44454

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

Az idilli nyugalmat, mely értéktőzsdénkén 
a hét kezdetétől lógva uralkodott, tegnap 
hirtelen megzavarta az a rémes dráma, 
mely livlgrádban a királyi palotában leját­
szódott. A véres esemény hírére a teljesen 
pangó üzlet ismét megélénkült, mert a rém­
hír első hatása alatt az crtéktulajdonosok 
siettek túladni értékeiken, a nnt a kcntreminc 
telhasználva, erőszakolt eladásokkal az ár­
folyamokat meg lejjebb szorítani igyekezett. 
Azt a czélját azonban, melyre a kontremine 
törekedett, hogy t. i. nagyobb devalvácziót 
idézzen elő, még sem sikerült elérnie, mert 
jelenleg csak egészen jelentéktelen hausse-po- 
zicziók vannak, még pedig szilárd kezekben. 
A belgrádi események, minthogy közvetle­
nül a magyar határ közelében folytak le, 
más viszonyok közt, a mikor a tőzsdén 
forgalom nagyarányú volt és a közönség 
nek még nagy érték-pozicziói voltak, bizo-

leirására, 26,000 koronát az 
szí get-kam arai '! s/u- 

nitl bel re lütásara, 2000 koronát a ta:: • 
alapra, .»4,800 koronát az 4902. évre k.- kJ: 
2I I darab elsőbbségi részvény Le\á!:. • ára 
102,627 koronát a forgalomban levő 2.2n ü 
:os. névértékű elsőbbségi részvény 4 és 1-, 
zalékos osztalékára, 14,270 koronát a torz-.: z- 
vény-beválló alap javadalmazására, 54,019 !;.

’.iát a törzsrészvények ■'! cs f i százalék i 
osztalékára. A fönnmaradó 23,646 korona 94 fil­
lért uj számlára viszik at. E szerint Julius 1 -tői 
lógva az elsőbbségi részvények szelvénye:t 9 ko­
ronával s a tőrzsrészvénvek szelvényeit 7 I: r 
nával váltják be a Pesti magyar keresk. t ank 
utján. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s 
a felmentvényt minden irányban megadta.

** Köicsöntiölvények kicserélésé. A buda­
pesti székesfővárosi 1903. évi uj 4 százalékos 
kölesünkül vényeket e hó 15-től kezdve az ideig­
lenes elismervén yek ellenébon költségmentesen 
ki fogják cserélni. A kicserélés ugyanazokon a 
helyeken történik, ahol az ideiglenes elismervé- 
nytket kiadták.

** A budapesti bor vásár meghesszabbitása
A budapesti horvásárt, amelynek ma kellett volna 
bezárulnia, hatósági intézkedés folytán meghozz 
szabbitották junius 20-áig.

GAZDASÁGI mm K

Az időjárás és a vetésoVt all vsa Nagy 
nip re --öt, jégverést és ködöt jelentenek az 
ország különböző részeiből. A gazdasági 
tudósítóktól a iöldmivelésügyi miniszterhez 
érkezett távirati tudósítások .-zerint: Httnyad- 
vármegye brádi járásában jun. 11. dí u. 
nagy vihar volt felhőszakadással, az elöntött 
területeken nagy a kár. Somogy vármegye 
lengyeltóti járásában jun. 11-én nagy zápor, 
m ogy or ónagy ság u jéggel. Ugyanezen vár­
megye szítéi járásában jun. 12-én hajnalban 
süni köd. Udvarhely vármegye udvarhelyi já 
rásában jun. 11-én 15 perez-ig galambtojás 
nagyságú jég esett.

A vetések állásáról jelentik továbbá :
Dombóvár: A terméskilátások a gyakori, hű­

vös, szeles időjárás által nem javultak ugyan, 
mindamellett, miután a rozsdakárok eddig nem 
nagyok és néhány nap óla kedvező az idő, egy 
középtermésre, ha nagyobb elemi károk nem 
lesznek, biztosan lehet számítani. A búza most 
van virágzásban. A korai búzák igen szépen 
fejlődnek, mig ellenben a késői vetések gyöngéb­
bek. Helyenként látni ritka búzákat, ellenben sok
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A főbb értékekben beállott változások a követ- Iliik írók.n.
kezök : küldik a nu

j in. jun. 12. ka! vL L’V.'fct, Nem t
Osztrák hitel-részvény 665.— 658.— — 7.— az e in 1 1 *.
'Ingvar hitelbank 732 — 727.— — 5.— mely ud.
Magyar leszámitolób. 451.— 44!».— — 2.— — A üí a,Magyar jelzálogliani. 523 - 521. — — L\— ipar és nu./.uPesti magy. keresk. isink 2710— 2706 — — 10-
0-zlr. magy. államvarut 681 '' 1 675. — — G 60 lesztését tüzti
Déli vasút ()•>.-- G • — _f. “j.— vasárnap :é!tRimamurányi vasmű 401.— 463.— — 4.—
Közúti vasul 612.— 608.— — 4 — Fyüiéiét I.i i.
Városi villamos vasút .315— 311 — — 4.— az uj városhí
Salgótarjáni 1; o szé i,b. 529. - 529. — —
1 száz. magy. K -jár. 99.60 99,30 - 0.3
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Szombat, junius 13. EGYETÉRTÉS i
helyen oljaa gazdag, hogy mans erősen megdől­
tek, de van igen sok síirii, álló búza is. A ter­
méshozamot búzánál ma állag 8 mm. lehet be­
csülni kát. holdanként. Rozsban is középtermésre, 
átlag 8 mm. lehet számítani. Árpa, zab, tengeri 
kapott elég esőt, most csak meleg idő volna kí­
vánatos, különösen az árpának, mely a sok eső 
következtében erősen megdőlt.

Nagv-Kikinda: A nagy-kikindai járásban a búza 
a normális teleelés után szépen fejlődött, a ta­
vaszi abnormális hideg esőzések pedig nem vol­
tak kártékony hatással. A jelenlegi, átlag jó és a 
közepest meghaladó termésre ad kilátást, feltéve, 
ha még vagy két hétig nem lesz erősebb esőzés, 
a mi most megártana. A vetés mostani állása sze­
rint kát. holdanként 8—8-5 mm.-ra lehet számí­
tani állag, — Árpa, zab itt kevés van, az össz- 
vetésnek mintegy 0—S százaléka, de a mennyit 
vetettek, bő aratást ígér. A tengeri, habár későn 
vetették, szépen fejlődik. Repeze itt kevés van, 
de a mi van, az jó. A kaszálók nagyon jók.

Rozsnyó; A gabonafélék úgy az őszi, mint a 
tavaszi kizárólag jó. Katasztrális holdanként vár­
ható eredmény eddig 8—10 mm. Ez a kilátás áll 
az árpára is. A zab jó, katasztrális holdanként 
6—7 mm. várható. A kapások mind kitűnőek. A 
burgondi répa szintén nagyon szépen áll.

Aayy-Szőllős, iun. 12. Tegnap nagy szélvihar 
mellett ./égesd volt, mely a gabonanemüeket 
megdöntötte és a gyümölcsökben körülbelül 50 
százalék kárt tett.

A’agy-Kállo', jun. 12. A gabonanemüek átlaga 
a közepesen alul várható. A búzában helyenként 
roz-da mutatkozik, a gabona az esőkre megjavult. 
A kukoricza ritkán keit, de szépen fejlődik. A 
szőlő kiheverte a fagyot és szépen fejlődik.

IPARÜGYEK.
— A ezukor-kérdéa. A bécsi kormányhoz 

közel álló Fremdenblatt azt Írja, hogy amint 
Becsben és Budapesten, ahol a Brüsszelből 
visszatért megbízottak illetékes helyen már 
referáltak, a teendőkre nézve megállapodásra 
jutnak, a két kormány közt azonnal megin­
dulnak a tárgyalások az egyöntetű eljárás 
végett. Nincs kizárva, hogy Lukács pénz­
ügyminiszter még ezen a héten Becsbe ér­
kezik. Ez esetben hétfőig meg is állapodhat­
nak abban, hogy milyen újabb utasításokkal 
küldik a megbízottakat vissza Brüsszelbe. 
Nem lehetetlen, how a brüsszeli bizottság 
az e hú iti-;kúra halasztott, ülést újra vala­
mely későbbi napra halasztja.

— A Llagyar védő-egyesület, mely a hazai 
ipar és mezőgazdasági termelés védelmét és fej 
leszlését tűzte ki tzéljánl. ez évi junius 14-én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor tartja alakuló köz­
gyűlését Budapesten, IV., Váczi-utcza 64. sz. a. 
az vj városháza tanácstermében.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

A belgrádi eseményeknek a gabonaüzletre nem 
volt mélyebb hatása. Kezdetben úgy a készáru, 
mint a határidő-áru 5 fillérrel emelkedett, délfelé 
azonban, mikor az égbolt kiderült, az irány nyu- 
godlalib Jeti. A vidékről is sok esőt jelentene!; s 
áltól lehet tartani, hogy a gabona megdől és a 
rozsda nagyon elterjed.

A készárnpiaozon ma az irányzat szilárd 
volt s 2Ő1"Y) mm. busa kelt el változatlan ára­
kon. A 107.3 irányzata szilárd, zab és tengeri 
változatlan. — Kikelt:

Euza. Tisza vidéki: 100 mm. Pl k. 8.40 kor., 
200 n - ! I . - ", s fél kor., 750 mm. 82 I;. 
Káli fc./r., 100 illír». 82 k. 8.35 kor., 300 rnni. 82 k. 
8 . 100 nun 80 5 !:. 8.35 kor., 100 mm. 80
k. - 35 kor., hot) inni. 81.5 8.35 kor., 200 mm. 81.5 
k. 8 -10 kor.. 200 mm. 81 k. 8.40 kor., 200 mm. 81 
k. ti ".7 és fél 1 - r, 200 mm. 81 k. 8.25 kor., 200 
mm. 81 k. 8.52 és fél kór., 200 mm. 80.5 k. 8.37 
és fél kor, 200 mm. 80.5 k. 8.25 kor., 100 mm. 
80 3 k. 8 20 kor., 100 mm. 80 5 le. 8.55 kor , 100
mm. 80 5 k s por., V>0 mm. 80.5 1;. 8.22 és fél
kor, 3ö0 mm. tio k. - 55 kor.. 100 mm. 80 k. 8.15 
kor., 1a v, ;•") ■ 150 min. 80 k. 8 25 kor., felső 200
i 0 k. S 32 és lel kor., 200 mm. 79 k. 2.10 kor., 
felső, 1100 mm 77 k. 8.15 kor, 800 mm. 76.5 k
8.15 kor.

Makói 2200 mm. 79.5 k. 8.22 és fél kor.
Hódmezővásárhelyi : 2260 mm. 80 k. 8.22és fél 

korona.
JJestmc::yfí vidéki: 400 mai. 82 k. 8.27 és fél kor., 

100 mm. i k. - 50 kor, 400 mm. 80.5 k. 8.15 kor..
200 mm. 80 k. 8.17 és tél kor., 200 mm. 80 k. 8.17
és fel kor, 000 mm. 80 I:. 8.15 kor, 200 mm. 80 k. 
8.10 kor, 209 mm 8 20 kor, 100 mm. 80 k. 8.1:5 
kor, 200 mm. 80. k. 8.10 kor, >00 mm. 79 I, 8.10 
200 mm. 70.5 k. . u5 kor, 100 mm. 79 5 k. 8.00 

. 300 mm. ,o >.. £ 27 és lél kor, 200 mm. 79 k. 
8 lu korona,

Eejérrnegyei: 500 mm. 77 k. 7.87 és fél kor.
Feisőmagyar országi: 400 mm. 76 1:. 7.80 kor.
J’ancsovai. 5100 nun. 78"5 I. 7.9U kor, 770 mm. 

77.2 k.7.85 kor. 500 mm. 77 k. 7.85 korona.
J!ócskái : 1 on min. V6..Ö I, s 111 kor.
Marosi: 500 min. 80 k. 8.20 kor.
Zentai: 3040 mm. 76.5 k. 8.07 és fél kor.
Raktárból: 1000 mm. 78 k. 7.95 korona, má­

jusra.
Rozs 100 mm. 6.65 kor, 100 mm 6.62 és fél 

kor, mind i;‘3-/.pénzfizetés paritás.
Zab: 100 mm. 6.00 kor., 100 mm. 5.90 kor, mind

készpénzfizetés.
A hataridouzlet a sok eső miatt minden

határidőre nézve 5 fillérrel magasabb jegyzések­
kel nyílt meg. Később realizálások miatt lany­
hább lett az irányzat. — Köttetett:

Délelőtt.
Búza októberre 7.63, 7.62, 7.6(1, 7.59,7.61 k.
Rozs októberre 6.48, 6.50, 6.45, 6.45 k.
lengeri júliusra 6.35, 6.30, 6.32, 6.35, C 34 k.
Tengeri augusztusra 6.40, 6 41 k.
Zab októberre 5.52, 5.4:5, 5,46 k

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza októberre............................ 7.60—7.61 ,
Rozs októberre........................... 6.44—6.45 „
Tengeri júliusra.......................... 6.33—6.34 „
Tengeri augusztusra.......................  0.39—6.40 „
Tengeri májusra ...................5.30—5.31 „
Zab októberre................. 5.45—5.46 „
Káposztarepcze augusztusra . . . 12.10—12.20 „

Délutáni forgalom r
A délutáni tőzsdén gyenge fargalom volt, az 

árak szilárdabbak. Berlin 1 , márkával olesobb, 
London és Liverpool változatlan.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Búza októberre . .... .............................7.60—7.61 .
Rozs októberre..................................  6.44—6.45 ,
Tengeri júliusra..................................... 6.31—6.32 ,
Tengeri augusztusra . , . » • • 6.37—6.38 ,
Zab októberre 5.40—5.47 ,

Terménytőzsde.
D'í'nizsir 68 50 k. hároaidarabos szalonna 63 k.

50 Uh >'i;Áinfc.
líycra eí.sz jegvz.'*#o CS.üO L nénz, _ C..-J 3.

ti» —r

Az áru meg­
nevezése

j tirkezei í. ! 101 s%al|iit.t- itt
vasúton hajón 1 i!együtt ,vAs-uton hajón együtt

KI e t e r m a z s a
a) helyi forgalomban

búza 17862; 20860: 38222; _ — —
rozs 1526J 124 1650 — — —
árpa 1085 2023 3108, — — —
zab 1478 1654 31321 IP 6985 6995
tengeri 112 88741 8986; 232 8000 8252
repeze — -- 1 -- j — — —
liszt 8L2 306j 1128 12333 11277 23610
korpa — - 1 — 2520 1854 “ 4374

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi jun. 9. esti 0 órától jun. 11. esti 0 óráig

összesen 22385 338411 50220 15115; 28110, 43231
b) átmeneti forgalomban

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa
összesen

102

102

102

102!

051
505

651
505

204, — , 204 j — I 11561 1150

rimáin lírányi vasmű 465.— májusi járadék 100.30, 
magyar korona járadék" 99.25, török sorsjegy 
120.75, német márka 117.35.

Becs, junius 12. 4 2 százalékos'papirjáardck 100.20
4'2 százalékos ezíistjáradadék 1U0.25, 4 százalékos fillért, kivételesen 100 fillért,másodrendű élő borjukért 
osztr. aranyjár. 120.70, Osztr. koronajáradék 100.00, 65—76 fillért, kivételesen — fillért, növendék mnr-

Értéktőzsáé.

A szerb eseményeket ma már sokkal nyugod- 
tabban Ítélték meg; a külföldi piaczokról szintén 
kedvező jelentések érkeztek, minek következtében 
a contremine minden téren jelentékeny visszavá­
sárlásokat telt. Rendkívül élénk forgalom mellett 
az árfolyamok rohamosan felszöktek. Így osztrák 
hitel 5. magyar hitel 4 osztrák-magyar államvasuti, 
részvények 3 koronával emelkedtek. A helyi érté­
kek piaczán ma sem élénkült meg a forgalom, a 
hangulat nyugodt maradt és az árfolyamok alig 
változtak. Járadékokban némi eladási hajlam 
mutatkozott, a 4,„-os magyar koronajáradék és 
a 4% föld tehermentesítési kölcsön valamivel ala­
csonyabban jegyez.

Előtözsde.
Az előtó'zsde barátságos volt, az árfolyamok 

erősen javultak. Köttettek: Osztrák hitelrész vény 
655.50 — 059.50, magyar hitelbank 725.50—728.75, 
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank —, magyar 
jelzálogbitelbank 11. kib. —, osztrák magyar 
állauivasut 074.75—075.75, déli vasút —, riini.- 
murányi vasmű —, magy. koronajárdék -—, közúti 
vasút —, városi villamos vasút 311.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztr. hitcl-
részv. 059.-----659 25 magy. hitelbank 728.----- 728.50
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 450—450.50, 
magyar ipar- ós keresk. bank ——.—, m. jelzálog- 
hitelbank 11. kib. 521.50—522.—, osztrák-magyar ál­
lam vasút 675.50—676.—, deli vasút .--------.—,
Rimamurányi vasmű-----.——, magyar korona-
járadok 99.30—99.magyar arauyjáradék 120.75—
121.—, közüli vasul 608.----  609.—, városi villamos
vasút 311.-----312 -.

Dél tőzsde

A déli tőzsdén mérsékelten gyengült az irányzat 
— köttetlek: Osztrák hitelrészveny 059 U5'< .75, 
magyar hitelbank 727.25—728.75, magy. leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 449, magy. jeizáloghi- 
leibank 11. kib. 521.50, osztrák magy. állam- 
vasút 675—575.50, déli vasút , rimamurányi 
vasmű —, magyar koronajáradék 99.25, magy. 
aranyjáradék —, közúti vasút 608, városi 
villamos vasút 312.

Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszén- 
bánya 630, Adria 445, Ilaz: i bank 2ÍC0, buda­
pesti takarekp. 4'jO, magyar aszfalt 130—133.

1 óra 30 perczkor zárodnak: Osztrák hitelrész
vény 658.-----658.50, magy. hitelbank 727.50—727.75
magyar leszámítoló- és penzyáltóbank 449—449.50, 
magyar jelzálogbitelbank 11. kib. 521.50—522.— osztr,
m. állauivasut 675.-----675.50, déli vasút 65—65.50
rimamurányi vasmű 404.50- 465.—, magy koronajára­
dék 99 25—99.30, közúti vasút 608.---- 608.50, városi
villamos vasul 312—312.50.

Prämlnm-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel" 
benjholmpra ]4— 5 1:, nyolez napra 8—10 k., ju" 
raus végére 12—14 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsdén nyugodt volt a hangulat, az ár­

folyamuk alig változtak. — Köttettek. Osztr. hi­
telrész1.'. 657'75—6f-. magyar hitelbank 727—
727.50, magyar lesz. es pénzváltóban!; —, magy. 
jelzáloghitelbank II. kib. osztrák-magy. állam- 
vasút —, rimamurányi vasmű —, közúti vasút —, 
villamos vasút —.

3 óra 30 perczkor záródnak Osztrák hitelrészt
657.75 - 658.—, magyar hitelbank 727.-----727.50,
magyar leszámítoló-és pénzváltóbank 449 —450.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzálogbitelbank II kib. 521.50—522., osztrák-ma­
gyar állauivasut 675.——675.50, déli vasút 65.-----
65.50, rimamurányi vasmű —.--------.—, magyar
koronajáradék-----.----- , magy. aranyjáradék
----- .——.—, közúti vasút----- .-----.—, városi
\ iliamos vasút-----------.—.

JECSI GABQNATGZSGE.

Becs. (Az Egyetértés távirata). A gabonaüz­
let ma nagyon csendes volt, mert úgy az eladók, 
mint a vevők tartózkodóan viselkedtek. Kikelt: 
búza: tiszavidéki 78—82 kilós 8.35—8.85 K, 
bánsági 77—hl kilós 7.90—8.45 K, fehérmegyei 
77—80 kilók 8.05—8.45 K, felsőmagyarországi 
75—79 kilós 7.65—8 K. Iiozs: felsőmagyaror­
szági 71—74 kilós 7.10—7.25 K, pest megyei 
72—75 kilós 7.15—7.30 K, déli vasul-vidéki 
70—73 kilós 6.85—7.10 K, más magyar vidéki 
70 — 74 kilós 6.85—7.10 K. Tcrgcri: magyar 
6.65—6.80 K, cinqanlin 7.40—8 K. Zab: ma­
gyar, alárendelteiül minőségű 6—6.15 K, közép

I860, sorsjegy 153,—, 1864. sorsjegy 245 Osztr,
hitelsorsjegy 437, Osztr, hitel-részv. 657.73. Angol- 
osztr.-bank —•—, Union-bank 525.—, Bécsi Bank­
verein 477.50, Osztr. Länderbank 409.25, Osztr magy. 
bank 1623, Osztr. magy. államv 673.50, Déli vasút 
77.75, Elbevölgyi vasút 428. — , Duna-gőzhaj.-társ. 878, 
Alpesi részv. 373.25, Doliány-részv. 343.—, 20 frankos 
19.07, Cs. k. arany (vert) 11.33, Londoni váltóár 
239.60, Német bankváltók 117.27, Lij ótkokó 285.—. 
gyengébb.

Bécs, junius 13. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos ai any-járadtk 12060, Tiszai és szeg, 
köles, sorsj. 155.70, Magyar hitelb.-reszv. 725.50,
M. lesz. és váltób. rés/.v.----- , Rima-murányi 46 > ■—
M. ezukoripar 1470, Magy. koronajáradék 99’30 
4 százalékos agy. fölriv .wm. kötv. 98.60. M. nyer.- 
k. sorsjegy 199.—, Kassa-oderb. v.-iészv, 384.— 
M. keresbank—k. —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, junius 12. (Az Egyetértés távirata.) 
A tegnapi new-yorki hausseia a mai tőzsde szi­
lárd irányzattal indult, a mihez a londoni médiu- 
prolongác.zió sima lebonyolítása is járult. Bel- és 
külföldi hirlapiczikkek, melyek szerint a belgrádi 
eseményből komplikácziók nem várhatók, kedvező 
hatással voltak. Kohók fedezésekre és arra a hírre, 
hogy 25000 tonna vas a Rheinisch-Westphälisch- 
társaság ^állal Balgiumban eladatott, szilárdak. 
Szénbánya és vasúti részvények szintén emelke­
dők. Belföldi járadékok magasabbak, a külföldiek 
is szilárdak. Később nyugodt forgalom mellett a„ 
irányzat szilárd maradt.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2" ,-os papir-járadék 
—, 4",(1-os osztrák aranyjáradék 102,90 ma­
gyar koronajáradék 99.70, osztrák-magyar ál­
lam vasút 145.30, bécsi váltóár 85.25, Disconto 
Commandit 184.25, ált. villamossági Edison 
179.10, gclsenkircheni 174.75, Laura-kohó 215.50 
4.2'70 ezüstjáradék 100.10, 4" , magyar aranyjáradék 
101.90, osztr. hitelrészvény 205.8J, déli vasul 13.10 
orosz bankjegyek 216.10, 4“'0 uj orosz kölcsön 88.20, 
olasz járadék —dynamit-truszt 150 —, har- 
peni 179.70, szilárd.

Frankfurt, jun. 12. (Zárlat.) 4’/ papír-járadék
------, 47# osztr. aranyaradéi; 102.90 4°/o Magyar
aranyjáradék —.—, Osztr.-magyar bank 117.20, 
Déli vasút részvény 17.40, Elbevölgyi vasút —. 
Londoni. váltóár 201.22, Décsi bank verein 120.30 
Villamos-részvény 126.—, 3°/„ m. arany kölcsön 
—., 4'2 7„ ezüst-járadék 100.40 magyar korona
járadék 101.—, Osztr. hitelint. részv 206.20, Osztr. 
ni. áll. vasút 144.30. Észak-nyugati vasul 
—,—, Bécsi váltóár bő 1.83, Párisi váltóár 81.15, 
Alpesi hány a-részv. 190, , Osztr. korona járadék
99.50. szilárd.

Pária, jun 12. Osztrák-magyar államvasut, — 
Osztrák Länderhank —., •! . franc/.in járatú; 
98.35 3" 0 uj törlesztendő járadék .—Al; < m i 
nyári s a . ny —.—, Dili vasút -1 . Ví II
donra 251.75, Osztrák aranyjáradék 10.3 45 1 • > 
sorsjegy 128.50, Déli vasúti elsőbb: i Ív iv> i 
331.—, Váltó -Bécsro 10.5.9:;, Magvar JcizáVv: 
559.-,

Borjuvásár.
Budapest, jun. 12. (Hivatalos tudósítás.) A ma 

borjuvásárra került 1254 élő borin, — növendék
marha. Fizettek: elsőrendű

borjú, 
élő borjukért 78-94

kivételesen — fillért, növendék mar­
háért 48—62 Iliiért kilónkint. Az irányzat sziláid : 
az árak nem változtak.

Magyar aranyjáradék —.— kor. s .. n
Frankfurt, jun. 12.. Esti tőzsde) Osztr,i 

részvény 207.30, déli vasút , Disconto C<r> . 
dit lb4 20 berlini Handelsgescliseh. —. , 9
179.—, Osztr 1 m. államvasut —.—, Laur • j 
216 20 Gclsenkircheni —.—. drezdai bank 146.— 
német bank —.— Hibernia 175.25 szikin!.

London, jun. 12. (Zárlat.) Angol console!-. 91 /2 
8nanv.il járadék 89.62 4"/#-os magy. a ran yj ara, ■ k 

rúpia 65.75, leszámítolási kamatláb

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

• j Elsőrangú hazai gyártmány!
'
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RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

Budapest, VI., Váczi-ut 19. sz.
Maiomberendezésckre külön szakosztály.

A gazdálkodáshoz szüksé­
ges összes gazdasági gépek 
elismert kitűnő minőségben.
Szakba vágó kérdésekkel 

$ kérjük hozzánk fordulni.
Részletes felvik'tgositássa! és ár­
jegyzékkel Sáivesen szolgálunk díj­

mentesen
UBammmmBOBsaamsamsaavamaas

Biiäagyingye

XIC- Y VENDÉGLÖ,

Zugliget, Budakaesl-ut 11. szám.
j Minden nap Berkes Lajos czigányzene- 

kara hangversenyez.
Bernek terrasz, 500 személyre fedett terem, mely 

'á tczvigalmak részére díjtalan.
Számos látogatást kér

SZAUDER KÁROLY
6:28 VENDÉI ;LŰS.

.'-.i&ií

Találkozás a
sósfürdöi Mgyvendéglőben!

M< njtink szórakozni 4370(7
Kelenföld Erzsébet sósfürdő

vendéglőjébe. Kitűnő magyar és fracczia konyha, 
valódi hamisítatlan italok előzékeny és pontos ki­
szolgálás. Czigányzene és tekepálya úgyszintén egyéb 
szórakozási eszközökről gondoskodva van. Számos
látogatásért esd: Tóth Ár páll vendéglős.

Morzsolok

! I H i

Répavágók l
. íf.vmyt

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
19 fí. S/.0;iiI.í;i1. jiimi;.- 1-1.

M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.

Rajna kincse.
I S Az aranyember.

Nicl -Imi!

, tan

,,any 
lllf U 4°/0-os
3.—, bécsi váltóár 
déle 103.62, 4° „-os 
Pacific vasút —.—

- .déli vasút 2.50, olasz jára-

ir.inőségü 6 05—6 25 K, elsőrendű 6.25—6.5U K, 
K.-repeze: 12—12.50 K.

Szesz. Kontingentált szeszáru 41 K, pénz, 
41.40 K áru.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs. jun. 12. (Az Egyetértés távirata- 

A bécsi tőzsde, minthogy tegnap zárva volt, tu- 
lajdonképpen c=ak ma állt a belgrádi véres ese­
mény hatása alatt, s konstatálhatjuk, hogy a mai 
teljes tőzsde éppen olyan higgadtan fogta fel a 
helyzetet, mint ahogy az tegnap a magánforga­
lomban történt. A tegnap hanyatlott árfolyamok 
ma újra emelkedtek. Hitelrészvényeket élénken 
kerestek, valamint osztrák-magyar államvasuti 
részvényekben is élénkebb forgalom fejlődött.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelre-szvény 
659.— magyar hitelbank t 721—, < sztr ,k-ma- 
gyar államvasutak 675. — , déli vasút 77.öj alpesi 
bánya 375.—, rimamurányi vasmű 465.—, má­
jusi járadék 100.30, magyar koronajáradék —.—, 
török sorsjegy 120.—, német birodalmi márka 
117,35.

A déli tőzsde szintén szilárd irányzattal nyílt 
meg,

Jegyeznek: osztrák hitelrészvSny 659.—, ma­
gyar íiitclbank 727.50, Länderbank 409.50, Union 
bank 524.50, anglobank —, bankegyesület —.— 
osztrák-ma-rvar államvasut 675.25, déli vasút 77.50,

osztr. arauyjáradék —, Canada 
ezüst 24.37, szilárd.

Hamburg, jun. 12. (Zárlat., 4.21 ',-os ezüst Tira­
de!; 100.—, sorsjegy—déli vasút 1 6.40. 4':/a-os 
osztrák aranyjáradék 102.75, osztrák hilelrészvf-ny 
207.10, osztrák-magyar államvasut 145.—, viasz 
járadék 102.90, 4V,-os ma.yar arauyjáradék 102.—, 
csendes,

London, jun. 12. Angol consol 91.87.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boroszló, jun. 12, búza helyben 15.70, sárga- 

búza helyben 15.60, rozs helyben 12.90, zab hely­
ben 13.40, repeze helyben —,—, tengeri 13.50.

Köln. jun. 12. Olaj 52.—
Berlin, jun. 12. Búza júliusra 165.75 szep­

temberre 163.—, tartott; rozs júliusra 137.50, 
szeptemberre 136, tartott ; zab júliusra 128.75 
szeptemberre 130.25 tartott: tengeri júliusra
117.75, szeptemberre 115.—, tartót . olaj júliusra
48.50, szeptemberre 48.50 tartott; szesz —. Időjárás: 

orus.
Paris, jun. 12. Búza folyó hóra 24.70. jun -ra 

21.70 jun.—aug.-ra 24.—, szept.—decz.-re [22 35, 
tartott; rozs folyó bóra 10.75, jun.-ra Ili.50, 
jun.—aug-ra 15.05, szejit.-decz.-re 15.40, nyugodt: 
liszt folyó hóra 3:,.15, jun.-ra .23.10, jun.-aug.-ra 
32.92, szept -decz.-re 30.25, tartott; repcze-olnj. 
folyó hóra 52.75, jun.-ra 53.—, jun.-aug.-ra 53.50 
szept.-dce/.-re 54.75, nyugodt; szesz folyó hóra 
46.—, jun.-ra 46.25, jun.—aug.-ra 46.35, szept.— 
decz-re 38.75, bágyadt; nyers ezukor folyó bóra
21.50, jun.-ra 21.75, jun.—aug.-ra —.—, okt -jan.-ra 
—.—, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.12, 
jun -ra 25.37, jun.—aug.-ra 25.50. okt.—jan.-ra
26.75, nyugodt; tinonútoit ezukor f. hóra 93.—
93.50, nyugodt, időjárás felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés Kereskedelmi csarnoki

Budapest-Kőbányán
Kőbánya, jun. 12. Hízott sertésárak: I. Ma­

gyar elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) HU—112 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 120 -121 r. fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
120—121 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 118—120 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 116—118 1. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerülcg 
iiizott sertések teljes (brutto) súlyából az éleire pá­
ronkint 45 ki gr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Sortéslé.tszám: 1903. junius 10. napján volt 
készlet 46509 drb. jun. 11. napján íelhajtalott 
663 drb, jun. 11. napján elszállittatott 769 drb, 
jun. 12. napjára maradt készlet: 46403. A hízott 
sertés-üzlet irányzata: változatlan.
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A drotostot. 8 F.riio.
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—— Derrick
Nagy

g felvonásban, irl.i: I.. 
Z'.aoj'-t -z'-rzot:•* 1 

.Sóeriii Ivek: 
Ui:-- * «inV-Jtik 
li ab ti s ka
Günther 

l'fofferkornZsuzsi; a
Milo :
Uiza 
l.-ri 
Guált

•i Yikiur 
i.ar K. I l;

I iit ' tll 
Iványi D.
ii'.liúsz 1. 
Woross ö

Sziklai 
Szentstyörgyi 
íiátlion-. I 
Jl.Iír .. V.
AbcbiVf.zky.
Sz □ . •;

Sertéskonzumvás&r.
Budapest, jun. 12. (Hivatalos tudósítás.) Föl­

hajtás összege 978 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 85 drb, összesen 1063 drb. Eladatott 
780 Eladatlan maradvány 283 drb.

A vásár irányzata élénk. Az árak szilárdak. 
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Öreg I. 

rendű 350 kgon felül 92—94 fill.-ig, 11. rendű 280—
350kg lg 90—94 fill.-ig, II. rendit selejtezett-----90
fill-ig, silány--------fill.-ig, fiatal nehéz 300 klgr-on
felül 96—100, fill.-ig, fiatal közép 220—300 kg-ig- 
92—100 fill.-ig. fiatal könnyű 220 kgig 78—96 fill.
ig, süldő------- fill.-ig. malacz — fiU.-ig. Árak

elbavölgyi vasút 425.—, alpesi-hánya 374.5Ü, | nimúen levonásnétiül ki'ogrammonkint élősúlyban

vígszínház.

Osztrigás 
Miczi.

Ii •hó/.'tt 3 Mvonáhl';n. Irta: 
Feydeau. Fordította: <ir. Béldi

órak ur

SZÍNHÁZ.

fe

SSOOLl CAESAR
E i 23

sz-mély
n n m

Via szombaton, junius 12 én esti ö crakor

.UIlDLi

.«r» r-rH>o
SS *5 rpTt íl í

fokaitIS ií di
M g csak

4 BKIiXiJE^IUTAi
a világ legerősebb hölgye.

MISTER GEORGE FRAMZ01S . idai. ■ |

Sidali igazgató bemut-.'ja ti'-raeges idomitásait.» 
iioinap vasúnjup 2 Rdgy előadás. |
Jegy- k elővételben kapBai ok Kertest | 

tőzsdében Krisiof-ter. i

kú vaságy aczélsodroT f 
•iu matraczvzal és tor- 
árjegyzéket ingyen és 
.e I: inuk. s6Güí

C DAFEST. 
6*uzeum-körut 27.

1: •.
Hze-i hirdetve bemutat '»ja5°/a engedményben részesül.

h érmen
Giclmer testvérek

San Toy

hinni dalj.Vék 3 felv- napban 
lrt..k J'.dvard M rt< n, Harry 
('.rvebank *;s Adrian Ki.-s. 
Fordították Fai J. Hébi ét- Ma­
kai Finil. Zenijét -zeiv e 

h; lm-v Jones.

Miü’vany menyasszony

vendéglő. Gyönyörű kcrthelyi-ég -------
I . Márvány utcza G.

nhá' ' ói n : ;; friss -ite'ik. A .dánosán I 
i s '-iismerf pörkölt csirke á la M rványmenyasszsny«. |
I j Májustól Bandi Karczl Vedw.t z.-i.vkara hang 

versenyez. .Számos út<-íratást kér r67ie|

Vilmos
vendéglős.

SzeméiVfypon 
(iitbriella 
Hr. Petypon 
Clementine 
Corigion 
< »sztngág Miéi 
M'.ntgi- «Airt 
Maro liier V arlin

V alm ontó

k:
Hal ass a J. 
Nike L 
Vendre i F. IN esi P.
«1 ót ti ,S.
X .ii san> i" I. 
Uyuzo L. 
i í Zíii 1). Ka zaiie/ky 

It, IIo-taiMii I.U<: \ almomé, fia Tanai F.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.

Csökön szer I; g 
zett vőlegény. r&kor
luivka- i» Iiórat 3 f* hon t-b ti 
Irta: S/ig' ;i Jvz-■ f. Z nvj'.t 

szerzetté üeriy Lajos.

ÜRÄNIA.

Guarnero 11 3 
vizein. I ér;ik,.r

lem kell pénz
ri.iatt I aralaink, vagy . .meri-ein! terhére ennünk, La ran Mr' tokunkban -‘T^j - gy va ry T: !•" k*, ij-ir,

mvrt vz eset on bizalommal furdulhatank.
Schiesinger J. és Társa bankházához
Butiapost, V.. Vaczi körút 30. szám alatt ahvi oir-.. kamatia > s 
ititizés 8/ rinti vissz» ' /•■t«-si leUvief lel in.'*gas pén*kölc*öt t 
kaphatunk és ahol osztálysőrs• <-gyckét is első közből és 0redetl 

áron szerezhetünk be. 4621 ÍJ

rr

OS-BMYARA
Nyitva d. u. 6-tól reggel 4 óráig. 

Ma szombaton, junius 13-án 
fényes kivilágítás mellett

eia fgy ii me epéi y.
éj Versaillesben

funtaine lumineuse, tableaux iroauts, virágerdő 
Éjjeli 12 órakor

Pompadour-iinnepély
200 emberrel. Mme Pompadour tiszteletére

nagy amerikai tűzijáték.
A nagy varieté-szinpadou :

Az aranyhaju leány, Littke Carlsen, The Sa- 
phos, Misa Rawnsb-ry., Rosa Rendel stb. fel­

léptével nagy díszelőadás.
Folies Comiqaaes

L’| magyar bohózat:
A Zsarnok és Sieinhardt fellépte

A szabad területen:
D’ORIÍILLE TESTVÉRPÁR

vakmerő leereszkedése a mecset tornyáról 
Remek jelmezek Párisból, csoportos díszko­

csik, lovasok stb.
Belépődíj 1 korona. Városi jegyek 40 fillér 

ráfizetéssel érvényesek.

SCH511BT
szíjgyártó, nyerges és börőndös

BUDAPEST,
VIII, Kerepesi-ut 25. szám 
Kocsizu és lovaglu-szerszámok.
Mindennemű utazo-börünuök.

l'énztárczák, szivar- és
czigarelta-tárczat. naktár football labdákban. Meg­
rendelések és javítások pontosan és jutányosán 

eszközöltetnek. *ees

„DERBY“
msSríSse

tartalmaz
abraktakarmány

Miilnsset, hnznkorpát, szárított 
ripaszeleteliet.

Pótolja: a zabot, tengerit, árpát, darát.
Bevezetve a (jörlőllöi korona n rafia lomnál 
« m. kir• honvédségnél az ország leg­
nagyobb uradalmában, Budapest cs Bécs 

minden számottevő f uvarozási vállalatánál.

DERBY“ baromfi abrak
ü p^tol más abrakot

1! Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól! 1 
Gyárak : BUDAPEST da HATVAN.

Megrendelhető: 46697

Erötakarmátiygyár r.-t.-nál
Budapest, Üllöi-ut 117 izám. Telefon: 61—32

SzEniaázak lieti míísoiM

Sí. kir. 
Operaház

Vasárnap a waikur

Nemzeti
sziuliáz Vigszinbáz Népszínház Magyar

színház Uránia í Várszináz

A titok Oapont Bob berczcg | A drótostét Yelencze
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tfgg- E hirdetési rovitbsn minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
Létükből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedre S fillérrel fizetendő. "3yg

06$ E hirdetési rovatban Kiad«a 
szó egyszeri beiktatása közönsége« petll 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedre 8 fillérrel fizetendő. 0J

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetek. TELEFON 706.

Használt és u] Különbejáratu

pénz-szekrények
PftTidírtvííl rxlnoA lm«,: 46594rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz-------------------------
ÄTCwhiS: Bérmátáai

utoza 6. sz. -------- ajándiekm
---- - ajánljuk lelkiismeretes ki-

szolgálas mellett minden-' 
féle arany, ezüst és ékszer 
árukészletünket, úgy hely­
ben mint vidékre, s ve­
szünk mindenféle czikket a 
legszolidabb árban. Kohn 
Ede és Társa, Városház-u. 
6. (a volt Granátos-utcza).

46711

Nevelőilöket
bonneokat, nevelőket fran- 
czia és németet irf ajánl és 
elhelyez tapasztalt, okleve­
les tanférfiu igazgatása alatt 
álló intézetein. Lapides Jó­
zsef. Budapest, K‘.‘i:epcsi-ut 
71., földsz. 2. 467u8

Iparosok Bheuma,
figyelmébe ! Gozmc or 4 kcszvény bámulatos biztos 
lóerejü, elsőrangú gyárt- hatásu gyógyszeréről leírást 
mány. majdnem egészen ingyen küld Nagy gyógy 
fuj állapotban, kedvező fel- szertára Egerben. 17C6 
tételek mellett olcsón el-!
adó. Czim : zAgrárla* Bu---------------------------------
dapest, Váczi-ut 2. 46673 —— .Magányos

! urhölgynél ebódkosztot 
Ikaphatnak intelligens urak. 
íFerencz-körut 46. ajtó 12.Nyaralóknak

10229

I

Uradalmak
figyelmébe! 2 dri> ková­
csoltvas szénagyüjtőgép 
elsőrangú gyártmány 28 
lapos aczélfoggal, majdnem 
uj állapotban olcsó árban 
eladó. Czim: »Agrára* 
Budapest Váczi-ut 2. 4G6íi!

Vadászat.
Puszta Dánoson Irsa Ai- 
Iberii vasúti állomás mellett 
52U h. föld vadászati joga 

bérbeadó. Értekezhetni 
Szabó István kezelőnél 
Alberti Irsán. A területen 
van fáezán, nyúl, fogolyj 
és vizi vad. 4669»

vagy üdülőknek fontos ! |
Zólyommegye tiszta feny­
ves, egészséges vidékén. | 
vasúti állomáshoz és Bo- 
rosznó nevű gyógyfürdő­
höz közel fekvő, 2 szoba, letek Áliamvasuti nyolc/., 
l konyha, 1 éléskamrából Áliamvasuti hat, Robey és 
álló, 1. emeleten fekvő bu-jSchutleworth négy. Schut- 
torozott lakás azonnal ki- leworth hat, Gazdasági 
adó — fával, kiszolgálás-!négy, Hoffher kettőfél 
sál vagy a nélkül. É'elrni lóercjüek használt de kifo- 
czikkek helyben a legol-'gástalan karban olcsó ar- 
csóbban kaphatók. Feivilá-jban kedvező fizetési felté- 
gositással szolgálhat: KissJelek mellet teljes jótállás- 

Gvula Zóiyom-Szent- jsal szállitatnak Szűcs Ödön 
András. 1769'által Baján. 17.4

Intoraátus
Ielemi iskolás fiuk számára. 
[A Kis-Svábhegyen I, Isten­
hegyi ut 32 szám alatti fiú 
nevelőintézetbe ti—10 éves 

fiuk vétetnek fel. A havi 
díj 60 korona. Ezért a nö­
vendék : tanítást, élelme­
zést és ruházatot kap. 
Mellékkiadások nincse­

nek. Bővebb felvilágosítást 
szívesen ad az igazgatóság

4 6675

KJ Alkalmi vétel.»»ját készítménye
v" hálószobák 120 lorinttvl feljebb

... , , - ., H j . iebédlök ICO forinttól feljebb,szilárd kivitelijén Olcsón,iEgyp, bútorok rendkívül oi- 
készfizetés mellett, vagy’esón nagy raktár kárpitozott bu- 
hitelre; telies berendezések:í°rok!ji1"- Br“"n Mor a,z- 

vagy darabonként 2o. I. íajb
Árjegyzék mely sok ezéisze- 
rütárgyat tartalmaz ingyen 
Szállítás vidékre is. 40705

Gözcséplőkész- |j| lg ^

csak jó minőségű
Hálószoba, k reden c, szönyeg- 
divány, asztal, szék. íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, ot­
toman, szalonoerendezés, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban és 
kicsinyben, Vidékre gondosan 
csőm Ápolva, biztosítva. Csak 
VI, Torez-körut 40 EÁiám, 

Steinfoergev Manó
46218 ímtoriparosriál.

BUT OR l®t

Kirrúly-ut’za
604

..IÁ.

Polliik N, Ignácz
Budapest, Teréz-kcrut 2 3.

eszközöl és értékesít

PATAKYH. ésW.Hidmérlegek
917 UTÓDA 30JÓ kgr. horderővel.
dr. wirkmann JÓZSEF és sertés-mérlegek

MiwTr*

olcsón eladók. 46129hites szabadalmi Ügyvivő
Erzsébet körút 42, ssám . Tsa

j alvilági sitii éi pros pektusingyerBrUnn8rl-L.es

i-------------- -——---------- -—Budapest, V., Váczi-ut 1G2.

Mérleg
minden fajta, használt és uj

Friedmann Albert és Ödön
czégnél Bpest., Váczi-kömt »3.

46480

Gazdasági
; marhamérZegrefc ós hidmérle 
j gek, valamint minden egyél 
! czélra alkalmas mérlegek elő­

nyösen kaphatók Fuohi Q 
I mérleggyáráíjan Budapest, Ká 

loly-kürut 1. árjegyzék ingyen 
1

«UHZMHW \

Ócska és uj
ajtók, ablakok, vasrollók 
vaskapu rácsok, keramit-
iapok, márványlapok, lép­
csők stb. legoicsóbbankap- 

batók Kelemen Mórnál
lehon’áH vállalkozónál

Bpest. V. Nádor-u 72. 457*3

Ajtók, ablakéit
vasredönyök, vasrácsok,
kapuk használtak és újak <d- 

ceón kaphatók: 969

Leíkotits Jakabnál
Bpest, Y., Korall-u. 10.

ja ny i<j;í pályaudvar kőtelét) er

RÖPTÉBEN 
Á VILÁG 
KÖBÜL,

Díszei kiállítású, érti- 
kés ajándékmű. 

Egyesíti a szépet s 
hasznossal.

Kétszázötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szcp- 

$ igeit.

Á képek magyarázó er5- 
vegét irta.

TIER SZUEZÜL
Ára dietalbumhöléi-

ben 20 korona.

Megrendelhető a
LAM FEL R-féle
(WodisnerF. ét Fial) 

ce. és kir. udv. könyv­
kereskedésben

Budapest, Andráisy-l

BOROSZNÓ GYÓGYFÜRDŐ.
Zólyommegyében. Vasútállomás. Posta es távírda.
Vad regó nyes fenyvesek. Tiszta, ózon dús levegő. Eriiéi séía- 
utak. Magasforrásu vízvezeték. Glauborsós gyógyitóforráb ok 

gyomor- ós bélhurut, máj- és hóivasbajok eilen.

Hidegviz-gyógyitőintézet.
Masszázs, vil'araozás. Meleg ásványvíz- éa fenyófürdök. . 
Állandó turdóorvos. Gyógyszertár : Lawn-tennis. Teke- jj 

pálya. Czigányzene. *
bővebbet alalirt fö tulaj dón ísnil : 46547 |j

Rosenauer Lajos Bsszterczebányán. j

készpénzért vagy részletfize­
tésre lagjutányosabb áron

TEhrsntreuésFushs
i®* testvéreknél

Budapest, VI., Terez-íünit 8. sz.
Képes árjegyzék ingyen.

Olcsó bútora
O engedménynyel adom el az összes raktáron levő szilárd- 

”” O gyártmányú asztalos és kárpitos bútor készletemet.
Nagy választék háló-, ebidlö-, szalon, uriszoha, valamint minden lakberen­
dezéshez szükséges tárgyakban, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

tr Kálmán
asztalos és kárpitos

Budapest, Kerepesi ül 28. sz. félemelet.
Árjegyzék ingyen és bementve 46641

I
46208

Stájer országos

gJÓffil

Tobelbad
Grácz mellett.

Idény:

májas—október
i 330 m. a tenger lelett.
Két vasúti állomás.

Gr&oztól kocsin
egy óra Posta- és 

távírda-állomás.

Régiséért vasas hév-forrás, I 
ucz élío rrá s. j

Hőfok 30» C. (23° R.—25"
C. 20' B.j Enyhe égalj, erős í 
erdei levegő, terjedelmes 
fenyves erdők Gyógyít ideg-1 
betegségeket, neurasthenia, | 
ideggyengeség, bátgerincz- 
megbetegedéseket.hysteriát I 
görcsöket, neuralgiát, stb. j 
Női bajokat, vérszegénysé­
get, bél- és hólyaghurut | 
stb. Igen ajánlható üdülők­
nek és gyenge gyermekek-1 
nek. Gyógymódok gyógy-, 
külön- és uszófürdők, kád- j 
fürdők forrásvízzel, fenyő-1 
tü éa villamostürdök, mas­
sage hidropathikal gyógy­
mód stb. Olcsó lakások, j 
egyes szobák és villák, Cur- 
salon, igen jó vendéglő,| 
kitűnő térzene. Részletes | 
prospektus a fürdőkezelő-! 
scgtől ingyen és bérmentve
tied. Unlv. Dr. Alex. Blumauer |

tulajdonod.

; Betegek egészségesek lettek 
' gyengék eresek lettek.
Kiváló életelixir, híres orvostudor 

j Sltal föltalálva, moly minden ismer 
bajt gyógyít. A csodával határos gví- 
gyitások érettok ol vele. A régi világ 

! titka, a hosszú ólet,mog van fejtve.

Évek hosszú Borún út türel- 
\ meson tanulva, e.v kutatva a 
múlt poros aktáiban cs a je 

! ten orvosi tudományokban, dr. 
j Wood amerikai orvos B/.t a 
csudái kijelenté t teszi, Ji"yy

IS.. £
0 csász. és Apóst, kir. Felségének pfg legfelső elhatárczísa folytán.

A polgári Jótékony czélokra szánt

IXXXV-lk csász. és kir. államsorsjáfék
Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett j 

pénzsorsjáték 18-397 nyereményt tartalmaz készpénzben őO6‘880 K. összegben
A főnyeremény

A ki jó, valódi és modern 
férfi-ruha !

szeveíe-ket
akar beszerezni, forduljon j 

teljes bizalommal

posztókivi teli üzletéhez 
on gross et cu detail

BRÜNN, Zoübausgiacis 101 
Férflsabómk külön minta-! 

könyv előnyárakkal.
Mrg in*in I'«-! • I áru viss/a- 
vételilt. Mióta ingyen és b»*r-j 

mentve.
NB. Vásári reklám- 
hajhászattól tartóz­
kodom.amitkiüönben 
is feleslogessó tesz
880 óta fennálló üzletem köz­
ismert ■ solid és jó hírnév*-.

606
VZ&BX

Dr. CZiNGZÁR J.|
egyet, orvostudor, szakorvos

I gyorsan és alaposan gyó­
gyít minden friss-, régi-, j 

j makacs

tiíkos betegségeket
”gy férfiaknál, mint nőknél
'•petz biztos eredménynyel, 

I kényelmes, egész uj mód­
szer szerint, loglaikoxa^i 

akadály nélkül.

Lakik:
Budapest, Károly-kdrut 5. sz 

(Dob utcza sarkán.)
I. em. bejárat a lópcaú’házból.
Kendel: d. e. 10—4-lg; este 

6—8-ig. <
KiilÖn várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
ryógyszerről gondoskodik.

44438
]Koronára mg.

■} A nyeremények kifizc'éseért a csász. kir, lottójövedék kezeskedik, 
v A húzás visszavonhatatlanul 1903. évi jur.ius 18-án log inegíartatoi 

Űifc-' h.gy sorsjegynek ára 4 korona

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság j
áUamsorsjáteki osztálya. I

WWMBI »uw m. Jw*»
'jy# ■- >>v •

Egy Magyarországon levő barnaszénbánya 
részére kerestetik, a ki a német nyelvet is 
tökéletesen bírja. Ajánlkozóknak a szénszak­
mában való gyakorlatot kell felmutatniok. 
Fizetési igények és bizonyitványrnáso latokkal 
ellátott kimerítő ajánlatokat ,,Ügyes T. A 
1160“ jelige alatt továbbit 467*0

Haasenstein & Vogler ezég, Becsben,

Ezen speczialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való műkö­

dése alatt számos éven át szerzett 45515

Minden gazda mondja
hogy sok pénz kell neki; de csak kevés tudja, hol 
vegye a sok pénzt. Már a munka és a szorgalom se 
mindig segít, ha nem támogatja tudás és értelem. Ezért 
tűri azon a fejét mindenki: Miként emelhetjük 
gazdaságunk jövedelmét? — Megfelel erre a 
kérdésre Réti János, a ki útmutatót ád a magyar 
gazdának, hogy mily módon lehet fokozni a gazdaság 
hasznát. Sokat tanulhat a kisgazda ebből a könyvből, 
melynek egy korona az ára. Kapható a Frank- 
lin-Társulat könyvkiadóhivatalában, Budapesten, 
IV., Egyetem-utcza 4. szám.

^ az élet elixir t feltalálta és 
képes vele (Jtlsznki py ok erek 
keverésének segittéfzevel, me ; 
Iveket csak o i-m rá s- melyek 
bői az életelixir élőit Hit tátik, 
a mi oyü mö lese az évek ft a j 
tartő kutat ásána k, minden b? 
tcgségét, mely nz emberi testet 
bántja, meggyógyítja. Semmi j 
kétség, hogy az orvos ez álii- : 
tása valóság és a csodálatos I 
gyógyítás, melyet naponkint I 
elért, nagyon is mellette bizo- J 
nyit. Elméié te, mely Ível elő- j 
hozakodik, észbeli, széleskörű 
tapasztalatokon nyugszik, me­
lyeket éveken át az orvo 1 
praxisban szerzett. Egyetlen j 
szenvedő se mulaszsza el e I 
cnoúás ,,életelixirt \ mint a 
hogy ő nevezi, megpróbálni, i 
Egyes gyógyít ások kiválóan ! 
figyelemreméltók, s majdnem 1 
hihetetlenek, ha nem bizonyi- | 
tanák hitelt érdemlő tanuk i 

Az c.vi,sok által feladott' 
betegek családjuknak és na rá- . 

j taiknak teljes egészségben j 
visszaadattok. Rheumatizmus 

j neuralgin-gyomor-. má j , vese» 
j ver- és bőrbetegségek és hó- 
\ lyngbaf ok élt unnék mint bűvé ; 
szét kft.il. Eő fájás, derék fújás, 
idegesség, hideglelés, a*zkór i 

j köhögés, Juilés, katarrhus, !
! bronchitis és minden torok «-i 
'tüdő baj vagy mk* egyéb szer 
vek megjavulnak oly idő alatt 
mely egyszerűen csodálatos. '

' Tisztítja az egész szerveze­
tet, vért ts szöveteket, az 

|idegek normális erejét Wswza- 
edja és az cg - 7.seg csakhamar 

•Jsznét helyreáll.
Ara: 6 üveg6 kor., 12 Üveg 10 kor.

A szétküldés utánvét vagy a 
!póns elöleges beküldése mellett 
' vámmentoson történik. Megren- 
deléeeket elfogad Petrovlts Miklós 
Budapest IV , Bócal-utoza 2. sz

Gyengeség!
(impotentia)

I ellen páratlan sikerű gyogyhatásai foly­
tán legmelegebben ajánljuk

iDr. Mitzger Tivadar
klrnevea hydro-elektrotberaplal rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körul 44„ I, em.
j Tapasztalt gyors és biztos eredmények folyta:* 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető
Rendeles délelőtt 8 Mg. délután 2-8 ip.

Tőriesztéses kölcsönt!
Földbirtokokra; házakra 4 65 , > m*-l!ett ' löket.>i 1--zt -asel 
együtt) az értók 70 -ig. Közhivatolnokoknck 15 évi tör­
lesztésre szcmélyhltelt, közösek nélkül. Katonai házassági 
óvadékra, továbbá minden hAelképea cg -nnek, leggyor­

sabb és diseret lebonyolítás mellett kieszközöl. 668 
t Válaszbélyeg)

EiELUMGER OS25CÄR
j Budapest IV, Újvilág utcza 33. sz.

1,

tartományi gyógyhely FelsS Ausztriában
EEsöranyu jód^irámfíirdő

az Alpesek tőv ben 45m
lavallva: mindenféle görvélyes és Idült lobot bajoknál

a Legmodernebb gyógyhatányok. ©
Bővebb feiviiágo.itá»t nyújt a fürdökezelöség. 0

Dr. FÁBINYI
Speczialista nemi bajokban, 
emeri t. kórházi orvos.

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makaes

wr- titkos betegséget -sh
(Lagyceöfolyást, »ebeket syphlllst stb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség)]
még idősebbeknél 13 meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás n ügzavarása nélkül. 
Biztoe siker folytán a honorárium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kiránatra gyógyszerek. | 

Rendel d. e. 9—3-ig; este 6—8-ig.
Budapesten, Erzsébet-körat 12. szánt, félemelet- j

(Bejárat a lépcsőnél. — Külön várótermek.

áífi B-s:

kapnak
eiy»B aj tali lm Íny u orvosságot, mely az elveszített erőt újra 
meghosxa. Próbacsomagot a egy száz oldalas könyvet postán, 
161 becsomagolva, ingyen kapjak mindazok, a kik érte Írnak. 
aSz a legbámulatra méltóbb csodaorvosság, mely megmentett 
©ereket, a kik fiatalkori kihágások folytán nemi bajokban, 
esifilisben, valamint elveszített ferfierókben szenvednek. Bi 
okból elhatározta az intézet, hogy egy Ingyen csomag orvossá- 
igét magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ez- 
cel a háziorvossággal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, • 

»•kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban,szellemi 
elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez «t gyógyszer közvetlenül azokra a 
szervekre hat, a hol a megerősödés szükséges, csodálatos cred- 
ménynyel gyógyítja as évek óta tartó betegségeket. Öreg fiatal 
egyaránt irhát a State Medioal Institatnak az alant jelzett 
•zimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet 
•leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés czéljából 
»z etthonfikat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, 
fcogy milf könnyen kigyógyithatók ebből a rettenetes bajból 
«otthon. Ab intézet kivételt nem tesz. Mindenki írhat érette bár- 
ikennan magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával egy 
ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt, 
írjon még ma. A csomag oly szépen be van csomagolva, hogy 
» tartalmát senki sem fogja megtudni. A levelet igy kell czi- 
xnegni: State ledloil Institute, I Elektron Building, Fort Heyne^Utí 
llllttl A levelek mindig bérmenteiltendólt. . >7*^

Állandó nagy bntor-kiállitás.
Kizárólag szilárd hazai készítmények modern kivitelben, rendkívül jutányos ára­
kon kaphatók. Bámulatos nagy választék teljes háló-, ebédlő-, urissobák éa 
Bzalon berendezések, valamint bármely egyes bútordarabokból, a legegyszerűbb 

6 polgári bútoroktól u legfinomabb urasági berendezésekig

PATTI TESTVÉREK
kizárólagos központi eladási telepünk.

Vili., Kerepeai-ut 9 A. szám. (a Pannónia szálloda mellett). "HF

i 460=6

m cipöúruháza

orvosi müszeriár
Budapest, VII., Kerepesl-ut 32. i Kilis-lórLíiiil iiuctm. 
SlníVOreslit? páratlanok & maguk nemében, biz- 
UllilUi idÜO tos fekvés, nem okoz nyomást 

gummi-töltés, kis pelottával a leg- 
J nagyobb sérv is elzárható. Tessék 

I prospektust kérni, 
míilüzők, haskötők, egyenestartók, 
támgópek, gummi-harisnyák jótállás 
mellett, legpontosabban és legol­
csóbban készülnek.

és lialhólyay külöuleüesseg va­
lódi franczia gyártmány, 2—12 
kor-ig tuczatja, rövid Capottok 
4-tól 10 kor.-ig tuczatja, női óv­
szer, pess. oclus., orvosi rende­
letre. 3—5 kor. darabja Diana-öv 
havibaj-kötelék, 3—7 kor. dbja 
öncsóvezők 3, 4, ö. ti kor., és a 

betegápoláshoz szükséges czikkek 
kötszerek, műszerek, betegtoló- 
SZ kék nagy választékbrn.

Nagy képes árjegyzékek discrete», ingyen és bér­
mentve 2U kor. megrendelésnél. 20° 0 engedmény.

A vörös keresztre ügyeljünk

, senkiik! 
Miiiáíak! 
Mukezek!

Gummi
Irrigátorok és

466671 é vi jótallat).

Magyarország
leg nagyobb
elárusít és szétküld jótállás mellett 
legújabb, legjobb minőségű czlpőket
Szabadalmazott gamml sarokvédd
párja 50 kr., 10 forintos meg­
rendelésnél ingyen vi- 
szontelárusitókuak 

20‘ 0 engedmény .
Agl-keaőcsöt min­

den pár csípőhöz ingyen
Fórficzipő:

Borjú bőr csugos v. fűzős erős ki\ itwl ..........................................8 —
Borjubőr betétes, caugoe v. fütöa .................................................3.20
l>aBk Ealon v. sevrú, vzug v. fűzős ..............  ............................. 4
Jterby-facjun, Box. sevru v, lakk ........................................
D :ngola vagy szarvasbfir, könnvü, fájós lábra .............
KatonabskaDCi, 3 60, tiszti czipő, sima............................ .
Piuozérczipö, fekete v. sárga, elöl ezug szege* .............
1000 pár barna lakkbetótes gyermekcipő, 6—12 étig 

»Ói czipő:
Fénye« serge betétei ezngriá v. flizöe ...........................
Ei6» rerge v. cslkábfirböl ...................................................
Boxbőr eeTri'i. T»gy don go la, eziigoa 
Lan Ing, regatta 2.—, ciug. izirezabá«
l ényei zerge guniLoíczIpö ... ................
Szarynabör, azSrk'e, Tégy lakkepiuigll 
Komotozipb 1.25 vitorlavászon bází-rzipd 
l.akk kivágott, vagy sárga kivágott 
Árjegyzéket több száz divatos ábrával ingyen és bérmontve. Mérték­
nek megfelel a harisnyában lovti láb, papírlapra állva, minek kör­

vonalait lerajzoljuk.

Nem tetsző árut Kicserélek, vagy a pénzt visszaadom

ÄGULÄR DÁVID
Budapest, VII, Erzsébet-körut 6_F. ez.

fiicóa

Legalkalmasabb vizsgái

(jutalomkönyvek
szerkesztette Benedek Elek.

Megrendelhetők u (Lantpel L.) Wodianer F. él 
Fiai cs. k.r, u!v. könyvkereskedésben. Itudapests| 

VI., Andrássy-ut 21.
A »Kis Könyvtár" *zon kötetei, melyeknek ára 

40 fill.:
kötet. Jókai Mór: A cseregyermekek.

» Benedek Elek : Mesék és történetek 
» Gaal Mózes : Egy plajbász története.
» Bársony I A szabad ég alatt.
» Scbesztha Károly: Fráter György élete.
» Benedek Elek : Várhegyi Zoltán.
» Somogyi Béla : A legnagyobb magyar.
» Revny Pál : A szunyogktrály fiai.
» Földes Géza : Dinka és Darinka.
» Márkus M A kis utazók.

» Földes Géza: A beszélő arany.
» X áruul Sándor: Az árvák.
» Böngórfi János: Az állatok beszélnek.
» Seltrsi Jóit: Apró történetek.
» Földes Géza: Szibériai képek.
» Szik lay János: Azok a jó rátótiak.
> (iaál M : Sebös (történeti elbeszélés.) 

Összesen 14 kötet á 40 fill. — 5 kor. tio fill.
Azon liötetel;, melyeknek ára------— 50 fillér:
5. kötet. Sziklat János : Hány Istók története. 

(Iaál 31.: Két falusi történet.
(iaál M.: Az urfi.
lián 11 .1 : Regék és mesék és Csnlak L

líátom ünnep.
kötet. Benedek K Többsincs királyfi 1 k 

kötet Boltoz A.: Történetek az iskolából.
» (Iaál M. : Vig elbeszélések.
« Versenyi: Apróbb elbeszélések.
» ( snlak L.: Székelyföldön.

köleí. Gyuláin •; Tündérmesék (kettős kö­
tet l kor.)

30. kötet. Gaul M -né Két ifjúsági színmű.
Benedek E : Két történet.
Mósdossy: Ut az ingoványbán.
Egri (iy.: Bobok ás történetek.
Benedek E.: Történetek öreg emberekről. 
Csulak L. : Mikor iskolába jártunk.
Mosdóssy 1,: A király könyve.
Benedek: Budapesti gyermekek.
Egri Gy.: Erdőn, mezőn.
(leró: Az igazság diadala.
Marcellus: Virág Jankó.
Teveli M.: A zászló, 

kötet. ti. A.: Aranyszívű Bandi. (Kettős 
kötet 1 kor.

kötet. Pintér Ákos: Leánykák.
» Lengje! Laura : Történetek, mesék.
» Valásty M.: A jó barátok.
» Mosdóssy I.: Egy kalap története.
» Krúdy ily.: Kun László és egyéb tör­

ténetek.
Londesz E : Egy falusi tanító naplójából, 
(íynlainé A csillagok birodalma 
K Simó F.
Mosdósav I

Lübló-gyógyliirdö,
Szénsavas-, vasas- és mórfürdök.
Vasas források fölötte dósak szénsavban. Ivó fürdő 

; és területi py gymód, kitűnő sikerű vérszegénységnél, az 
j idcgrendszci idült bajaink!, sz ivlunt álmáknál, ált a.'a lói 

gyengeségnél, súlyos betegségek, testi ei szellemi taler ölte 
ics után, különösen pedig női bajoknál. Tőrtől ment s, ve 
dett fekvés {[>őÖ m ] Kiterjedt fenyves erdők kozott.

Állandó furdöorvos: Platzer Sándor dr. volt egyet ta 
n ár segéd. n. Keimkruzky tanár udv tanácsos, egyetemi 
női ki m jk.’t/á n

Kitűnő vendéglő, jutányos árat mellett, étkezés á la 
carte vagy penzióban. -- Posta es távüxlaállomás £Jó- 
f‘utóévadban tetemes árkedvezmény Lakta. fWrdő és ét-

, kezesnél.
[Szobák hetenkint 10 kor , étkezés pénzlábán 20 kor.tói 

kezdve. Prospektust küld és bővebb feltilágoiitással azolgál

az uradalmi fiirdogondnokság
Lubló-fürdőn (Szépéé m.j ü pj

öí%ra6É6i
v kórházi fdorvoa katona, íregyel, ée kér gémtári főorvos, 

a Wedjldlé rend lovagja »tb

s*-titkos betegségek
impontentia, nemi és nőt bajok legqualifikál- 
tabb speciálistája, rendel a—4 és este 7—b-tg.
Budapest. Váezi-uteza 12. , j
Vegyi éa górcsői vizsgálat mellett, levői utján u L ;tos 

gyógysikflr. Iparosok és hivatalnokoknak mérsékelt díj i’lÍÍ

Misdroy tengeri fürdő.
Meglepő stép fekvés, pompás fílrdupart, nagy*ter'1 erdőség 

Miiideu müdem gyúgyhatány én esőrakosá*. Katholikui 4s evan­
gélikus istentisztelet. Probpektuat kai í a fürdőigazgatóiág va 

laxaint Ullman és SeligmaB-sxég, Budapest, Jósief-tér k*6563
OS sv-r/ -'Jt --ti )/[

10.
14.
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MEGJELENTI • MEGJELENTI

Az Athenaeum Írod. és nyomdai 
r.-társ. kiadásában Budapesten,
VII., Kerepesi-út 51, megjelent:

Mátyás Király 
Emlékkönyv.

A nagy király kolozsvári emlék- 
szobrának leleplezése alkalmára 
szülővárosa, Kolozsvár sz. kir. 
város megbízásából szerkesztette

Dr. MARKI SÁNDOR.

Tizenkét önálló kép mellékletiéi, 2 térkép­
pel és 135 művészi kivitelű szövegrajzzal.

Ara pompás diszkötcsben 24 korona.
A tanári könyvtárak ryszere való beszcr.ítrc a 
),,o5,'ris k^0kutisüg>-i magyar kir. minister úr 
4112,1901. szárat! rciíddctévcf melegen ajánktU

e Kapható a kiadótársulatnál, vala­
mint minden könyvkereskedésben. *\

A

v\y
>I k

í
I
h

%
I
zr

Négy fíu története. 
Két oltár.

Tábori 11.: A földvári szittyák. 
Intsek A.: Életképek.

ÜsszPRen 37 kötet á 50 fill. = jg kor. 50 fill.

tót
ÜK

Torony-órák,
palota-, városijai!-,
*S InjtanyH-órák berende.e- 
■ rt a legel ón yüsebbrn esz. ti

Mayer Károly utóda

' Sillier János
Su ma gy. ú. agyár gőzuereadj-

Bpest, VII-, Csömőri-nt 60.
ta;at Lázban. — Képes árjegy­
zékek és költsigve'fsek bér- 
rnentve. 45705

Nvomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépem. Gleitsmann E T. ezég festékével.

Szomb

ÖRS
A képviselő 

szerb eseméi 
meggyilkolt 
komorrá tette 
kezdése élő­
ről beszélgeti 
Házban is 
lapunk más i 

Az ülés tov 
Ferenc-z élt v 
pénzügy mini; 
lyet szerdán 
ban inter] K-ii; 
föntartotta az 
miniszter k 
jövedéki orsz 
hivatalok ! < 
történt. Köve 
vénytársa-á,rt 
a miniszter.

Lukács L 
ban utalt arr 
dott. A mi a 
tatását illeti.l 
admini.-ztráej

tői, he:
miatt v

A m
Pál ,t

m
be

A kvjVLsj 
Elnök . j 

A kormúij
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Szombat, junius 13. EGYETÉRTÉS

co
ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház mai ülése az elrettentő 
szerb események hatása alatt foly le. A 
meggyilkolt király és családja véres árnyai 
komorrá tették a hangulatot. Az ülés meg­
kezdése előtt az iszonyatos dráma részletei­
ről beszélgettek a folyosón. Szóvá tették a 
Házban is a belgrádi eseményeket; erről 
lapunk más helyén számolunk be.

Az ülés további folyamán Kecskeméthy 
Ferencz élt viszonválasz! jogával, felelt a
pénzügyminiszternek arra a válaszára, a me­
lyet szerdán a sóhivatalok eltörlése tárgyá­
ban interpellácziújára adott. Kecskeméthy 
föntartotta azt az állítását, hogy a pénzügy- 
miniszter kedvezményben részesíti a só- 
jövedeki országos vezéi ügynökséget. A só 
hivatalok beszüntetése mesterséges utón 
történt. Követeli, hogy a kereskedelmi rész­
vénytársasággal kötött szerződést mutassa be 
a miniszter.

Lukács László pénzügyminiszter válaszá­
ban utalt arra, a mit a szerdai ülésen mon­
dott. A mi a szerződés vagy akták beírni 
tatását illeti, erre nézve kijelenti, hogy a: 
adminisztrávzióra veszély szármázhatnék ab­
ból. ha azt a gyakorlatot fogadnák c't, hogy 
egyesek kívánságára aktákat a Ház aszta­
lára helyeznének.

A baloldal zajosan követelte a miniszter­
től, horrv az iratokat hozza a Ház elé.

is itották Le­ni iát t gyakran félbe 
szódét.

A névszerinti szavazás alkalmával Sundor 
Pál az ellenzék kel szavazott. Lukács vá­
laszát különben hatvankét szótöbbséggel tu 
domásul vették.

1 zu tán az elnök bejelentette, hogy Holló 
Lajos nem mondotta G aj áriról, hogy „de 
nuneziálta a főisj 
befejezést nyert.

A kereskedelemügyi miniszter válaszolt 
még egy interpelláczióra, a melyet Sztihty 
László a békéltető bizottságoknál dívó ügy 
véd-kén viselet iárgvában intézett

•ánt.‘‘ S ezzel az inczideír

hozzá.
Szalay tudomásul vette a szt.

Az ülés lefolyásáról szóló tudósításunk 
így szól :

A képviaelőhás ülése junius 12 én
Elnök: Tallinn Böki.
A kormány résiéről jsien vannak: Szeli 

Kálmán, Lukacs László, Fcjé-rváry Géza, Plusz. 
Sá: !or, Wlassivs Gyula, Láng Lajos, Bárány 
lgnácz és Cseh Ervin miniszterek.

Mielőtt a Iláz áttért a napirendre, az elnöl 
bejelentette a Éelgtátiban történteket. Az öléi 
lefolyásának, erről a részéről lapunk más helyén 
számolunk be.

A sóhivatalok.
Kecskeméthy Ferencz: A pénzügyminiszter 

válaszsza szerint 12 sóhivatalt szüntetett be a -1 
sóhivatal közül. Kérdi, mire való a sóhivatalof 
tömeges beszüntetése. A sóhivatalok forgalmimat 
csökkentése szerinte, mesterségesen történt. Majd 
így folytatja :

A pénzügyminiszter azt mondja, hogy intézke­
déseinek törvényes a'apja volt, mert a törvény 
felhatalmazza ő; arra, hogy bizományi sóüzieteket 
is felállíthasson. Az 1875. évi L. törvényesül: k 0. 
§-a ugyanis azt mondja, hogy a pénzügyminiszter 
bizományos sóüzieteket is állíthat föl, illetőleg 
felha almazást n . er erre és hogy a bizományosok 
részere munkájuk és kéltségük megtérítése feje­
ién száz kilcgramrnvnkmt számítandó megfelelő 
üzletdijat engedélyezhet. Hát. 1 pénzügyminiszter 
ur —- szól Kecskeméthy — gondoltam én a 
törvénynek erre a passzusára, ncrn volt ez fit­
té m ismeretlen, de úgy gondolkoztam, hogy itt 
bizományi s ,üzletekről van szó, tehát nem egy 
sóüzletró 1. nőm egy vezérügynökségröl, hanem 
szükebbkörii bizományi sóüzletekről, amelyeknek 
a működése nem terjed ki az egész országra. S 
egyáltalában én nem látom ebben a paragrafus-

. ^wrou-«rur.v--au.isHa. nz—

ián a sómonopóliumnak még csak a csiráját 
sem.

Lukács László: Nincsen is!
Keoekeruóthy Ferencz: Pedig, amit a pénz­

ügyminiszter ur létesít, az egy uj intézmény, egy 
egészen uj rendszer s úgy gondolom, egészen 
más, mint az, amiről a törvényben szó van; sok­
kal eltérőbb valami, semhogy bizományi sőüzlet­
nek volna nevezhető. Miről van itt szó, t. Ház ?
Egy uj intézményről, amely »Magyar királyi só- 
jövedéki országos vezérügynökségnek» nevezi ma­
gát. Oly intézményről van szó, amely nagyértékü 
állami kedvezményt élvez, aminek következtében 
magukkal az állami sóintézményekkel is konkur- 
rencziákat folytathat. Olyan intézményről van szó, 
amely az eddigi szabályok ellenére, azoktól ellé- 
rőleg megkapta az iparsó előállításának jogát is.
Itt t. Ház valóságos sómonopóliumról van szó. A 
miniszter ur azt mondja* hogy nines monopólium.
Hiszen a pénzügyminiszter ur az 1901. jelentésé­
ben maga mondja, hogy monopólium! kizáróla­
gosságot adott az iparsóra nézve ennek a rész- 
vénytársaságnak.

Váiady Károly: Tehát mégis van monopó­
lium I

Kecskeméti Ferencz: Ez a monopólium mind 
teljesebbé lesz. A sószállilás nagy részt azé a 
ezégé. Öt hónapja működik csak és nemsokára 
ő eszközölheti az összes 11.CC0 kocsi só szállítá­
sát. 10 millió kamatmentes hitelről van szó. A 
miniszteri leiratokat a ezégnek alá kellett Írnia, 
el kellett fogadnia. Kéri, hogy az aktákat tegye 
le a miniszter a Ház asztalára, iHelyeslés a szél- 
őbaloldalon és a néppárton.) Ebben a dologban 

világosság kell, a törvényhozónak joga van ellen­
őrizni a kormány működését.

Felolvas egy levelet annak bizonyítására, hogy 
milyen protekezióban részesül a Kereskedelmi 
Részvénytársaság. A levél szerint a n.nlt évben 
az akna-szlatinai sóbánya pályázatot hirdetett 300 
métermázsa só átvételére, pályázó volt is. mégis 

Részvénytársaság kapta meg. Kí­
vánja az iratok bemutatását. K»t beszüntetett só- 
hivatal-e!lenőrről tudja, hogy alacsonyabb rang­
osztályba került.

Ew ezégnek adják a monopóliumot. A minisz­
ter szerint nem tudta kimutatni, hogy joga lenne 
neki monopóliumot létesíteni es megtagadja ;.z 
akták letételét, ivem veszi tudomásul a választ, 
kéri az iromúoyok beterjesztését s kéri indítvá­
nyának napirendre tűzését.

A paziigyminiszter válasza.
Az elnök: A pénzügyminiszter ur kivan nyi­

latkozni.
Lukács László: T. képviselőházi Igazán saj­

nálom, hogv a t. képviselőháznak becses türelmét 
ebben az ügyben még egyszer kénytelen vagyok
igénybe venni. Nem is azért teszem, mintha azon a jobboldalon: No. hát mi kell egyéb ? Mindenki 
beszéd által, amelyet az imént hadoJunk, a megnézheti. Élénk helyeslés a jobboldalon. Zaj.

a főispánt denuncziálta, közbeszólásként nem 
mondotta, az elnök is meggyőződött arról, hogy 
a gyorsírói jegyzetekben azon közbeszólás nin­
csen meg. (Helyeslés).

G aj ári Géza: Tudomásul veszi ezt a választ, 
de fönlarlja magának azt a jogot, hogy azok ellen 
a lapok ellen, amelyek azt a megjegyzést közöl­
ték, eljárjon.

Az elnök megállapítja a holnapi ülés napi­
rendjét.

Az ügyvédi képviselet a békéltető 
Ságokban.

volt képes megerőtleniteni az én válaszomnak a 
t. képviselő ur.

A mi azt illeti, hogy a képviselő ur igen kis 
véleménynyel van az én pénzügyminiszteri műkö­
désemről, ez reám nézve mindenesetre nagyon 
sajnálatos . . . (Nagy zaj és felkiáltások a szélső­
baloldalon: Aktákat lássunk! Halljuk! Halljuk a 
jobboldalon.)

Sréter Alfréd: Vádolni és meg nem hallgatni 
nem tisztességes dolog! (Nagy zaj a szélsöbal- 
oklaion.)

Klubik Béla: Mi nem tisztességes?
Srétcr Alfréd: Ha vádolnak és meg nem hall­

gatják a védelmet! (Folytonos nagy zaj és moz­
gás a szélsőbaloldalon.)

Az elnök: Csendít kérek, képviselő urak!
Pozsgay Miklós: Mindig csak arra hivatkoz­

nak, hogy a többség így akarja! (Nagy zaj a jobb 
oldalon.)

Az elnök: Pozsgay képviselő urat kérem, ne 
méltóztassék a szónokot folyton zavarni. (Helyeslés 
a jobboldalon,)

Pozsgay Miklós: Még ebben is már a többség 
lesz a mérvadó.

Az elnök: Pozsgay képviselő urat, ha folytatja 
a közbeszólást, kénytelen leszek rendreutasitani.
(Helyeslés a jobboldalon.) Kérem a képviselő 
urakat, méltóztassanak nyugodtan meghallgatni a 
szónokot. (Folytonos zaj.) Csendet kérek t. kép­
viselő urak!

Kvtbik Béla: Hol van az akii?
Fülöpp Béla: Mindenki megnézheti!
Lukács László: A mi végre az akták előter­

jesztését illeti, erre nézve volt szerencsém kije­
lenteni, hogy tisztán formai okok tartanak vissza 
attól, mert ha egy esetben a miniszter a Ház ha­
tározata nélkül egy képviselő egyoldalú . . . 
í Elénk helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj és ellent­
mondás a szélsőbaloldaliéi. 1

Pozsgai Miklós: Az ege-z oldal kéri'
Az elnök: Kérem Pozsgay képviselő urat, szí­

veskedjék nyugodtan meghallgatni a szónokot,
Lukács László: En nem a saját érdekem sze­

rint járok el. hanem az ország érdeke szyrint és 
határozottan állítom, hogy az ad minis stráczi- 
órn néz ve a lvftmisyobb hajok c.s veszélyek 
származhatnának ah hél, hogyha itt azaprak- 
szis fogadtatnék cl, . . . hogy egy képviselő 

I kívánságára az akták a Ház asztalára letessenek 
le. (Elénk helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj a 
szélsuhaloldalon. Elnök csenget.)

Azonban, hogy itt nincsen semmi titkolni való, 
azt talán bizonyítottam azzal (HalljukI Halijuk! a
jobboldalon.) hegy késznek jelentkeztem úgy a,. ),,telkép engedélyeztessék, 
interpelláló, valamint bármely képviselő urnák 
bármikor remiéihez- sőre bocsátani az fissz.es 
aktákat, süt ha a képviselöház kívánja, azo­
kat a ház. asztalára is leteszem. (Felkiáltások

bizott-

nielyre a t. képviselő urnák körülbelül 48 órai 
ideje volt készülni, megerötlenitve látnám azokat 
a bizonyítékukat, amelyeket álláspontom helyes­
sége mellett a múltkor felhozni szerencsém volt, 
hanem szólok tisztán azért, hogy hallgatásom ál­
lal ne adjak tápot annak a felfogásnak, mintha 
elfogadnám vagy helyeselném azokat, vagy nem 
tudnék azokra válaszolni, amiket a t. képviselő ur 
felhozott.

Bariba Miklós: Tessék bizonyítékot adni.
Lukács László: Én bizonyítottam mindent ok- 

mánvokkal, hivatalos adatokkal, olyanokkal, a 
melyekhez, mindenki hozzáé rhet, me-.tóztas- 
sék csak fáradságot venni magának és altkor 
aztán méltóztassék ítélni.

Pozsgay Miklós: Itt veszünk magunknak fá­
radságot. Budára nem jéíunk. Nagy zaj a jobb­
oldalon.)

Lukács László: T. képviselöház ' Ez a része 
a Háznak a legnagyobb türelemmel hallgatta 
Kecskeméthy képviselő urnák válaszát. Azt hi­
szem, nem méltánytalan az a keres, hogy igen 
rövid időre méltóztassanak türelmükkel megaján­
dékozni, Helyeslés a jobboldalon. Ígérem, hogy 
nem fogok visszaélni a t. képviselöház becses tü­
relmével. (Halljuk! Halljuk' jobhfelöl.)

A t. képviselő ur azzal kezdi, hogy ő nem 
hírlapokból merítette azokat, amikc-t itt felsorolt, 
hanem szakférfiúktól. Hát ez bizonyos mértékig 
megnyugtató volna reám nézve, mindazonáltal a 
szakiéiba!;, akiktől tudomását merítette, szintén 
tévedhetnek, mert minden elfogulatlan bíráló, aki 
fáradságot vesz magának arra. hogy összehason­
lítsa az én beszédemet azokkal, amiket a t. kép- 

'ő ur interpellácziójában, valamint mai be-
yőzudni arról. 
>v tételt sem

Láng Lajos: Válaszol Szalay Lászlónak az 
ipartestületi békéltető bizottságok alapszabályai 
tárgyában tett interpellácziójára. (Zaj.)

Az elnök (csengeti: Csendet kérek.
Láng Lajos: 1886-ban helybenhagyott a mi­

niszter egv rendeletet. Ez adott félreértésekre al­
kalmat. Akkor abból indultak ki, hogy a békél­
tető bizottságok autonom testületek. Kijelenti, 
hogy a bizottságok előtt az ügyvédi képviselet­
nek minden esetben helye van. Minthogy bizo­
nyos esetekben a fel megjelenése kívánatos, ezek­
ben a megjelenés elől az ügyvédi megbízással 
nem lehet kitérni. (Helyeslés a jobboldalon.)

Szalay László: Megnyugtatja a miniszter vá­
lasza s azt tudomásul veszi. (Helyeslés.)

EnSrey Gyula: Abban a szerencsés helyzetben 
vagy. (Derültség.)

Az elnök: Az ülést háromnegyed két órakor 
bezárja.

tértek a részletekre. Az egyes pontokhoz több 
Ízben szólt Basics Péter, mivel indítványait nem 
fogadták el, azzal felelt:

— Van még tulebbezésl
Végre is változatlanul eltogadta a közgyűlés a 

szabályzatot.
Ezután Kun Gyula tanácsnok ismertette a ta­

nács előterjesztését a tűzjelző hálózatnak a 
távbeszélő hálózat kábeltömbjeibe való elhe­
lyezése dolgában. A tanács azt javasolja, hogy 
a tűzjelző-hálózat vezetékeit vezessék be a bu­
dapesti távbeszélő-hálózat kábeltömbjeibe, s e 
munkálat létesítése dolgában fogadják el a táv­
beszélő-hálózat igazgatóságával kötendő bérleti 
szerződés egységáraival a posta- és távírda ve- 
zérigazgafóságának átiratában foglalt összegeket, 
nevezetesen azt, hogy az egy évi bérösszeg 100 
méter kettős vezetékért: a) földalatti kábelvonal­
ban 1 kor. 90 fillér, bi földfeletti támszerkezete- 
ken 2 kor. 51 fillér legyen. A közgyűlés elfo­
gadta a tanács javaslatát.

Végül még több telek szabályozást és fedezeti 
ügyet intézett el a közgyűlés.

fog
vise
szédében is elmondod, meg 
hogy inai beszédével egyel len i

(•- MIM l'HnXHn

Elnök csenget.)
Kecskométhi Ferencz: Az iparsó ellenőrzése — 

talán erről is beszélt a miniszter, ha jól hal­
lottam — annyi, mintha nem is volna. Nenf arra 
van szükség, hogy az aktákba valaki bepillantást 
1;apjon, hanem hogy alapos bírálat tárgyává te­
gyék azokat. (Nagy mozgás a jobboldalon. Zajos 
helyeslés a hal- és szélsőbaloldalon.) Kéri, hogy 
az aktákat a Ház elé terjeszszék. A választ nem 
veszi tudomásul. (Élénk helyeslés a szélsőbalol- 
daion.)

A szavazás.

Az elnök: Következik a határozathozatal. Je 
lenti, hogy hu z képviselő névszerinti szavazást 
kért. Ezt a házszabályok értelmében elrendeli 
A szavazást kezdi az M. betű. i Felkiáltások e 
szélsőbaloldalon: Muszáj:) Szavazás elvit az ülést 
felfüggeszti.

Szünet után.
Eszterh&zy Kálmán gróf és Szöts Pál jegy­

zők olvassai< a névsort. A kormánypárt soraiból 
Sándor Pál >nem«-mel szavaz.

Az elnök kihirdeti, hogy 124 szavazattal 52 
szó ellenében, tehát <2 szótöbbséggel a //az 
tudomásul vette a p -m-tügyminiszter vá 
lasz.at.

Sebese Dénes: Kéri. hogy indítványának indo­
kolását holnapra halaszt Itassa. • Helyeslés. )

Az elnök Mivel ma még a kereskedelemügy 
miniszter válaszol Szalay László interpelláció 
jára, ajánlja, hogy most ezen válasz meg­
hallgatására térjen át a Ház. Mielőtt azonban ; 
válaszra áttérne, előterjeszti, hogy Holló l.ijo 
képviselő előtte kijelentette, hogy a Gujári G> z; 
á tül felvetett f("./.beszólást, hogy t. i. Gajári Géza

FŐVÁRÉI ÜGYEK.

A íővároe közgyűlése.
(A tűzoltóság ügyei. -— Segítségek. — A fertőtleni. 

lésről. — Telefon és tűzjelzés.)
Budapest székesfőváros törvényhatósági bizott­

sága ma délután folytatta szerdán félbehagyott 
közgyűlését. Márkus József főpolgármester elnök" 
lete alatt. A bizottsági tagok közül alig húszán 
jelenlek meg a közgyűlésen.

Horváth János tanácsnok előterjesztette annak 
s költségnek a fedezetét, amelyért a 1 V. kerületi 
tüzörség-nek a központi városházán való felállí­
tása igényel. Erre az esztendőre 32000 korona 
jut, az ügyosztály azt javasolja, hogy az előre 
nem látott kiadásokra felvett átalány terhére pót-

A tanács elfogadta az
^terjesztést.
A jótékonysági és közmivelődési intézetek és 

egyesületek segítésére ez idei költségvetésben 
56.000 koronát vettek föl. A közjótékonysági bi­
zottság javasolta, hogy ez összeg terhére most 
6200 koronát oszszanak ki, és pedig 2000 koronát 
adjanak a \TI. kér. általános közjótékonysági 
egyesületnek, 1800 koronát a Szeretet testi es 
szellemi foglalkozásban szenvedő gyámolitó or­
szágos egyesületnek, 1';< <) koronát a pesti jóté­
kony nöegyesületnek, 600 koronát a IX. kér. 
jótékony nőügyiéinek, 400 koronát, a N. kér. rá- 
kosi közmivelődési és jótékony egyesületnek és 
100 koronát a Cliarité kórházegyesületnek. A köz-

— Uj villamosvasúti vonal. A közüli vas­
úttársaság kőbányai vonalát meg akarja hosszab­
bítani Rákosfalváig. Az érdekelt közönség már 
évek óta sürgeti a vonal meghosszabbítását, mert 
a rákosfalva iák csak nagy kerülővel juthatnak 
Kőbányára, a hová közigazgatásilag tartoznak. 
Megtartották a vonal közigazgatási bejá­
rását is. A bejáráson a katonai ha­
tóság kifogást tett a tervezett vonal ellen, 
mert az a katonai gyakorlóteret kettémetszi. A 
kereskedelmi miniszter ma fölhívta fővárost, hogy 
a dolgot a katonai kincstárral rendezze. A vasút­
társaság a szerződés alapján a város fölhívására 
köteles a kőbányai vonalat a Vezér-utczán át a 
Zuglóig meghosszabbítani. A most tervezett vonal 
eltér ettől az iránytól, mert a vállalat körforgal­
mat akar berendezni. A miniszter azt kérdezi most 
a fővárostól, hogy a körforgalom berendezése 
után is ragaszkodik-e a vezér-utezai meghosszab­
bításhoz.

VIDÉK.
»— Festmegye belső ügyei. Pestmegye köz-

igazgatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott 
Beniczky Ferencz főispán elnöklése mellett.

Az ülésen ott voltak: Gróf Teleki József, 
gróf Keglevieh Gábor. Holló Lajos, korszer 
Aurél, Tahy István, Frey singer Lajos. Halász 
Zsigmond es mások : a főbb tisztviselők közül : 
Beniczky Lajos alispán, Bellaágh Imre tiszti 
főügyész, lialmady Győző árvaszéki elnök, Fa­
zekas Gusztáv főjegyző, Kömény Kálmán és 
Dubraviczky László t. főjegyzők és még 
mások. Tóth József, pestmegyei királyi 
tanfelügyelő előterjesztésére a közigazga­
tási bizottság köszönetét mond Csáky Károly 
gróf \ áczi püspöknek, aki 2U».000 koronát ado­
mányozott a 
jaira. Ebből

váczi elemi iskolai épületek czél-
gyiilés hozzájárult.

A nemzetközi tüzoltószGvétség központi választ­
mánya elhatározta, hogy az 1904. évben nemzet­
közi kongresszusát Budapesten tartja meg. A 
magyar országos tiizoilószüvetség e kongresszus 
rendezését magára vállalta, de mivel nincs abban 
az anyagi helyzetben, hogy a rendezés költségeitj
viselhetné, első son an a kormányhoz, másodé megyében ál.amsegviyLen. 
sorban a fővároshoz fordult segítségért. A kor­
mány kilátásba is helyezett 2U.fX.O koronát, 
minthogy azonban a rendezéshez 35.000 korona 
szükséges, a szövetség azzal a kérelemmel for­
dult a fővároshoz, hogy a még szükséges 15.000 
koronát segélyképpen engedélyezze. A tanács 
abban a hitben, hogy a kongresszus alkalmából 
nagyobb idegenforgalom lesz a fővárosban, java­
solja a kérelem teljesítését s a rendkívüli kiadá­
sokra felvett összegből való fedezését. A közgyű­
lés ezt is elfogadta.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a tanács a
gro f Andrássv Dénes által létesített árv aházi

végett feller-alapitványok okiratait jóváhagyás 
j esz ti u belügyminiszterhez.

Tárgyalásra került ezután az a szabá';. rendelet, 
a melyet Vehet mann Adálf tiszti 
tett a fertőtlenítés: "l és a k'-'.p- 
niio intézetről. Miután a k<"zgyűl 
nu.delet tervezetét általánosságban o': gaii'a.

lorvos készi- 
nti tortót le­

li i szabály-
/, I

a fejedelmi adományból teljesen jó­
karba lehet hozni a régi iskola-épületeket és 
meg lehp) építeni az uj helyiségeket, úgy. hogy 
most már a hat osztályú elemi iskola befejezett 
egészet alkot. — Bejelentette még a tanfel­
ügyelő, hogy május hónapban 35 köz­
ségi és felekezeli iskola részesült Pest­

lin'rezv László pénz- 
ügyigazgató jelentette, hogy egyenes aduban 
881.226 kor. 81 fillért fizettek l e május hónap­
ban, mig tavaly májusban az eredmény 1.031.076 
kor. 49 fillér volt s így az idén 14Ö.S4H korona 
OS fillérrel kéve el 1 dyt be. I gyancsak csök­
kenés mutatkozik a hadmentességi díjnál (—977 
korona 43 f.\ az iparkamarai illetéknél (—2237 
korona 64 f.i és a sztlődézsma-váltságnál (20 k. 
58 f. I

— A nagyernyel népgyülés. A vasárnap
Nagvernyén tartandó népgyülésre, amint ürömmel 
halljuk, a következő községek jelentették be rész­
vételüket: Ikland, Kául, Vadad, Buzaháza, Szé­
kes. Vsejd, E.-Szergyei, Sáromberke, Sárpatak, 
11 ernyő szeg, Marosszenfgyörgy es Düü. Sándor 
János főispán, amint hírlik, erőszakkal akarja meg­
akadályozni a népakarat megnyilatkozását és rá- 
oarancsolt a székesi, csejdi, sáromberki és iklandi

Áz Egy átéri és iárczája.

Ha költii vagy.

— Az Egyetértés tárczSja. —

Ha költő vagy : ne turkálj a szemétben 
Ne légy. ne légy szemétdomb dalnoka 1 
Mind szennyes az, mind fürdik a mocsokban. 
Mit ott találsz: ha gyöngy, ha korona. 
Légy hófehér kócsag, mely fönn repül, 
Tollára tündöklő nap csókja hull 
S az emberek csodálják, amikor 
Fejük fölött ragyogva elvonul.

11a költő vagy: kerüld el a mocsárt I 
Ne léev a sárba gázoló szekér,
Mely a járókelőre csak savat hány,
Maga is csak sár, mire haza ér.
Légy a magasság gönezölszekere 
Bedübürögve végtelen terét. . .
Robogj az ég ezüst, arany mezőin 
Csillagokat hullatva szerteszét /

Ha költő vagy : hcc-:üíd meg ónmagad! 
Légy mint a napsugár, szeplőtelen I 
Melynek nyomán az árokparton is 
Csak illatos, tarka virág terein.
A szép, a jó virágos bölcsőjébe 
Szálljon lel ködből minden gondolat... 
Isten daloljon lantod húrjain,
Ha Isten adta zengő lantodat!

L-óia LajoB

Tschelka- ah ellökte magatni. felugrott, zse­
bébe nyúlt s az e-rvi-z marék bankot Gav- 
rilo ele dobta.

te kutya ! zabáij! — bőgte
al es ha­

jat -
-cltelka.-

Z(‘
eh izgatottan, szán a kozás

Ha költő vagy tépd le

!, 2 térkép- 
vegrajzztil

4 korona

beszerzésre a 
. minister úr 
ci ajánlotta

vsla-
csben.

Aroaúatl-, 
y»-órák berendez e
önyúsebbpn eszközli

Károly utóda

er János
ev.tr g;zJk>reud-j

Cíömőri-nt 50.
Képéé arjegy 

költ*igvetések bér- 
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raggal ellvive e kapzsi éhe.-, rabszolga ellen. 
S a hogy a pénzt eléje dobta, hősnek erezte 
magát, egcsz lénye nagylelkűségtől sugár­
zóit. Magam is többet akartam adni ne­
ked. Tegnap a mint a falura visszaemlékez­
tem. nagyon megsajnáltalak. Azt gondoltam 
magamban : ezen a Hun segíteni lógsz, és 
kiváncsi voltam, erre variam, vájjon fogod-e

szén fölöslege- vagy ezen a világon 1 Ki tó- j 
r< dik véled V Igen, így volt ... 1< b

Add ide azt a pénzt ! ordított I cl kasch, 
s torkon ragadta Gavrilot.

(iavrilo szabadulni akart, ]-. "le.'la 
sód szór is megpróbálta. É'c l-dielka 
sik karja mint a kígyó ölelte a! ... 
szolt, a hogyan szakad az inge, s 
örült félelemmel pislogó -zeniekkel

iélvmeile.

- ma­
ii má- 

. hallat- 
(iavrilo 

maradi a 
lábával

kérni a pénzt 1 f.s le oh

a n;
Becsületének tiszta liljomát I 
Harmatba mosdott kézzel fonj fejére 
Aranysugárból tündérkoronát!
Az Isten legmagasztosb alkotása:
Dicsfény a nő a férfi homlokán ;
Szent, a mikor ringatja kisdedét 
S altatja dallal, mint a csalogány.

Ha költő vagy: oldd meg saradat a 
Családi tűzhely küszöbe előtt;
Mert templom az, a hol le kell borulnod. 

Oltár fogadja ott az érkezőt.
Ne fertüztesd meg a csapszék lekével 
Szivek mélyén megszentelt lángjait: 
Mennybe törő tüzében hadd lobogjon 
A szeretet, a boldogság, a hit!

Talán olyan nehéz tőlem elválnod? Hej; 
öcsikéin ! Mondd, hogy mit akarsz, vagy ilt- 
hagvlak 1

Elmész ! ? — s Gaviilo olyat kiabált, 
hogy a kietlen, homokos part megremegett 
tőle'. Még TYchelkaseh is összerezzent. 
Gavrilo hirtelen elszánta magát. Tsclielkasch 
lábaihoz borult, átölelte azokat s magához 
szorította. Tsclielkasch megingott, nehézke­
sen a homokra ült. fogat vic-orgiUla s 
ökölbe szoritotl két kezét fenyegetően emelte 
magasra. De még mielőtt ideje lett volna 
Gavrilot megütnie, ennek szemtelen, kö­
nyörgő suttogását hallotta:

" —3 Édes ! Add nékem . . . azt a pénzt / 
Add nékem az istenre kérlek I mi az né­
ked ? . . . Hiszen egy éjszaka. . . csak egy 
éjszaka . . . csak egy éjjel megszerzed es 
nekem esztendők kellenének kozza . . . Add 
nékem, én imádkozni logok érted 1 Mindig. .. 
három templomban ... a lelked iidvösé- 
géérl ... Hiszen te úgy is elszórod, én meg 
a földbe vetném . . . Kérlek szépen add né­
kem 1 Mi ez néked? Neked nem sokat ér

r I

oldus !
érdemes egy kis pénzért ennyire meg 
kodni ? (l.-toba ! kapzsi ördög 1 Ti parasztok 
megfeledkeztek magatokról . . . Eladjátok a 
leikeleket öt kupékért... igen, ötért. . .

Te drága! Segítsen az Isten! Nini

Hat
aláz-

homokba fekve, karjait 
rugdalódzott.

IN Tsclielkasch felállt. Sovány, ragadozó- 
-zerii alakja kiegyenesedett, tógái lein ' lelek, 
röviden és gúnyosan nevetett, s ' aju-za ide­
gesen rángat ódzott.

Még senkisem bán lot la igy meg, még so- 
isem voll igv elkeseredve.
— Nos boldog vagy most? kérdezte 

nevetgélve (iavriiotol, hatat lorddotf néki * -
mo-1 már ezreim vannak 1 
dag vagyok ! — (iavrilo 
ezt a sok pénzt inge rnel 

Oh le jóságos . . .

az-

gazdag vagy 
ember
. . . és

ez 1 Egy éjszaka és megint 
Tégy Jót velem ! Te úgyis elveszett 
vagy ! Nines semmi ezél előtted 
én .. . Ugye, nekem adod ?

Tsclielkasch kezeire támaszkodva ült a 
homokban, hátrahajolt, ijedten, csodálkozva 
és dühösen nézett maga elé, hallgatott, 
majd a fiúra bámult, a ki térdeire hajtotta 
fejét, s lélekzet nélkül folytatta könyörgését.

Kn most . . 
reszketett, a mint 
éhe rejtette el. 

Soha életemben 
nem foglak elfelejteni soha ... A feleségem 
és a gyermekein imádkozni fognak éried! 
Tsclielkasch csak hallgatta a suhancz hftlál- 
kodását, örömtől sugárzó, szeles arczaba né­
zel! - erezte, hogy ö, a mindenektől el ta­
szított (-savargó és tolvaj sohase lehetne 
ilyen kapzsi, ennyire sohase leledkezlietnék 
meg n'.agáról. Soha, soha! T.z a. gondolat s 
ez a érzés szabadságának cs fensübbségé- 
nck tudatára ébresztették, s ott tartottak a 
légiinv társaságában, a kit különben léiké­
ből illáit.

— Neked köszönhetem a szerencséméi ! 
kiáltotta Gavrilo, Tsclielkasch keze után 
nyúlt cs alázatos liálálkodással az. arezához 
szorította azt.

Tsclielkasch hallgatott s farkas fogait mu­
togatta. Gavrilo pedig őszinte vallomást tett.

— Tudod, mi járt már az eszemben ? A 
ho°-y ide értünk, a mikor latiam a sok 
pénzt . .. azt gondoltam, hogy tőled .. . hogy 
az evezővel leütlek . . . véged volna ! A pénzt 
magamhoz vettem volna . . . mi ? ki fog ku 
látni utánad ? És ha megtalálnak, kikérdezi, 
hogy ki tett el láb alól és hogyan történt 
ez" Hiszen nem vagy olyan embeig a 
kiért érdemes volna sokat lármázni I Égé-

] íe alig haladt 
Gavrilo mint a 

L i di !ü hely- 
Ilidiö-en kiáll­

elindult a vái'os irányában, 
néhány lépésnyire, a íiiikm- 
macska megnyúlt a földön, 
zethen követ hajított utána, 
tolla:

—- Nesze! Tsche" a>’cii megtántorodotl. 
kezével a fejéhez kapott, megingd!. Gavrilo 
felé fordult - arczczal a homokba borult. 
Gaviilo elsápadl e pillánálL; n. I-rbcjKasch 
csak a lábát mozgatta, nn ykiséra-lle. Irigy 
felemelje a lejéi, azután clnyujlozkotloll. i iav­
rilo fulásnak eredt, arra felé, hol a ködös 
égről kuszáit, fekete felhő lebegett ab. a 
hol sötét volt. és zúgtak a hüUámok. a 
mint benedvesitették a paH homokját, egybe­
olvasztották véle, s uj rohamot intézlek el­
lene.

Megeredt az eső. Lk-intén csak csein. x- n. 
de azután sűrűbben és lievesebben, majd 
finom szálakban csurgóit alá az égről, való­
ságos hálót képezve, mely eltakarta a meszze- 
séget és a tenger pariját, Gavrilo eltűnt. 
Sokáig nem látszott semmi egyéb: csak az 
eső, s a part homokjában elterülő hosszú 
emberalak. De most előtűnt az esőhálóból 
Gavrilo rohanó alakja; gyorsan jött, mintha 
repülő madár volna, Tschelkaschhoz rohant, 
leborult hozzá, s kezdte a földön ide oda 
forgatni. Keze valami meleg, piros folya­
dékba ért. Felugrott, s örült, sápadt ábrá- 
zattal megtántorodotl.

Testvér kelj fel! súgta Tsclielkasch fü

Az e.-ö felfrissítette Tsehelkaseht. Magához 
téri. el taszította Gavrilot magatói, s reked­
ten rákiáltott:

— Menj el!
— Bocsáss meg 

tabudban voltam - 
kasch kezét csókolj 

— Menj 1 Menj 1

testvér..
- suttogta 
alva.

nyögte

a gonosz ha- 
(iavrilo Tschel-

i sehelkaseh.
V. le rólam ezt a vétket 1 Drágám 1

jöcsas
El menj! el... Menj az ürbügbe. — 

Tsclielkasch hirtelen fölkiáitott. s felült a 
homokban. An za halvány volt és dühös, 
szeme zavaros, majd lecsukódott, mintha 
gazdaja almos volna. —- Mit akarsz még ? 
Megtelted a magadét... Most már elme­
het-/,. El innen! T.-diclkasch lel akarta Dáv­
idot rúgni; ez azonban nem sikerült néki, 
annyira, hogy eh -vtt volna, ha Gavrilo tel 
ncni tartoztatja. Szembe kerültek egymással. 
Mindaketlü sápadt, szánalmas és félelmetes 
volt.

1'fuj! Tschelka-Mi szemebe

arezát az inge

akarsz. Én semmit 
nékem az isten

tudsz 1 — 
ns kabátja

Ez türelmesen letörölte 
ujjúval s szinte susogta :

— Tégy velem a mit 
sem szólok. Bocsáss _ 
nevében !

Te féreg! Még vétkezni se 
mondotta Tsclielkasch utálattal, 
alatt kiszakgalott egy darabot az ingéből, s 
fogviesorgatva bekötözte vele a fejét.

— Elvetted a pénzt ? — kérdezte lenézés­
sel.

— Nem testvér! nem vettem el! Nékem 
nem kell! Szerencsétlenséget hoz a pénz.

Tsclielkasch előszedte zsebéből a pénzt, 
egy bankót visszatett oda, a többit pedig 
Gavrilo felé dobta.

— Vedd és menj!
Nékem nem kell testvér. Nem kell! Bo­

csáss meg.
— Vedd el I mondom néked! ordította 

Tschelkasch. — Szemei vérben forogtak.
(Folyt, kör.)
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községi bírákra, hogy a népet tartsák távol a 
népgyiiléstől. Egyelőre csak följegyezzük ezt a 
hirt, de ez a hivatalos presszió csakugyan való­
nak bizonyulna, lesz hozzá szavunk!

KÜLÖNFÉLÉK.
Panama:kalap. Az idei nyár a Panama- 

kálap jegyében áll. Ez kétségtelen s egy tekintet 
a kalapkereskedcik kirakatába mindenkit meggyőz* 
hét erről. Soha sem lehetett egy csomóban annyi 
Panama-kalapot látni együtt s az átlag-ember bi­
zonyára könnyebben le fog mondani bármi más* 
rói, mint e modern kalapról. Nem minden kalap 
amely a Panama-nevet viseli, származik tényleg 
e helyről. Ez a név csak a minőséget jelöli meg, 
értelmét szószerint venni nem szabad. A Panama 
kalap csak ritkán s a legnagyobb részük teljes 
seggel nem Panamából való. Többnyire Dél-Ame- 
rikában készülnek. Ilyen kalap készítése egy 
ügyes munkásnak féleszlendó'be tart; van azon­
ban olyan is, amelynek készítése kétszer annyi 
ideig tartott. Ebből könnyen megérthető, hogy a 
valódi Panamái miért olyan drágák. New- 
yorki kereskedők nagyban való eladásáná 
tuczaiját ebben az esztendőben 1700 koroná­
ért adják, ám a többi kereskedők jóval drágáb­
ban adnak túl rajtuk. Londonban ez évben akár­
hány kalapot 350 koronáért adtak el. Ez az ár 
még nem is nagy, ha tekintetbe veszszük, hogy 
Edvárd király a legjobb Panama-kalapért 2000 
koronát fizetett tavaly. Hanem aztán el is tarta­
nak ezek a kalapok örökétig s Nyugat-Indiában 
egynémely embernek olyan kalapja van, amelyet 
még apjától örökölt, ha ugyan eredete nem nyú­
lik vissza még régibb időre. Iia egy szép Panama­
kalapot minden nyár elején kitisztítanak, mindig 
olyan, akárha uj volna. Eredetileg minden Pana­
mának meglehetősen sima felülete volt, keskeny, 
vagy mérsékelten széles karimával most azonban 
már minden elképzelhető formában készítik eze­
ket. A leggyakoribb forma az, amelynek karimáját 
minden irányba lehet hajiitani, hogy árnyékba 
vonja az arcznak azt a részét, amelyet az ember 
éppen akar. A hölgyek most szintén roppant 
kedvet kaptak a Panamákra s egyáltalában nem 
hajlandók azt kizárólagos használatul átengedni 
a férfiaknak. A legelegánsabb forma a >ilumburg<, 
vagy az »Alpin«, amelyeket Edvárd király kedvel 
s amelyeket múlt évien hordott. Hogy ezek a 
kalapok hol készültek, az annak a czégnek a 
titka, ahol az angol király vásároltn őket.

— Fonautográf. Régi panasza az minden 
iTóembernek, hogy gondolatait nem tudja kellőkép 
megürökiteni. A rendes kézírásnál még az első 
mondatot se vetettük papirosra, a mikor gondo­
latban már a tizedikkel foglalkozunk Mindenesetre 
nagy előnyöket nyUjt ma már e téren az Írógép,

a melynek munkáját a külföld nagy írói azzal 
segítik elő, hogy gyorsírót tartanak, a kinek egy­
szerűen tollba mondják gondolataikat. Ez a köz­
vetítő mód sem vált azonban be, mert a gyorsíró 
nem lehet mindig kéznél, azonkívül olyan mun­
kája is akadhat bárkinek, a melyet nem bizhat 
idegen ember diszkréeziójára, Ezen a hátrányon 
segítene a hangirógép, a mely egyszerűen Írásba 
foglalná azt, a mit az ember kimondott. Mint 
egy olasz lapban olvassuk, Billaghi Enrico ná­
polyi tanár most egy hangiró gépet talált föl, a 
melyet fanautogrúl-nak nevezett el. A készülék 
lényege az, kogy hangfogó készülék érzékeny le­
mezének rezgései villámos áramot indítanak meg, 
a mely áramazután az erre a czélra szerkesztett 
írógépet hozza működésbe és írásban örökíti meg 
a hangokat. Az uj találmány természetesen még 
nem tökéletes s legfőbb hibája az, hogy egybe 
irja a szavakat és nagy hetüket nem ismer. 
Ezenkívül jelentős hátránya a gépnak az is, hogy 
a beszédet végtelen papiros-tekercsre irja le, a 
melyet azután sorokra kell vágni és egymás alá 
ragasztani. Érdekes különben az olasz lapnak az 
a megjegyzése, hogy alig terjedt el Billaghi talál­
mányának a hire, már is jelentkeztek számosán 
azzal, hogy ők a hangiró-gépet már jóval hama­
rább föltalálták s igy a nápolyi tanárnak semmi 
jussa sincs az első fölfedezés dicsőségére.

— Angol asszonyok szeszélyei A londoni 
társaság hölgyeinek kedvteléseiről sokat beszélt rnúr 
az időszaki krónika. Az utóbbi években leginkább a 
sportnak hódollak: tennis, skating, kerékpár, gépko­
csi-sport volt a kedvencz szórakozásuk. Most egy 
áramlat támad a hölgyek között, amely a léghajó­
zást jelöli meg olyan sport gyanánt, amely érdemes 
arra, hogy nők is hódoljanak neki. Egy dologhoz 
azonban hűek maradnak a londoni szépek: az ál- 
latkultuszhoz. A társasághoz tartozó száz asszony 
közül kilenczvenki’encxnek van valamely kedvencz 
állatja. Kutya, macska, ló. szárnyas állat, tengeri 
nyúl, fehér egér: mind a londoni hölgyek 
kedvenczei közé tartozik. Sokan vannak, akik nem 
valamely kiválasztolt állatfajt kedvelnek, hanem 
egész állatsereglettel veszik körül magukat. A Bed­
ford herczegi párnak egyik kastélyában teljes állat- 
gyűjteménye van. Van ott hattyú, gólya, pelikán 
fáezán Indiából és Kínából. Lady Decis a macská­
kat szereli. Ismét mások fehér pávákat tartanak. A 
papagáj-kultusz is nagyon általános. Lady Ilckesler1 
különös előszeretettel viseltetik a galambok iránt, 
amelyeket tenyeréből etet. A lovakat különösen 
azok szeretik, akik sokat tartózkodnak vi­
déken. Lady Linligthgow és lady Hope a póni 
lovakat szeretik. Lord Kitchener sok barát­
nőjének fehér öszvéreket és szamarakat ajándéko­
zott. Fife berezeg leányát az egyiptomi szamárral 
örvendeztette meg. A kutyák közül a nagyobb fajú 
kát jobban kedvelik, mint a kicsinyeket. Lady Lai- 
rius és lady Tollemache ragadozó madarakat, saso­
kat és öiyveket tartanak. Vannak olyanok is, a kik 
kigvókat tartanak házukban. Cadogan Altoménak 
például egy szelídített óriás-kigyója van. Clay Hair 
dolfné pedig a keblén élő bogarat visel, a mely 
tinóm selvemszálakkal van ruhájára erősítve.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

P. A. Nyíregyháza. A versenylovaknak ma már 
épen úgy meg van a családfájuk, mint akár csak 
valamelyik nemes családnak. Az angol méneskönyv­
ben 50 törzs telivér-család fordul elő. Az 50 törzset 
Bruce Lowe osztályozta, ki egyszersmind a derby 
oaks és St Leger győzteseit is összeállította, amióta 
csak ezek a nagy klasszikus versenyek fennállanak. 
Telivér lehet az arab ló is, ha tisztán arab vérből 
származik. Ugyan ilyen értelemben nehány marha-, 
juh-, sertés- és kutya-fajnál is használják, de min­
dig közelebbről megjelölve az eredetet. így p. o.: 
telivér simmentháli bika, telivér angol vizsla.

Kerékpáros. Most már sokan felhagytak a ke* 
rékpározással és használt kerékpárokat potom árért 
vehet. Mindazonáltal nem ajánljuk, hogy ócska ke­
rékpárt vegyen. Mert könnyen úgy járhat vele, mint 
a gazda az ócska kocsival," melynek minden részét 
újból csináltatta ugyan, de akkor is csak ócska 
maradt. A vásárlásnál mindenek előtt vegye figye­
lembe, hogy mi czéira akarja beszerezni a kerék­
párt. Vannak ugyanis könnyű versenygépek és ne­
hezebb, közönséges utazói, vagy országúira való 
gépek. A versenygép közönséges használatra nem 
alkalmas. Nem különösen azért, mert kormányrud- 
jai erősen lefelé hajlók és a kerékpározót arra kény­
szeríti, hogy mint egy reá feküdjék a gépre, mi a 
nagy sebességnél elkerülhetetlen. A közönséges 
használatnál azonban nincs reá szükség, sőt egész­
ségi tekintetekből arra kell törekedni, hogy a test 
felső része ne hajoljon erősen a gépre és ne szorítsa 
össze a tüdőt, ne kényszerítse a szemet természet­
ellenes folytonos felfelé való nézésre. Ez azonban 
csak akkor érhető el, ha a kormány rudjai felfelé 
és ne lefelé görbülnek. Leghelyesebb lesz, ha meg­
bízható ezégnél vásárol és a vásárlásnál gyakorlott 
kerékpáros tanácsát kéri ki.

P. I. Crajova. Utánna fogunk nézni és pár nap 
múlva kimerítő választ adunk.

K. I. Szeged. í. A szeplőket eltüntetni semmi­
féle szerrel sem lehet. A szerek, miket ellene hasz­
nálnak, csak egy időre tudják eltávolítani ezeket a 
bőrfoltokat. A leggyorsabban hatnak a különféle 
összetételű higanykenőcsük, csakhogy a higany 
tudvalevőleg nagy méreg, melyet csak akkor taná­
csos használni, ha a háziorvos rendeli, ki mindig 
ellenőrizheti, hogy nem okozott-e már kárt az el­
használt higany. Ellenkező esetben be kell érnie a 
lassabban ható szerekkel. Ezeknek ama hátrányuk 
mellett, hogy vsak igen lassan hatnak, meg van az 
az előnyük, hogy teljesen ártalmatlanok. Ilyen szer 
a beraksz, mely különféle oldatokban használható. 
Keverhető rózsavízzel, a mikor is tiz.szerannyi rózsa­
vízben kiül a borakszot feloldani, .ló az az. oldat is, 
mely 15 gramm borakszból. 20 gramm kölni vizböt 
és l'lll gramm desztillált vízből van összetevő. 2. A 
bajusznövesztő szert még nem találták lel. Mind­
azok a tanácsuk, miket ezen a czimen hoznak for­
galomba, a bajusz és ha j növesztésére hatással nin­
csenek.

B. J. Erdőd. A vadászati jog a földbirtok tulaj­
donának elválaszthatatlan tartozéka. Gyakorolhatja 
tehát mindenki, akinek .saját földbirtoka van, vagy 
ha nincs, vadászatra alkalmas területet bérel, vagy 
akinek a földbirtok tulajdonosa saját területén a va­
dászatra fölhatalmazást ad. A törvény a területi 
korlátozásra nézve a következő intézkedése­
ket tartalmazza. Almz, hogy valaki saját* 
területén vadászatot gyakorolhasson, a terü­
letnek legalább 200 holdra kell terjedni.

Kisebb földbirtokok tulajdonosai, ha IégáTább' CtvBtt 
holdnyi területtel rendelkeznek, szomszédos és ösz- 
szefűggésben levő földjeikre nézve a vadászati jog 
gyakorlása czéljából egyesülhetnek, amennyiben az 
egyesitett területek a 200 holdat megütik. Mindazok 
az apró földbirtokok pedig, melyeken a törvényes 
feltételek hiánya miatt a vadászati jog az egyes 
tulajdonosok által nem gyakorolható, főleg pedig 
községi földek kötelezően bérbe adandók. Ez a kö- 
lelezettség azonban nem terjed ki a kertekre, sző­
lőkre és gyümölcsösökre még akkor se, hacsak 
vizek által is vannak körülvéve.

Zs. H. Böszörmény. Teljesen eltörölte a testi 
fenyítéket az 1871. Lll. t.-c-z. mely egyúttal elren­
delte, hogy az eddig hozott Ítéletekben kiszabott 
testi fenyíték elengedtetik anélkül, hogy helyette 
más büntetés, vagy a büntetésnek másnemű súlyos­
bítása alkalmaztatnék. Ez a törvény 1872. jan. 8-án,f 
mint a kihirdetést követő 15 napon lépett hatályba. 
1872. január 7-dike volt tehát az a nap a melyon 
házánkban jogerős Ítélet alapján botozni lehetett.

Vízállás, 1303.
tnn: Gzenlimtr.
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Passau .........
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Komárom ... , 
Budapest ... ,
f'ak-j .............
Mohács.............
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1‘ancsova ... 
Drenkova ... . 
Orsóvá ... .
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Milrovicza .„
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Kisze'.ó ..." .
Temesvár ........
IX.-Kecskerek .

Tisza
M.-Sziget ..." 1 
Tekehaza ... . 
Tisza-Ujlak 
V.-Namény 
Záhony(Csap).
Tokaj .............
Tisza-Füred .
Szolnok.............
Csongrád ... .
Szeged ..............
TörOlt-Becse . 
Ti tel.....................

Körös:
Sebe»: N.-Vúrad + 46 1
Fekete: Tenke :+ 94 < 12 
Febtr: B. Jeno + HU "> 13 
Kettő«: Békés + — < — 
Hármas: Uyoma-p 41C «C 38

Maros
Arad; 
Makó

4- * ^
T 194 <. 19

magyarázata: + nv.l fölött, — null alatt, 
.> áraiit, apadt,

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai.

A pénzügyminiszter fogad cFütürtü Kin délután 4 órakor, 
toJdmiveié'-.ugyi miniszter kedden délután 4 ómkor, a horvát 
mini jter 8/rrdán délután 4 órakor, a minis?tereintik • sí.! >r- 
t<Ikifti délután 4 órakor, a honvédelmi miniszter < ~ütortökún 
délelőtt 11 órakor, a közoktu tus ügyi miniszter oíitörtóLun 
ikdulún 4 óiak.ir, igazságügyi miniszter csütörtökön dd- 
1 tán i órakor, 1x kereskedelmi miniszter j>- uteLen délután frl 8 
órakor.

Szombat, junius 13.
Naptár, Szombat, junius 1 í. Hóin. kalh. Púd. Antal 

- pr- t. Tóid.: , «órúg--n-vvz (május SÍ), H‘-nnu vt. Zsidó: 
Sivan 18. SaLbuth Betaloth. - .Nap kel 3 óra 4< p. nyug­
szik 7 óra 41 p. Hold kel M óra v."> p. este, nyugszik 
G ora 1 p. reggel. — Hold a luldtaVvlhan 2 órakor dél­
után.

Ji'-rmúlás a Terézvárosban. Kezdete 8 órakor.
/ ’tv s Károly a Demokrata A rbea, A t -r közgyűlésé 

7 urakor: utána varo-ia.
A'. Muzeum képtár nyitva 9 — 1 ij.
Aernzeti S/alon nyári ki.-.'htása, nyitva d. 6. 9—8-ig,

Be'- póthj :'u lillér.
Mrzógazdai igi muzeum (kerepesi-ut 72) nyitva 9—1 óráig. 
E -hltuni intézőt múzeuma (Stefánis-ut 14 ) lu órától 1-ig 

9 órától 12-ig és délután 3—6-ig.

Közlekedési múzeum a városligetben nyitva 8—iá ÍÜ
d. u. 2—6 óráig.

Múzeumi könyvtár nyitva 9 órától 1-ig.
Akadéminikönyvtár nyitva 3—7 ig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig és 8—8-ig,

Időjárás.
A ni. Jcir. meteorologiai központi intézet táv* 
irati jelentése 1903. jun. 12-én regy. 7 órakor

Európa nyugati felét magas, keleti felét pedig 
alacsony nyomás borítja, a dániai depresszió pedig 
a finn-öböl fölé vonult.

Európában az idő túlnyomóan borult, Közép- meg 
Kelet-Európábán pedig esős volt. A hőmérséklet 
változatlan maradt.

Hazánkban kevés kivétellel mindenütt esett az eső, 
a melynek mennyisége egyes helyeken 10—20 mm.-t 
meghaladta, általában azonban csak 1—2 mm.-t 
tett és többnyire zivatarral járt. Hódmezővásárhe­
lyen jégeső esett. A hőmérséklet az évszaknak meg­
felelő.

Prognózis a következő 24 órára: Lényegtelen bő- 
változással változóan felhős, helyenkint esős idő 
várható, zivatarokkal.
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Akna-Szlatina ... 67,7 -t-16.3 N 8 01 2 23 IS
Szatmar................... 5C.6 -j-lb.7 E 1 0 2 üo 18
Ungvár ....... 5G,3 -f-17.0 E 1 3 2 ő 11
Eger.......................... űti.l “T i 7.1 VV -2 3 i 26 12
Késmárk................... 67,y +13,2 __ 4 I! — —
Árva váralj a . . e . - — —
Selmeczhauya . . 5U.1 +HI-8 E 4 4 g 25 IC
I.lodaiiest.................... 51.0 4-1C.3 M 4 O

4
14 22 15

O-GyaJia ...... -j-14.7 23 M
Komarum ...... 5Ó.9 +16.3 4 24 Is.
Magyar-Uvár. , e . 57.8 KW 2 g2 21 14
seprőn ...................... 67.» -Cl 5.5 VV 2 5 G 25 14
Hereny...................... 57.0 -T-1C1 — Cb 3 2Ö 14
Keszthely.................. 57.0 -f 17.2 N 3 21 25 16

............... .... 57.3 -t-ab.3 XV 1 4 ? 24
Érzek...................... 57.5 4-18,1 XV 1 26
Zágráb............... 57.9 + 16-3 N 1 4 it 22 15
Fiume................... 58,9 4-16-2 3 12 19 15
Cirkvenica............... ŐS.7 +16.2 16 18
Uebreczen ..... 5b. ó —1 ti.b SE 1 4 30 1G
Kecskemét ..... ÚU-7 --17.4 — & 1 ßd ló
U.-Oäbaza.................. —
Szeged ....................... 67 0 4-16.5 — 4 3 2G 15
Zsomhoiva ..... 50-4 -j-17.5 XV 1 4 __ 27 13
Arai............................ 57.1 4—18.0 8J3 b 4 _ 26 16
i emesvár...... 6b. 7 -Lib.5 S 1 4 — 26 16
\ezsecz ...................... 6-, 7 +18.2 4 27 36
Drenkova ................... bi.i -r!7> XE 1 4 25 IC
IVagyvArad............... 59,7 — 19.7 sU 2 29 15
Kolozsvár................... 57* * -I7.fi N XX' 1 0 3 12
iNagyszeben .... 57.5 +14.3 SE 1 1, 25 9
tiecs.......................... 5'. .8 f-;b.9 XV 2 3 25 3b
Salzburg.................. — -7-14.0 ,\ XV a 4 — —
hlagcnfoit............... 67.! -7-15.0 N j sss 24 u
Eol'i.............................. 53.5 +1C.8 ESE 1 0 1 22 14
Lesma...................... 58.9 4-19.2 N.NXX' 1 0 1 23 18
Hamburg................... 67.9 + 13.9 \Xr 6 4 __ — —
tierlm......................... 63.0 4-150 XV" 51 4 — —
Zűriül............................ CO.6 — 4 — —
Biarritz ....... «,2.1 -j-14.8 XVSXV 5 4 0 21 13

.......................... -i 10,8 SE 1 0 2 12
runs .... 61.2 — XX'NW 1 2 13 9
Chnstiansund . . C ).- - -0 b ME 4 — —
Mo khoiin . . . „ . 57. 8.3 N X E «. 4 — —
Szent-Betervár . . . 6,9 4-10,2 SSE 1 Q — —
X ar<o ...... 55.7 N1: 1 — —
Mos/Ava ................... 02 7 4*19.2 SSXV 1 U — —
Kiev.............................. 59,7 -7 16 b Üti 1 t — --
Sarajevo.................. 57.0 -7-12.2 _ u 1 22 1U
Sul.iia.......................... __
■sze!'.t.......................... + 17.7 u 27 13
Athen.......................... 5«;.;, -t‘23.3 d 1 0 27 19
If"""1»...................... -t 15 4 E 6 G 5?9 21 15
rlureucz..................... bu.1 -j ib b E u 13 22 12
Bema.......................... tv. 5 4 v;.c X 1 1 24 13
-NilPely....................... t; 1.4 XX' CJ u 22 16
Bunde, ................... 59.7 d. er.-. X 2 22 33
PaJennu................... 61,6 -1 19.b u 2b 11
Bada -.................. . - — — — —

A szélirányok jelold e: N= észak, K — kelet, S s= del 
\v'= nyuyot. Felhőzet: u = egészen derail, l = többnyire de 
rillt, 2 = részben felhős, 3= többnyire borult, 4 — egészeit L » 
rult, Q — e~ö, hó, === — kod, (X ~ zivatar.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. junius 12.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

^ a) Készáru.

ÉRTÉKPAPÍROK

1 Utolsó árf.
pénz áru

1 K ;r. -értékLen
ÉRTÉKPAPÍROK

ötolió árf. 
pénz I áru

Búza

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

7876 77 79 80 81

Tiszavidéki................ 7 80 7 9 r 7 95 8 — 8 — 8 05 8 10 8 93 8 15 8 80 6 25 8 85

Fejérmegyei........ ." .« 7 65 ; so 7 76 7 86 7 85 7 95 7 95 ti uj 8 - 8 15 8 10 8 26

Pestvidcki ... "... 7 65 7 bC 7 75 ? 85 7 85 7 95 7 95 8 05 6 :o 8 2C 8 15 8 30

Bánsági ............. .. ... 7 6C 7 75 7 75 7 85 7 80 « 95 7 55 8 15 — — — —

Bácskai .......... .7. ... 7 65 7 SS 7 85 814 8 — 8 25 — — —

*
Származás, nem es minőség

Árfolyam
kor.-tói kor.-lg

Boss ... Elsőrendű......................
KőzépminöségU ...

6. bő ' G.75 
6.új ! 6.tív

Takarmány elsőrendű................ - ó.9i
__ • * másodrendű .......... | 6.70

Árpa ... ; Sörfőzésre tiszavidéki................ I —.—
„ feUö-magyarorsxági j —.—
s dunántúli ............... I —. -

6.1U
b.tiO

Köles

Z»b

Tengert

1 Elsőrendű..........................................
. Kö/.épminőeégLi.............................
. Belföldi új

Qnquantin

Repose ........ I Káposzta

5.75

5.95
6.ö0

11.30 ‘ UdU

b Határidőre.
■*1

*)

Kataridé
Árfolyam

i pvuz « áru

Magyar busa... 1903 május...
—

But.......................
19<>3 a rills 
l&Od május ... 
1903 Oktober... 7.00 7.Cl

Rosa ... ................ 1903 május ... 
1903 október 6.44 6.45

Tengeri ................

1903 május . . 
1903 Julius ...
1903 augusztus
1904 május ...

6.33
6.39
ö.ftO

6.8-1
6.40
G.31

Zab ......................
1903 április ... 
1903 május ...1903 október 5.45 6.43

Képoeetarepore 1003 augusztus 12.10 12.20

11. Különféle termények (készáru).

Származás, nem én minőség Árfolyam

1 ügyen bordó 
50 kilogrammonként Disznózsír ...

tó kilogrammonként Szalonna... ...

Zsákkal együtt,
gSngySuly, tiszta súly helyett.

Minőség őoo grammonként.

______60 kilogrammonként-
lngyvu herdo

Szilva

Budapebti .........................................................
> h ki.....................-v .........
Magyar, íegenszaritott, vidéki .............
Var-jsi, légenszáritott, 4 darabos ... .

hüstölt.................................................................
Boszniai, 1902. évi szokvány minőség . 

tt ,, ,, 1U0 darabos ... .
I, ,, kő ,, ... ,

Szerbiai, iäu2. évi szokvány-minőség .
,, ,, 1UU d&ratios ..........

85 ...................... ...

50 kilogiaLui nőnként Szilvalz

to kilogramm ónként Heremag...

Szlavóniai 
Szerbiai...

Luczerna magyar 1902. évi 
Lóhere apruszemil 1902. ,, 

,, kozépszemU 1902. ,, 
cagys/omü 1902. ,,

Érté k t ő z s d
értékpapírok

vagy ezüstre szól: 50 írt.-ként. ha arany
|frt.-ra vagy pengő penzre szól; luu márkán 
ként, La auarkára szól: 100 íiankonként 

La frankra szól.

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

4 } Aranyjár., 10.000 aranyforint névért, dara
* bókban, adómentes, 5U aranyforintonként 
Aranvjárad., adóm., :>Uar.fr:keni, jun. köz. 
.Koron aérte au járadék adómentes ................

1876. kel. vae.illamk.
j un. víg.

AUamkölce. a vaskapu czóljára, arany adóm 
1870. évi nyer.-kölcsön, 100 frt. drb : 200K.
18«0. évi nyer.-kulcs. 5u frtos drb. TOOK., 
Magy. regale-kártaianitafli kötvény adóm.: 
Horvát-szlavon kártal. kötvény adómentes 

löldieberment. kötvény adómentes 
H -rvit-szlavon „ n »
Tiszai és szegedinyer.-kölcsön, adóm.,200 K.; 
Horvát-szlavon jelz. foldváltságikötvénv««.

Utolsó árf.
j pénz I áru
j koruna ért

s:

j

120.ÜU 121.—
ti 121.25 121.75

120.69 IX
91.- 91.50
99.20 99.6r.

99."Z0 9U.V

89.*- 90.—

1 200.— 203.—
! 22J.— 203.—

101.— 102.—
98.75 j 99.76

! 99.25 lf.0.25
166. — 1 158.—
100.75 101.75

ERTEKPAPIPOK

• áru

71 69.60 "E"

7.1 6(7- 6 ,";><?
63.- 63.50

18.— i4.—
14.50 15.—
ló.25 lb.50
ÍR. -
13.75 lt.—
15.50 IC.—
1H.— lb.50
1G. ~ 16.50

kor.-tói kor.ig
42.-
4. .- 50.
50.— 54.—
54.— 68.—

Utolsó arf.
j pénz 1 áru

KisUirtokuick ons.főldbit.34 eves,frt. v.k.
* » n ^0*/a » '

s . „ 60'/* » ínban
Magy. agrár- ésjár.-bank rt.azőlőköivények 

'■j „ , e járadékjegy vt. 102%
'* . záloglevél...........
■4 M.alt.kóiz-b.rt.ela.kótv.41 évielUUfrank.- ént 

Magyar földhitelintézet 41 évre írtban
,1 . . 60 .....................
In . =63 ............

n n bZ^b.é*‘.aiaJjav------
Magy.helyi érd. vasúti köt?. 50l/s évre írtban

: : : : : »
II Magyar jt-lialoghitelbaLk...................... rrtba^

&u étre

* 2 60 évre 1 soroz.
< „ fcu , •

V e „ közi.kötv. 6U n Írtban
I. iB , „ , 60 „

l l ü » 110%"
/V . , , 60 „ 100 frkkent

e „ nyerem«ny-k«4tveuyekfrthaa
B , osztrák felülbélyegzés „

nyerernéuy-kötv.2u0 k. dbv*.
’ n *U0U * "

U M.oris.kCzp. takarékpénztár 40 évre írtban
j ,, ,, ,, ,I 60 .............

, M. takarékp. kősp. jelzálogl.l—3.,ti—10. kib.
, |f t t, 4., b. kibocsátás

I. ” iüiiég1 kulv....l

Országos kCzp. hltelsiuvetkczeti kötvények
Usztr.-magyar bank 40l/s evie............IrtbAO

t tO ,, ........ „
- Pesti hazai első takarékp .kösiógi kötv. ...

I u n ,, ,, frt bau
7 \\ \\ záloglevelek 60 ívre

I Pesti magy. kere,ik. bank ... írtban v. kw;.

f »f it tt u 60 évre
I II sí ' ei it it 1VD >* "•

b) Vidéki ei küira'irii Intézetek 
kibocsátásai.

Gitt.
19Uif. ÉRTÉKPAPÍROK

j Utolsó árf.
:pénz \ áru 
I kor.-értékben

30

I 99.6b lOO.bö
99.- 1UV.—

i 91. 92__
1 9'J.2u 1UL.2C
I a LV. - 101.

94.50 95.5(,
1 97.75

10 5.25 Ibi. >5
’.uO.25 lul ,-ij
9ti.8ó tiV.So
9*i.b5 99.8*.
9: 1 . 9J.b5

100 20 101.*í,
100.20 101.^0
93.75 92.7o

101.25 1G2.25
93.75 99.7«

1-23 Jí
131. -

ill.25 11->.^5
ivy.-- 111__
lul. 102__
101.- 102.
93.- 99.. _

101.50 1Ó2.5,,
101.— «».-
98.75 yy.75

105.5 • 1U1.DU
99. 99.

100.5t 101. ÖU
105 7u 101.7,,
100.70 1V1.7,,
' 00 25 101.25
93,25 99-25
99.'3 10U__

;jü.— 101 —
09.— íor__

101 —
lvti. - 109...
V9.75 99.75
9.’. 75 IVO.75

SS

I 
I

Albin» takarék-éiLiulin:....................... írtban
Aradi luI* takarakpeutt. 4U evre „ :

! a . . *° . :
I fi e n 40 e ... e
! Aiadmegyeltakarekpénztár..................... „

Bcanyák-berczegov. szab. ores, bank 20 évre 
, , ’ , 80 „

I Debreczeni első takarékp....................... írtban
.Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre e

i * e n *0 „ „
i Morvát-szláv. ont. jfelzilugbaLk.......... „

?. n n közi. kiíiv. „
^Nagyszeb. ált.tkpt.SV i évre visszatiz. 110"/# „• 

, „ 40 n „ 106»/gi
" ; I 40 „ Ill.kib.frt.v.kir.!

, „ , 85 n IV. kibocsátás ...I
Nagyszebeni fóldhitelint............................Írtban

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug. ...

I . „ máj.—nor........
, e esüstbea, jan.—jul..........
„ „ . ápr.-okt......... :

Arantjár., adóm.,krany írtban óil ar. írtként
IKorouaérttikU járadék ......................  ................ j
lÁllamsoraj. 1854. évből, k50 frt p. p. 50
j írt p. p. írtként.......................................................
Államiursj. 18Gti.évből 5t)0 tr.u. é.lOüüK.I 

, „ 1660. „ 1U0 200 . I
. 1804. . 100 „ „ , r- iOO
. 1664. „ 50 „ „ „ = 100

II. Más közkolcsönök.
Bőig államv.zalogk.,aranyban,50ar.írtként 
Bosnyák-berczegov. orsz. köles. lS95.évr>öl 
Busnvák-herezegov.orss. vasú tik. 1898.évből 

* 1902
Budapest főv, köloeöne, adóm. 1897 kor.

« » » n. fi .1?^ .
Tem.-bégavölgyivizszabályozási társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kotv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai. 

Belvárosi takarékpénztár részvénytárs. — — 
Egyes.Lpesti főv. tpénztár írtban v.kor.-ban

j * m Jt » f ~
jEgves.téglaésczementgyarrt. olsöbbs. kötv.. 

^Ganzes táv>a vas i tödé és eépgyárrt. k.-kötv.

lOfi.fu 
100.10 
loo.lü 
lUO.tüi 
120.751 
100.76'

lOf-.6l'
100.ÖÜ
1UÖ-6
100.HO
121.25
101.25

101.25 
101.— 
98.75 

102.—1 
1C0.6C1

11!.-
9Ó.-25 

102.— 
102.— 
99.- 
98.75 
99 25

102.25
102.—
99.75

103.-
lOt.űO

n m VI. kibueeátas...|
OeztrákfÖldhltelln;. nyetemény-kötv. írtban 
l emosván takarékpéustar ............ , |

e a 40 övre C sorozat;

IV. Elsőbbségi kötvények.
4«/,1 Adriamagy. kir. tengerbajóz. rt. írtban
‘ Budapesti "közúti vasp. tarsasag .................... I

e villám, váioai vauul résevénytárs.1
Budapeot-pecai vasul............................... írtban
Deli vasút n.b. márkában, 100 mávk.-kémJ 

n „ 1900. évi kibocsát. 10C írankkéntl 
Elsőcs. kir.szab. dunugözbajúzáBi társ. írtbanj
Kassa-odertergi vasul 1889.......................... n |

„ ifcti9.ar.-ban,lU(
. 1891............  1

4</a'Magyar folyam- és tengerhajózási részv.- 
5 Magy-gáesoreiági vasút 1. kibocsátás írtba 

s a i^i 8 a •
, = ..................

Magy.nyugoti v.(stfvar-gyur-giacsi vonal) ,
, „ s 1874. kibocsátás............ .
vasútiéig.kulcs.bér.czélra,ar., lOOmrkkéc 

4 "jOsztr-m.államv.,1883 aranyban 100 inrkkém! 
3 j „ e n X.kib.l8M, s 100 frkkent1 
4% Torontáli helyi érdekű vasutak ... .,

106.— 
101.25 
1j7 ól 
lüö. - 
100.50
ioi;,5o

10!.—
100.35 
98.— 
99.25

111.-,

102.-
101.35
98.

100.25
113.

99.7.J 10U.75
; iid.— 119.- I*

1C0.Ő0 101.5; ~
118- 119.- —
10U 60 101.50 14

I 100.85 101.85 —; ion.— 110.— —
109.— 110.—
99.75 100.75

lUti.75 109.7.5
lUti.75 109.75

96.25 97:2ő 160

Osst.
1902.
évre

20

Az V—XIV, alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbouként koronában érte idő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol-osztrák bank ..; ...    téo
Bpestt bankegyesulet részvénytársaság 200
Első magyar iparbank ......................... 300

(Fiumei hitelbank ...................................... 160
, 20(\)80 Budapesti giró- és penztar-eyglet

Hazai bauk-re^ivéuytáraa*ág ............
Herme» magyar általuno» váltóQzlet rí.
llurvxt keresiadelmi bank ....................
íiorvat lehzaiuituió baua .....................

1 liurvat-azlavou országos Jelzálogbank 
.Vagy. agrár- es járadékban;» .oszv.-t.
Magyar általános hitelbank....................

8 8 8 jUIie kuZ.
Magyar Jelzaloghltelbank ..................

. „ ... jun.küz
Magyar kereskedelmi részvény tát saság 
M. kir. stáb. osztalyenrejatuk ..-társ. 
Magyar lcszamituló és pénzváltó bank 

! * » • » • un. k .
•Magyar takarékp. kutp.jelzá’og naukja 
•Jbttrák hitelíutezet

n n ... jUIl. V:
Osztrák-magyar bank ...
Festi magyar Usieskedelmi Lan:*.
Union bank ^ ............................. ...

2001 206.— 20b— 24 Első magyar nertésbizlalo részvényt. *00! 475.— *85.—
200 2.J0.— ä»— td Eiso magyar szalioda-részveuytarsaság lbU; 5VG.— 520.—
240 — Első pesti epuüiuiu- és enyvgvar r. t. 2U0 —.—
400 j — 1 lumeirizsháutoloesrizskemenyitügyarl'uV> 2;>00.— 2o4u.—
ÜUU Íd40.— 243.— 52 Uschwindt-fele szeszgyár — — — 400| 37v.— 6SU.—
4UU —• 43U.— 12 ^llung'-ria'1 műtrágya- ee kéusavgyár 2W| ^V1.— 285 —
400 28 Kabeigvar-részvenytarsaság — — 40Ui 403.— 412.—
4uU 7ZT.76 723.21 — Kőbányái polgári seriőző részvényt. 200 215,— 213 —
240 . . , — Magyar ezukoripar vészvénytárwasag 1200 luLL.— 1505.—
L'UU 6ít — 521.56 16 Magyar lem- és lampa-árugyar r. t. 20<J 2*5.— 255.—
400 Gv*;. - 653. — Magyar gazizzófény reszvenvtársaéug 2IX) 492 — bOu.—
h00l7"u.— I7u0.— — Magyar ruggyaataaru-gyar részvényt. 2UV s3o.— 336.—
4001 2U Magyar vasúti forgalmi részvéuytars. 2UU 333.— 333.—

12

400 449. - 
1UUO IuóO. - 
320
320 668,- 

11 - - I 
1000 ;

kW

450.
íoao.—

!7ló.-

120

10

11

VI. Takarékpénztárak ríizvényel.

Belvárosi takarékpénztár ..................... 200; 7,9 -., »/9') .
Budapest lll. kerületi lakurékpóuztár 1001 . __
Budapeat-erzsébetvuroMi tukurókpeuzt. 20" 2C0.
llpesti takarékp. és or.iz. záíogköl. rt. 4uu 40Ú.- ti 
Lgyudfllt bpe-sti fővárosi taLaiekpenzt. LUu, -jj, j 
Magyar áitalir.ún takarékpénztár ... LUU; ya
Magyar urbz. központi takarékpénztár 6uu v,;\> .. ij-ju. 
f'ealr üniai takarékpouztar-egye. ÍUuu 177i77by

VII. BizíJiitú táraasáju.’; réazv.
Bécsi biztosító társaság.............................4;
Becsi elet cs jaradek biztositú intézet 4' 
Lli.i magyar általános biztosító tara. 20i 
,Funciere~, pusti biztosító intézet ... k- 
Magyar jég- ee viszontbiztosító rt. ... 2i 

.,Neuj/.eu* baleset bizioeitó részvényt. 
iBannonia viaiuuybittositv intvzal ,. Li

I
! Vili. Gőzmalmok részvényéi.
Concordia gőzmalom rószvéuytársaság 2i 

.Első budapesti gőzmalom részvényt. 51 
Erzsébet gőzmalom tarsa«ag ... ... 4
Luizu-gozmaiom rehzveuytaraaaag ... 3* 

■Hesti Lengermalom rursasug ... ... ... fai
jF^-ií uioiuaruk es sütök gOztualvin rt. 4t 
I Beeu Victoria gőzmalom .....................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Budapest szentlőriuezi téglagyár 
Egyesült tégla- ea czemeutgyár rt. ... 
Eezakmagyar. egyes, kflsxónb.és iparv. 
Es/tergum-azaaxván köazéubánya rt. 
relsumagyarursz. banya«» koitumu it. 
rlstvank téglagyár re»zveuyiarda»ag ... 
Kis.sebei« grauitkóbáuyák reezvt. ... 
Kőbányai goztéglagyár roazveuytars. 
Köazéubánya va téglagyár részvényt. 
Lechuer rakó»» té^la^yar részvényt. 
Magnezit-ipar 1- szvénytaraasag ... 
Magyar aspbult 1 ed/?euytaraaaag 
Magyar általáno«. kószénbánya rt. 
Magyar kerámiái gyár rész vény tár». 
•Salgótarjáni koszéubáuya rcazveuyt. 
Újlaki tégla- es mészégető részvényt.

ló ..Magyar villamoaoa^i részvenytaraa.iag 2ou 2u2.— züő — 
Mt-zugaziiaaag 1 ipar részvény társaság 

'.Nagyszebeni villamosún! részvéuytars.
^emzetkoai viilamoa->agi tarsaiag —
;Nemzetközi waggonkö'-csőuzó r. t. —
Ipopper Lipót faipar reizveuylaviagág 
Szegedi kenderiuuvgyar részvény;ar». 

f Szí széki tárházak réiz vényiarianag —
1 vtokbirodalml dohányegyedarufi. r. t.

400 
lOVu, 850.- 
400; ÓUO.- 
400 490.- 
4uoi —.- 
400; v9U.-

íiH. - 439 -
530. — 590.—
570 - 7620 —
25 J — 2 s,8 —
291.— 2 -4
22v — 225.
- -u. 19UU.—

190. - ^00.—
980.— luuu.—
41U. - 413.—
205,-- Lvti.—
62v. - 62 J.—

20 300 — SÍC-
2uo IV.- ll.—2UU 1«*.- Itib.—200
2UU 360.— 365*—2öU 85.— 83.—2(0 252— 257.—3 20 854,— ti?*.—2u 43U.-200 löü.—200
200 125. is*:-2UÚ us, 1

200'

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár rt.
Uanuh i us-Schoen i eben-liavtm au u-féle

hajó rt......................................................... .
Fegyver- c* gépgyár részvékytársaság 
Ganz es társa vasöntöde rt. elsőbb». 
Magyar-belga temipargyár rt. elsőbb-», 

j Magyar waggon- es gépgyár Ida /.vényt.
Nadragi vasipar-társulat.............................
Nicholson“-gépgyár reazvénytái»asag 

Kimamuráuy-sal^vtnrjaui vasmű rt.
» * jun. kuz.

Schlick-íele vasöntöde óe gépgyár 
jTendloff és Dittrich gépgyár részvényt.
Weitzuev J. gep-, waggougyur rt.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
nAthenaeum“ irodalmi és nyomdai rt.
Franklin-társulat ...................................
„Falla»- irodaira! és nyomdai reszvt. 
Pesti könyvnyomda részvénytársaság J

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcaönzö részvényt. 
„Apolló“ köolajfinomitó-gyár részvt. 
Bautliu-féle vegyi-gyáruk részvényt. 
Bihar-ezilágyi olajipar részvény társ] 
Brassói cellntose-gyar réstvénytárs.... 
Budapesti általános villamossági rt!
Hlsö magyar betűöntődé rószvénytárs!
Első magyar gyapjnmoső és bízom rt!
Első magyar részvényserfözöde

I

150 120.—

200
»
400
200
200
200
4u0
200
äuu

13C.— liC.—
' 120.—

iso.—

8230 — •32aol-

360Í- 36ui—

18üi— 19U.—

1 *ö 4 óv *G6.5(
270.- 275.—
165.— 170.--

, 20G.— 205.—

V'G.— 103.—
458.— <66.—

27a0.— dbávj—

615.— C30.—

1120.— 116o]—
240— 245.—
305.— S10—
283- 293.—
2C3.— 212.—
Ű70.— 590.-
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XIII. Közlekedési vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási reizvt. 200' 
Aradiós Csanádi egyes, vasút rt. torzer. 2Vv| 
Baj a-zombor-újvidéki h. é. rt. elsőbbe, r. 2UU j 
Barcs-pakraczi vaiut elsőbbségi rov.i, 40b 

• Budapesti közúti va*pálya társ - 2uv'
„ jun. köz. 20uj 

I * , „ élvezeti Jegy
Budapesti villámai virosr vasút t„ Zuu

, «Ív.j. 
2Uu' 
2001 
200

B tJapeet-szentlőrmozi L. é. vili. v. ií. 
fcudapest-ujpest-rakoepalotai vili. v. rt. 
Debreezeu Lajdunauaei l. 6. v. uU. 1. 
Dcii vasút — — — — — — — 

n n —• — — — juu . vég.
jElsó c*. k. szab. dunagózhajócasi t. 
iGölniczvőigyi vasút rt. eldubbs. részv. 
■ha»»a uderbergt vasul — — —.
te as »* tornai helyiérdekű v. élj. r.

: Magyar folyam- es teugerhajuift*! t.
Magyar-gacsurszágí vasút ...................
Magyar Lelyi eraek.i vasutak részvt.

jMagyai uyugoti vasul ............ *. ...
iMarauiarvei auvasut elsőbbségi részv. 

^ , törzs-réaavény ea
n e a

Marosvasárhely-szaszrcgeni v. ele. r. 
Oriente magyar teugetbajuzáui rustv.
UaztraK-magyar államvasul.....................

n 8 j un. vég.
Pécs-barcei v&sut ... ..............................
S7.ent-lör:ncz-szlatiua-na3. h. é. v. e. r. 
Temesvár-módosi helyi e. v. rt. els. r.

XIV. Sorsjegyek,

Baillika-sorejegi ................................. ...
^ osztrák felüihelyegaessel
„ nyeremény-jegy .............

Bécsvarosi nyereménykutvswu 1:74. evbűi 
Buuavaruai avrejegy ....................

|nJó szí?11 egyesületi sorsjegy .....................
fn» » n oeitrak leiitlb.:
jMagyar jelzaloguitelbana nyeremeny-jegy i 
1 » » n osztr. feiu.
,Magyar vörue-keraszt-sorsjegy ...................
i » e oszt. telü.1 b.
l e , nyerem, jegy
Olasz vörőa-kereSít aorsjegy............................

1 » oastr.felülbély.)
Osztrák földhitelintézet nyeremenv-jegy 
osztrák vöröb-kereazt-sorsjegy 
Osztrák hitelintezeti *orsjeg*y 
Palify-borsjej'y ...................................
hierbiai u>er.-k.,tOultanheake"i,:.>% kamati

» * » a ^»VíjaulSI

XV. Pénznemek.

Ancy, magyar ragy oiitr, vert...drbonkéC 
■ » » a kor. 9
I* «■» btori'ntoe .
n £0 franko* ..............................
, 20 márkás ...........................
j, turuk aracylira e

Nemet bírod. v. egyénért. ankjegy (lbO m 
irauczia bankjegy (100 franki 
Olasz bankjegy (100 lira; ... [[
Bapirrubel darabonként .......... * "m\ \\
Komán bankjegy (100 lei) ... *
tiierb Lauajegy Vlvü ezüst dtnorj ...........

XVI. Vallók árfolyama (látra).

8*/. I Amsterdam .. ...
8 Brüssel .....................
4 London .....................
4 Német bankpiaczok
5 Olasz bankviaczuk
S Paris .....................
4 Svájci bankpiaczok

229o.— 4Vt.£zentpú»nrvar ...

100 hollndi forintért 
100 frankért 

10 sterlingért ... 
10U márkáért ... 
IOO líráért ...
100 frankért
lv0 * .!!

100 rubelért ... .

«<« - 448 -
2UÖ.— 21u —

4')2.— 405.—

6C8.— 608.60
395.— 4Gu —
311.50 Si2.50
V,2.- ne.—

ICO.—1 165 —

C5.— Gti*
855.— 86C.—
195.— *505 —
3tio.— útid. —
05.— ♦25.—

*05.— 403.-

4lüi— *14-
193.— *204.—
115.—
115.-

—

675 —- € 75 5tf
4*5.— *5l.—

17.56 19.-3
18.bu Lu.óU

450.— *5b.—
155.— 170.—
1 *3.—

9.75 10.7 5
9.75 10..a

34. úo 30,5..
35.— 33.—

26.7í 2ti.7ú
8.— ll.—

33.— 33.—
tó.— 37.—
Ö2.— 66 —
65 —

433.— 444. -
170.— 175.—
titi.— 91 —
Hl.— 93.

11.33 11.89
11.26 11.31
19.06
19.06 19.üti
23.43 23.52

117.367 117.47
95.28 9*. 5V
y5.20 95.ÚU

2.53 2 ^4
94.60 Sv.—
92.25 IS.lfi

197.9C 193.30

239.67 24')Í07
117.8Ó 117.63

95 20 95.5tí
95.20 95.55
96.26 95.4V

253. - 25*.—

i ■

}
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